RIYAZIYYAT ;

DORSLIK
N mE

I ‘

| i 5
T i | -
1] It
| '
,.

= -
g
S
T
T S A =
= |
L
{
iy =1y
e (i

":}'"




Azarbaycan Respublikasinin
Dovlat Himni

Musiqisi Uzeyir Hacibaylinin,
s6zlari Ohmead Cavadindir.

Azarbaycan! Azarbaycan!

Ey gahraman 6vladin sanli Vetani!
Sandan 6tri can vermaya cliimle haziriz!
Sandan 6tri gan tdkmayas ctiimlse qadiriz!
Ugrangli bayraginla masud yasal!
Minlarle can qurban oldu!

Sinan harba meydan oldu!

Hlqguqundan kegan asgar,

Hara bir gehraman oldu!

San olasan gulustan,
Sena har an can qurban!
Sana min bir mahabbat
Sinamda tutmus makan!

Namusunu hifz etmayas,
Bayragini ytksaltmaya
Cumle gancler mugtaqdir!
Sanli Vetan! Sanli Vaten!
Azarbaycan! Azarbaycan!
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Riyaziyyat fonni tizre
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Bu nagrls bagli irad ve tokliflerinizi
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1-ci bolma

® 1-ci sinifds kecilanlarin takrar:
® 100 dairasinds adadlar

® 100 dairesinda toplama va ¢ixma




1-ci sinifda kecilanlarin tokrari

1.| Hesablayin.

9+ 5 7 4+ 19 15-3 11 - 4
o+ 7 13 + 7 17 -5 14 - 7
8+9 11 + 6 14 - 4 13 -4
5+ 6 12 + 8 18 - 6 12 -5

2.| Digor zorin iizerindeki xallarin sayini tapin

58 88
M B 8-
se: o8-
3. 9dad oxuna gors tapsiriglar: yerins yetirin.

1) 17-den kicik, 9-dan boyiik adadleri yazin.
2) 11-den boyiik adadloeri yazin.

3) 10-dan baslayaraq 6-ya qadar bir-bir geriys sayin.
Bu saymani qisa olaraq hansi yazilisla ifade etmak olar?
a)l0 -6 =4 b)10 -4 =6 c)6-4=2

o—o—H—.—a—aiH—o—.—a—F'ga—.—.;"’
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

4. 1) Eldarin ad guniindski qonaglarin hamisi onun sinif
yoldaglar: idi. Eldarin gqonaqlarinin sayini texmin edin.

a) 2 b) 15 c) 100

2) Sebinenin karandaslarinin say1 Qamoerin karandaslarindan bir
neco dens azdir. Qamoarin 20 karandasi varsa, Sebinsnin
karandasglarinin sayini texmin edin.

a) 3 b) 16 c) 21



1-ci sinifda kecilanlarin tokrari

Rongli xanalara els adadler yazin ki, miiqayise dogru olsun.
Hor bir hala uygun iki niimuns yazin.

<8 <11 20 > | 7> B
>3 W > 13 18 < N 17 < |}

Roengli xanalara uygun sadadlari tapin.

+4=28 6 + =13 15-| =7
+ 7 =12 9 + =15 11-7 /=5
+5=1 5+ =14 14-| =8

“_»

Rongli dairslerin yerins uygun olaraq “+” ve ya
isarslerini yazin.

130 9=4 11 ¢ 8=3 16 (1 10=6
11 ¢ 8=19 13 (0 6=19 12 () 7=19
5 (0 7=12 11 ¢ 9=20 140 5=9

Fiqurlarin diiziiliis gaydasini arasdirin. Verilen qayda ile
dafterinizde daha 6 fiqur ¢ekin. Hear bir fiqurun ardicilligdaki
sira nomrasini yazin.

HOAEOA .

Kvadrat: 1, 4, ... Dairoa: 2, 5, ... ﬁgbucaq: 3, 6, ...

Torbada 20 ag, 1 qirmizi sar var. Torbanin icine baxmadan
1 sar cixarilsa, onun qirmizi rengds olmasi haqqinda hansi
ifade ile fikir bildirmsk daha dogru olardi?

a) ola bilar b) miitlaq c) ola bilmaz



1-ci sinifda kecilanlarin tokrari

1. Barqrafa gore suallara cavab verin.

a) Mart ayinda hava necoe giin
Mart ayinda hava necs olmusdur?

ginoesli olmugdur? %
b) Mart ayinda necs giin O
"hava ya buludlu, ya da yagish | &2

" . . 01 23 4% 5 6 7 8 9 1011213
olmugdur” deys bilarik? Giinlor

¢) Buludlu giinlarin say1 giinesli giinlardsn necs giin coxdur?

d) Mart ay1 neco giindiir?

2. Norgizgilin ailesi yayda Ismayillida istirahoat etdilar.
Sentyabrin 9-da ise Bakiya qayitdilar.

1) Moaktabda darslar sentyabrin 15-da Sentyabr
baslayir. Norgizgil derslarin B.e/C.aC. [C.a| C.|S. | B.
.. 1|2
baslanmasina nece giin qalmig 3456|789
Bakiya qayitdilar? 10111213 14 |15|16
9 . .. e e e a1 17(18/19/20|21 |22 |23
) Norgiz har ciime gunu uzguciliiye 041252627 2829 30

getmoyi gorara alib. Bu giinler hansi
tarixlears uygundur?
3) 11 sentyabr haftenin hansi giinidiir?

4) Sentyabr ayinin verilan teqvimine gors 1 oktyabrin haftenin
hansi giiniine digdiyiuni miisyysn edin.

Qruplarla is

3. Saylarini toplama smslinin komeyils miuxtslif ciir ifads edin.
Hansi qrup daha cox variant yazdi?

1) o.o o.o 2) 3) ‘
C I “

S
° o0 O ‘
eoo® o O

10+5+2=17

12+3+2=17



1-ci sinifda kecilanlarin tokrari

Agacin budaginda 12 alma var idi.
Hoson 4 alma dardi.
Agacda necoe alma qaldi?

Samir 11 avtomobil, 5 tayyars modeli y1gda.
Samirin avtomobil modellarinin sayi, toyyars
modellarinin sayindan necs dsns coxdur?
Mosoelanin hsllini sokil ¢cokmakls do gostoerin.

Maosoloni sokil cokmakls hoall edin.

Bagda 9 alma, bundan 3 dens ¢ox nar agaci1 var. Bagdaki
heyva agaclarinin say1 nar agaclarinin sayindan 5 dens azdir.
Bagda necs nar, nece heyva agaci var?

Masslads verilmeaysn mslumati miisyyen edin. Masslalers gors
adadlar ailesins aid toplama ve ¢ixma smsllarini yazin.
Hor birini masslenin gartine uygun izah edin.

a) 2-ci sinif sagirdlerinden ibarst futbol komandasinda
12 nafor var. Onlardan 8 nafari moesqo goldi.
Qalanlar1 ise bu giin masqds istirak eds bilmadi.

b) Elsen moasq zamani topla 11 defe zarbs vurdu. v
4 zorbs golla naticslandi, qalanlari iss qapidan ad
yan kecdi. el

Tahirsnin pul daxilindan 10 dens 20 gopiklik cixda.
0O, qiymsati 2 manat 20 gopik olan kitab almaq isteyirdi.
Tahirenin kitab almaga pulu catarmi?

Giilnaz kassada bilet novbasinds yeddincidir.
Leyla Giilnazdan sonra dayanmigdir. 5 nafer
bilet aldigdan sonra Leyla novbads necoanci olacaq?




1-ci sinifda kecilanlarin tokrari

Verilon gsortlors gore vedralordoki almalarin kiitlelerini hesablayin:
a) 1-ci ile 3-cii; b) 4-cii ile sonuncu; c¢) 2-ci ile 5-ci;

d) 16 kq alma almaq isteseniz, hansi1 vedrslori segmslisiniz?
Mimkiin Varlantlarl yazin.

6@66@

10 kq 2 kq

Doftorinizds gekildoki kimi miixtelif
tutumlu gablar ¢akin. Tutumlarinin @
artmasina gors onlari nomrslayin.

Mosololori gokil ¢cokmokls hall edin.
a) Qazan 5 stekan su tutur. Vedrs 2 qazan su tutur. Vedrs neco
stokan su tutur?
b) Bir alma 2 orik agirligindadir. Bir heyva 2 alma agirligindadir.
Bir heyva neco orik agirligindadir?

c¢) Kitab topdan agirdir. Hoadiyys qutusu kitabdan agirdir.
Bunlardan an yilingiil hansidir?

1) Hor bir saatin gosterdiyi vaxti soylayin.
2) Hor bir saatin gosterdiyi vaxtdan 2 saat avvalki ve 2 saat
sonraki vaxti soylayin.

Pullar1 sayin, giymatls miiqayise edin. Har birini almaq ticiin
pul catirmi?

P

10



1-ci sinifda kecilanlarin tokrari

Uzunluqglarini ol¢iin. Dafterinizds hor birinin iki gat1
uzunlugunda diiz xett parcalari ¢akin.

1. 2. -
\/ /\/ 3.\F' |
5 sm

4 . 5.%’*

X
e

Kitablarin gokildaki olciilerini xetkesgls ol¢iin.
Dears kitablarinizin uygun olg¢iilerini miisyyen edin ve yazin.

e

]

Sekildaki lentlarin uzunlugunu o6l¢iin ve defterinizde ¢okin.

Ulkere 4 sm qirmizi, 6 sm mavi lent, 3 sm bezokli ip lazimdir.
Ulksarin qayci ile kesmoli oldugu yeri sokil {izerinds isars edin.

8. T F I I T I IIT I T T ZEZT 770

Doaftorinizds iki damani 1 sm gebul etmoakls talsb olunan
olciide fiqurlar ¢ekin ve tapsiriglari yerins yetirin.

a) Uzunlugu 4 sm, eni 3 sm olan diizbucaqli ¢okin.
Bir diiz xattin komayi ils diizbucaqlini iki ticbucaga ayirin.

b) Torafinin uzunlugu 4 sm olan kvadrat c¢ekin.
Bir diiz xattin komayi ils onu iki diizbucaqliya ayirin.

11



100 dairssinds adadlar

Onlugqlar, takl

iklar

Oyranma. Kublardan onluq vs yiizliik bloklar yigaq.

Biz kub bloklara bundan sonra martsbs bloklar1 deyscoayik.

[\l el
REREw

10 teklik

1 onluqdur

10 onluq

v

1 yuzlikdir

Niimuna. 26 adadini kublarla modellagdirak ve miixtslif ciir yazaq.

26 toklik 2 onluq 6 toklik
QRERB 20 6 Roqomla: 26
[SlELENELE] Sézle: iyirmi alt
%%%%% % %% Onluq vo toakliklorinin comi ila
TERER 20 + 6 = 26
@
1. Modellers uygun adadleri reqemls, s6zls, onluq ve tekliklerin

comi ile yazin.

1)
= Ny m 5
2. 9dadlari martsbe bloklar: ile modellagdirin.

a) sozla; b) onluq ve tekliklerinin comi gseklinds yazin.
54 81 67 36 74

3. Hor qrupdaki kublardan onluq bloklar yi1gin, uygun sekiller ¢akin.
Necs onluq blok alindi, nec¢s kub artiq qaldi?
Kublarin sayini gostersn adeadi miixtslif cilir yazin.

2) 3)

16
Niimuno: %E g gg R %ﬁﬁ 1 onluq 6 taklik
DREER BB a & on alt1
10 + 6
DETTITITT 2) @ @ @ ) eeneEww
REEREER ..! N RRREREW
'TITILIIL el = XX L1 L
T LLLLL) a"v'a @ SR RRREW




100 dairsasinds adadlar

1. Modellars uygun adadlari niimunads verildiyi kimi miixtalif

cur yazin. 1) 2)
Niumunos:
B8
R B ..
RB@ B
2 8 (5]

20 + 8 3)

4)
B
28 : B B
iyirmi sokkiz ® B
@ .‘
B ®

2. Uygun adadleri ragamls ve sozls yazin.

1) 3 onluq 4 teklik 2) 46 toklik 3)50 +5
4) 60 + 7 5) 7 onluq 6) 8 onluq 3 teklik

3.| Onluq ve tekliklerinin say1 ile verilmis adadlori niimunays
uygun olaraq miixtslif ciir ifads edin.

1) | Onl. | TokL R 2) | Onl. | TokL
6 | 3 603 9 | 2
60 + 3 = 63
4 | 9 3 + 60 = 63 5 | 7
63 = 60 + 3
3 5 63 = 3 + 60 8 | 8

4. Saylarini miixtslif ciir yazin.

PP

Burada ... gil var

Burada ... sar var

33 = 3 onluq 3 teklik ... = ... onluq ... teklik
33=...+... T S

9. 1ved rogomloarinden istifade etmokls miimkiin ikiragamli

adadlari yazin.

13



100 dairssinds adadlar

Ritmik sayma

0

Sarlara uygun adadlari yazin.

10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Adadlar hansi1 qayda ile diiziilmiisdiir? Bu qayda ils daha
5 adadi ardicil yazin.

1) 20, 25, 30, 35, ... 2) 30, 40, 50, ... 3) 100, 95, 90, ...

a) Samir ve Aslan 100 dairesinds ritmik sayirlar. Samir bes-bes,
Aslan on-on sayir. Kim daha cox adad sadalayar? Hor iki ritmik
saymaya uygun adadlari yazin.

b) 35-den 70-a gadar bes-bes sayin. Bu adadlari ardicil yazin.

Sayma sertine gors rongli xanalarin yerindeki adadleri yazin.
1) Bir-bir! 49, N, N, N, ., ., ., ., BT
2) On-On! 1,000, N, W, e, ., ., e, 81
3) Iki-iki! 50, I, N, I, O, W, W, P, 66
4) Bes-bes! 25, I, N, I, I, I, W, W, 65

Veriloen adadleri yazin: a) bir onluq artirmaqla; 31 46 28

i 1 1 la.
b) bir onluq azaltmagqla 79 53 62

Onluglari toplayin, com verilen adads barabar olsun.
Yeni niimunsler slave edin.

com 70 olsun! com 90 olsun!
2 onluq + 5 onluq ___onlug + 7 onluq
1 onlug +  onluq ___onlug + 1 onluq
3 onlug +  onluq 4 onluqg +  onluq
___onlug + 2 onluq ___onlug + 6 onluq

Nailonin y1gdi1g1 modelds 10 girmizi, 5 mavi, Gililnarsnin
y18di1g1 modelds ise 10 qirmizi, 3 mavi kub var. Hor modelds
neco kub var? iki modelds comi neco: a) qirmizi; b) mavi kub
var? Moesoloni sokil ¢cokmoakls hsll edin.

14



100 dairsasinds adadlar

Toak vo ciit adadlar

Oyranmso.

Ciit sayda ssyani iki-iki

qruplasdirdigda artiq iki-iki qruplasdirdiqd

% & Tok sayda agyani % ﬁi? @
| N

biri artiq qalir.

v A

Yadda saxlayin! Sonu 0, 2, 4, 6, 8 raqamloari ile biten adadlar ciit adedlardir.
Sonu 1, 3, 5, 7, 9 ragomloari ils biton adadlar tek sdadlardir.

Mbossslan, 34, 48, 52, 66, 90 adadlsri cut, 19, 23, 27, 51, 75 adadlari iss tak
adadlardir.

asya qalmair.

1. Quslarin sayini yazin. Hansi qrupda tek sayda qus var?

2.| Hansi karandaslari iki-iki yigsaniz, biri artiq qalar?
Cavabinizi gsoekil ¢cekmokle izah edin.

3. Verilen gaydalarla sayin:
1) 1-den baglayin, 21-s qadar iki-iki sayin.
2) 2-dan baglayin, 20-ys gadar iki-iki sayin.

Hans1 halda sadalanan biitiin adadlar ciit, hansi halda tek olacaq?

4. Verilon adadlari tok ve ya ciit olmalarina gore iki qrupa ayirin.

17, 24, 33, 9, 16, 28, 45, 92,
88, 33, 44, 100, 50, 60, 54, 77

9| Hadof taxtas: iizerinde ciit ve tek adadler
verilmigdir. Aticinin ilk cahddean ciit adadi
vurma sansi daha coxdur, yoxsa tek adoadi?
Fikrinizi ssaslandirin.

15



100 dairssinds adadlar

Jddoadlarin miiqayisasi

Oyrenma. Ddadlari miigayise etmak ii¢iin >, <, = isarslerinden
istifade edilir. 100 dairssinds adadlarin miiqayisesini muxtelif
niimunslor lizerinds nazarden kecirsk.
1) 42 vo 36 2) 22 vo 27 ) 3) 16 vo 16
Iki adadin onluglarinin Iki adadin onluglari- Iki adedin onluqlari-
sayl mixtolif olarsa, nin say1 beraber olarsa, M Vo tekliklarinin
onluglarinin sayi ¢cox olan tokliklerinin say1 cox say1 baraber olarsa,
adad boyiikdiir. olan adad boyiikdiir. bu sdadler berabardir.
—~ B - e me oo
B Ve 2% @ve pl B® voHDO O
B8 Y |\ \mlE|
4 onlug 3 onlugdan coxdur. 2 teklik 7 teklikden azdir. 16 = 16
42 oadadi 36-dan boyiikdiir. 22 adadi 27-den kicgikdir.
42 > 36 22 < 27

1. Modellars uygun adadlari yazin ve miiqayise edin.

B B B8 g
B ve B . Vo ® vo 00 B
B ® B |8
() B BE @
B8 g
2. Migayiss edin.
14 © 44 66 © 33 84 © 88 370173
54 © 52 3510 46 92 © 90 86 © 57
3. Miiqayise edin.
26 O altmis iki iyirmi yeddi @ 2 onluq 7 teklik
33O 23 2 onluq 2 teklik () 5 teklik
4.| Rongli xanalara els adadlar yazin ki, miigayisse dogru olsun.
26 > | 38 >| | 13> 42 > [
39 <[] 99 >| | 51 =[] 70 <[]

9. Dilarenin 14 geir, 20 nagil kitabi1 var. Serdarin 8 seir,
30 nagil kitab1 var. Onlarin kitablarinin sayina gore miixtslif
miigayise ifadslori yazin.

16



100 dairssinds adadlar

9dad oxu iizarinds moasgalalar

Oyranmoa. 9dad oxu tizerinde her bir sara uygun adedi miieyyen edin.

°0 ¢

0o 10 20 30 40 5 60 70 8 90 1
’ : 24 ? : : : : :
|

Qirmiz1 sarla yasil sar arasindaki adadlar:’25, 26, 27, 28, 29, 30’

00

Qirmiz1 sardan yasil sara gader olan adadlor: 34, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31

1. A ve B horfleri arasindaki adadlari yazin: 16, ...
C horfinden C hearfins qadear olan adadleri yazin: 37, ...
C vo E horfleri arasinda olan ciit adadleri: 50, ...
B hoarfindsan D herfins gadear olan tek adadlari: 31, ...

s se ¢ w w9 ow

0 10 80 90 100

2. 9dad oxu uzerindes secilmis iki sara uygun adadlsri miiqayise

edin. O O O

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
1.

2.

a) O sardan sonraki b) sardan sonraki c), sardan sonraki
vo avvalki vo avvalki va avvalki

3. Maossloni gokil cekmoakls hall edin.

Magazada karandaslar her birinds 10 dens olmaqla girmizi ve
mavi qutularda, hemcinin tek-tek satilir. Alici1 2 mavi, 3 qirmizi
qutu karandas, 5 dons ds tok-tek satilan karandaslardan alda.
Alic1 comi neco karandas aldi1?

17



100 dairasinds adadlar
100-liik kvadrat

Oyranma. satirler iizra +1

v

100-litk kvadratin 100 xanas1 var. Bu _ 1/2/3 |45 |6 |7 8 |9 10
xanalar 10 sotri ve 10 siitunu olan $ 11/12/13 14/15|16/17/18/19 20
codvoel amoala goatirir. Odadlor 21)22| 23| 24|25|26|27| 28 29|30
satirlor {izre soldan saga bir-bir, E-'ND 31/32|33/34/35|36/37| 38| 39/40
siitunlar iizre yuxaridan asagiya :2 4114243/ 44/45)46/47]48/ 49|50
on-on artir. Massalan, % 5152|5354/ 55/56|57| 58| 59/60
1-ci sotirdoaki adadlor: £ /61/62/ 63 64 65|66 67|68|69|70
1,2.8,4,5,6,7, 8,9, 10 ‘@ 71| 72| 73] 74|75 76|77 78] 79/ 80
1 -ci siitundaki adadloar: 81/82|83|/84/85|86(87|88|89 90
1, 11, 21, 31, 41, 51, 61, 71, 81, 91 91/92|93/94/95|96 97|98/ 99100

1. Dofterinizds damalarla 100-liik kvadrat ¢okin Yeztapslrlqlarl

n

yerine yetirin.

1) Uciincii sotirdeki adadlori ardicil yazin.

—]1-ci siitun

fw 2-c¢i siitu

w
o~
[

3|1415)6]7([8]9]10

2-ci sotir|11)12/13[14]15|16/17)18/19(20
3) 32, 54, 86, 92 adadlerinin yazildig: 21) 22| 23| 24|25 26| 27) 28)|29|30
31|32[33|34|35|36|37[38/39]40
41(42(43|44|45|46|47|48|49(50

—
Lo
DN

xanalar1 renglayin. Hoar bir adadi ve an

yaxin 4 qonsusunu uygun damalarda yazin. 51| 52|53 54|55 56/ 57|58(59(60
.. 61/62]63|64]65[66/67/68[69]70

Mosslon, 32 inin qongulari:
osalon, 32 adad qonguia 22 71] 72| 73| 74| 75 76| 77| 78] 79|80
‘31 32 33‘ 81(82|83|84|85[86|87|88|89|90
492 91/92(93| 94|95/ 96/ 9798[99[L0d

2. 100-liikk kvadratin hisselerini defterinizds ¢ekin ve doldurun.

1) 2) 40 3) |17 4)

35

27

3. Arasdirma. Damali defterde damalar ayirmaqla 100-liikk kvadrat
cokin. 9vvelcs dord-dord, sonra ise bes-bes saymaqla xanalari
iki mixtelif rengls rengloyin. Neco dofs eyni xanani renglomsli
oldunuz? Hoar iki hal ii¢iin adadlori artan sira ile yazin.
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100 dairsasinds adadlar

Sokildeki 100-liik kvadrata gore

tapsiriglar: yerine yetirin. i . ﬂ b 'fr' ﬂ
1) Hor goklo uygun adadlori hd 'Z v
ardicil yazin. 22 * »| 2
O: 4. T : 14,... V(| [w%ss >
®:12,... 47T sojau| |9 [ [s0
. geee * 53 . E{
2) 8-ci siitundak1 gokillars ==
uygun adadlari ardicil A [ O
yazin. ‘*_’ ({' 79
" 85 49

3) 94 sdadinin stitunundaki
sokillare uygun adadlori ) 04 | ) 100|
ardicil yazin.

100-lik kvadratin hissslerini defterinizds ¢akin ve doldurun.
b) c)

a) 34

85 98

100-liik kvadratdan istifads etmokls miiqayise edin.
1) 64-ii onun 4 gonsusunun hor biri ile
2) 1-ci stitundaki 4-cii adadle, 2-ci setirdeki 4-cii adadi

Ulkar 100-liik kvadratin xanalarindan birini qirmizi rengladi.
Qirmiz1 rangli xanadan 3 xana agsagidaki xanani sari rongladi.
Sar1 rengli xanada 47 yazilmigsa, qirmizi rengli xanada hansi
adad yazilmisdir?

Otiiriilmiis misallar: yazin. Hesablamalar zamani 100-liik
kvadratin komoayinden istifads edin.

a) 10 + 10 = 20 b) 5+ 10 =15 c) 7+ 10=17
o+ 15 + 10 o+
_t+_ 25+ 10 27 + 10
40 + 10 o+ 37 + 10
50 + 10 45 + 10 _ Tt _
_t+_ 55 + 10 57 + 10
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100 dairssinds adadlar

1. Rengli dairslars uygun adadlari ve onlarin hansi iki onlugq

arasinda yerlesdiyini yazin.
Niumuns: 18 adadi 10 ile 20 arasindadair.

.8 o ece &°

0 10 20 30

2. Odadlarin hansi iki onluq arasinda yerloasdiyini adad oxunun

uygun hissesini ¢okmakls gosterin.

WE@@nE  w o h

3. Modellars uygun adadlari onluq ve tekliklerin sayina gors

miuxtelif clir teqdim edin.

) 2) ll.. 3)l|lll 4)I|I|I||...
we e
.. @ By . Bg

2 onluq ve 2 toklik, 22 = 2 + 20, 22 = 20 + 2

4. Rasim 4 dsns onlitrlik, 8 dens de birlitrlik qabi su ils dol-

durdu. Rasim necgos litr su doldurdu? Hbslle uygun sokil ¢okin.

9. Emin sirada 11-cidir. Seadat Emindan sonra dayanib. Seadatdan

sonra sirada daha 3 nafor var. Bu sirada cemi nece nafar var?

6. Oyun. Lavazimatlar. 1. Miixtalif rongli iki zar. . .
2. Rongli kagizdan kasilmis dairalar.‘
Oyunun qaydasi. Zsrlardan biri onluqglarin, 3. Oyun kart:

digori ise tokliklerin sayini gosterir. 11121 31|41
Oyunda iki ve daha cox sagird istirak eds bilor. 12122 3242
Sagirdlar novbe ile zerleri atirlar. Zerlerin 13 23133 43
gosterisine uygun adadin ilizeri rengli kagizla 14 94|34 44

ortilir. Bir setirdski ve ya stitundaki biitiin
adadlarin tizerini ortmiis oyuncu galib sayilir vo 5 xal qazanair.
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100 dairsasinds adadlar

Adadlari ragemls, sozla, onluq ve tekliklarin comi gaklinda
mixtelif clir yazin.

1) 5 onluq 3 teklik 3) 8 onluq 7 teklik 5) 8 onluq
2) otuz g 4) 36 toklik 6) 2 onluq
1) 100-liik kvadratda 3-cii stitundaki | NEEE
sokillarin yerindeki adadlari ardicil yazin. v @
@)
2) 100-luk kvadratda 10-cu setirdeki .- A I.'D
sokillorin yerindeki adadlari ardicil yazin. ol la
O
3) 100-liik kvadratda 60-dan boyilik &
adadlarin yerindoaki gakillors uygun adadlori )
ardicil yazin. L4 A =
Hesablayin.
40 + 4 43 + 10 7“7 -10 4 + 70
20 + 8 22 + 10 83 - 10 2+ 50
10+ 9 56 + 10 10 - 10 8 + 60
Adadleri yazin.
Bir onluq boyiik adadi Bir onluq ki¢ik adoadi
41, 27, 36, 8, 69 16, 55, 26, 47, 39

Emin ve Koniil gabdaki almalarin sayini tapmaq isteyirler.
Emin deyir ki, qabda 20-den sonraki adad gadar alma var.
Koniil ise deyir ki, almalarin sayir 24-den svvsalki adoads
barabardir. 9slinds ise almalarin say1 onlarin soyladiklari
adadlerin arasindaki adad qadardir. Qabda necs alma var?

Zalda her birinds 10 yer olmaqla 9 sira var. #
1-ci siradan 6-c1 siraya qadear yerlar tama- ﬁ??
sacl ile doludur, galan yerlsar ise bogdur.

1) Zalda coemi nec¢s tamasaci yeri var?

2) Zald f ?
3) 7ald noco yer bosdur? pEaGE BRERR

Xbolil 16-dan iki-iki irsliye sayir ve agsagidaki adadleri soylayir:
18, 21, 23, 25, 27. Xbslilin ilk sshv soyladiyi adad hansidir?
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100 dairsasinds toplama

Ikiragomli adadlo birroqomli adodin toplanmasi.
10-luq yaranmayan hal

Oyronma. Niimunsa. 23 + 4 comini miixtalif {isullarla hesablayagq.

1. Mortebsa bloklarinin komayils:
® e ® Og
2. Tekliklori toplamaqla: a T = = ..
23 +4 =20+ 7 =27 B i (==
/ \ B
20 3 +4=17
3. Stitunla yazmagqla: 23 + 4 = 27

Bu halda tekliklari eyni siitunda yazmaq vacibdir.
3 toklikle 4 toklik toplanir, 3 +4 =7, tokliklor martebeasina 2 3
7 yazilir. Onluglarin say1 doayismir, onluqlar martebasing 4

2 yazilir. 2|7

1. Hor sttundak: 1-ci misalin helli diger misallarin hellini

asanlasdirir. Hesablayin ve bir misal slavs edin.

2+ 7 3+5 6 + 3
42 + 7 13+ 5 36 + 3
2 + 27 3 + 45 3 + 63
32 + 7 83+ 5 6 + 53
_ _+_ o+

2., Comi tapin:
a) iki tistegel on yeddi; b) qirx bes ilistogsl tic; c) olli ii¢ listegsal dord.

3. Ucgozlii rofin alt goziinde 11 kitab var. Her sonraki iist gozde
avvoalkinden 4 dens ¢ox kitab varsa, rafin on ilist goziinds necs
kitab var? Messaloni sokil ¢coekmakls hsll edin.

4. Terszinin gozlarindski kublarin sayini miiqayiss edin. Torazi-
nin tarazligda olmasi iiciin uygun gozs necoa kub slave edilmo-
lidir? Niimuneays uygun yerins yetirin.

22 (<) 26

22 +4|= 26
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100 dairssinds ¢ixma

Ikiragemli adaddon birraqomli adadin cixilmasi
10-luq ayrilmayan hal

Oyronmo. Niimunoa. 37 - 4 forgini miixtelif iisullarla hesablayagq.
1. Moartoabe bloklarinin komeyils: ©
2. Tekliklari ¢ixmagqla: \ B
B7-4=30+3=33 .‘H =
30 7-4 a® ®
3. Stitunla yazmaqla: 37- 4 =33
Bu halda tekliklari eyni siitunda yazmaq vacibdir. Onl e
7 toklikden 4 toklik cuxilir, 7 - 4 =3, tokliklor 37
moartebasine 3 yazilir. Onluglarin say1 deyismir, 4
. 3 3
onluqlar moartebssine 3 yazilir.

1. Hoer siitundaki 1-ci misal qalan misallarin hellini asanlagdirir.
Hesablayin ve bir misal slavs edin.

9-6 8 -5 -7
19 -6 18 - 5 17 -7
29 -6 38 -5 27 -7

2. Cixma asmolini yerine yetirmokls, codvali defterinizde doldurun.

1) - 3 2 6 2) - 4 1 7
48 45 46 42 58
97 39
29 87

3. Norminin 10 manat pulu var idi. Bu giun atasi ona 7 manat da

verdi. Normin pulunun 5 manatini xarcladi. Onun nece manat
pulu qaldi?

4.| Adoadloar ailasine gors miixtalif ciir hesablayin. Comi
1) Atas1 Mustafaya 5 manat verdikden sonra onun 37
37 manati oldu. Mustafanin avvalce ne¢o manat var latast
pulu var idi? idi |verdi
5+ =37 37 - =5 37-5= 3

2) Yeni okilon 8 nar agaci ile birlikde bagda 28 nar
agac1 oldu. 9vvalcs bagda neco nar agaci var idi?
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100 dairesinda toplama va ¢ixma

| Tarazligda olmas1 ti¢lin terszinin uygun goéziine ya kublar: slave
etmoak, ya da gotiirmek lazimdir. Har bir hali niimunays uygun
toplama ve ¢ixma smsllarinin komeyile ifads edin.

28 =21+ 2
21 =23 - 2

Qiymoetlari eyni olan ifadelari niimunsys uygun yazin.

37-2 59-9 PBT0 o 17

Roengli xanalarin yerins ele adadlar yazin ki, barabsarlikler
dogru olsun.

26 - 5 =20 + |} 44 - 3 = 40+ ||
48 +1 =40 +| | 48 -3 =43+
D+ 7=52+6  +3=52+6

Rongli xanalarin yerina els adadlar yazin ki, barabsrliklar
dogru olsun. Hsllinizi yoldasinizin helli ile miiqayise edin.

49- | |- =4 90 +[ |+ []= 96
+62+] |= 68 Bl+81+[ |= 87
56 - | | -[ |= 50 39 - -1 = 31

Rongli xanalarin yerins els adadlar yazin ki, com va ya forq
45 olsun.

O +HE=45 ‘ O +[=45 ‘ O-=145 “—-=45

Masada 8 qutu nar, bundan 3 qutu az albal1 siresi var idi.
Masadaki1 portagal siresi albali siresinden 4 qutu cox idi.
Masada ne¢oe qutu portagal siresi var idi? Mossloni gokil
c¢okmokls hsll edin.
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100 dairasinds toplama va ¢ixma

Hesablayin ve miiqgayise edin (>, <, =).

87 -4ve 87-5 10 + 20 va 20 + 20
43 + 2 ve 41 + 5 78 -3 va T7-3
33 +6 vo 36 + 2 97 -6veo 94 -3

9vvalce sifahi hesablayin. Cavab1 30-dan kicik adede barabar
olan misallar1 secib yazin.

32+ 2+ 3 58 - 2 - 2 29 -5-3

21 +5+ 3 17-5-2 31 +4-3

Ifadslar hansi qayda ile tertib edilmisdir. Daha 3 ifade slave
edin. Tslab edilen gaydalari defterinizds yazin.
12+3, 22+ 3, 32+ 3, 42+ 3, ...

Toplananlarin deyisms qaydasi:

Como gors ritmik sayma qaydasi:

Rengli xanalarin yerins uygun adadleri yazin.

76 =T70-+6 50 = 53 - 73 =70 +
8T =17 + 90 = 95 - 84 = - 3
34 =4 + 0= -4 39=__ +4

Fikrimds bir adad tutmusam. Bu adadin:
- ragomlari comi 9-dur;

- onluqglar1 tek, teklikleri ciit saydadir;

- 35 ile 53 arasinda yerlasir.

Bu hansi adaddir?

Fidanin 28 rangli karandas1 var idi. Karandaglardan bir
coxu yararsiz oldugu iiciin Fidan onlar1 atdi. Indi onun
8 karandas1 var. Fidan necs yararsiz karandag atdi?

Rosid day1 topladig1 almani 3 dens 10 kq-liq yesiklors vo
7 dens 1 kq-liq torbalara yi1gdi. Resid day1 nec¢s kiloqram
alma topladi1? Moasosloni sokil ¢cokmoakls hall edin.
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100 dairsasinds toplama

Ikirogomli adadlorin toplanmasi. 10-luq yaranmayan hal

6yr9nm9. Niimunsa 1. 30 + 20. Mbortaba bloklar: ila modeli:

3 + 2 = 5 comindan istifads etmakls

sifahi hesablamaq olar. + _
3 onl. + 2 onl. = 5 onl., yeni 30 + 20 = 50

Nimuns 2. 35 + 22 comini muxtslif

usullarla hesablayaq.
1. Hor iki toplanani onluq vea Mortaba bloklar: ilo modeli:

tokliklors ayirmagqla: ) =
35+22=30+20+5+2=50+7=57 4 — ge
/N /\ B \m
305 202 o =

2. Toplananlardan birini (slverigli

hesablama ti¢iin kicik toplanani) onluq ve tekliklars ayirmaqla:

35+22=35+20+ 2 =55+ 2 =57
Vo ya

35 +22=35+2+ 20 =37+ 20 = 57
3. Stitunla yazmaqla:

Tokliklor toplanir: 5 tekl. + 2 tekl. = 7 takl.

Tokliklor moartebasine 7 yazilir. _|_3 )
Onluqlar toplanir: 3 onl. + 2 onl. = 5 onl. 2|2
Onluglar martsbesins 5 yazilir. 5| 7
1. Sifahi hesablayin.
30 + 20 10 + 60 30 + 70 20 + 60
50 + 40 70 + 20 80 + 20 40 + 60
2. Comi miuxtelif iisullarla hesablayin.
43 + 22 57 + 12 28 + 61 23 + 40
12 + 34 43 + 30 34 + 44 57 + 32

3. Comi miixtelif tisullarla tapmagin miimkiin oldugunu asagidaki
kimi sxematik tesvirle gostoerin. Bagqa bir tisul da fikirlagin.

55+ 23 43 (58 |\ [+20 1 2

55 + 3 = 58 95 + 20 =75

41 + 45
79 4+ 17 ﬁ’ 58 + 20 = 78 75+ 3 =178

534+ 24 20N75 45 55+23=78 55+ 23— 78

4. Hesablayin.

23 81 64 13 75 30

- + — - + it
45 17 25 22 14 44
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100 dairssinds ¢ixma

Ikirogomli adadloarin cixilmasi. 10-luq ayrilmayan hal

6)’l‘anma. 1. Mortoaboa bloklar: ilo modeli:

Niumuns 1. 50 - 30 farqgini 5 - 3 = 2 farqinden

istifade etmokls sifahi hesablamaq olar.

5onl. - 3onl. = 2 onl., yoni 50 - 30 = 20

Nimuns 2. 37 - 23 forqini miixtslif 50 - 30

tsullarla hesablayagq. 2. Moartabs bloklar: ila modeli:

1. Cixilani1 onluq ve tekliklarine i)

ayirmaqla: l: oy I

37-23 »37-20=17,17-3 =14 i\ Nl
26\ 3 Vo ya oe 1.4.

37-23 »37-3 =34,34-20=14 3729

2. Stuitunla yazmaqla: Bu halda onluqlar1 ve tekliklari

uygun olaraq eyni siitunda yazmaq vacibdir. _3 7

Tokliklar cixilir, 7 - 3 = 4, tokliklar martebssine 4 yazilir. f i

Onluglar ¢ixilir, 3 - 2 = 1, onluglar martsbsasine 1 yazilir.

1. Sifahi hesablayin.

90 — 30 60 — 40 40 - 30 70 — 50
80 — 20 70 — 30 30 — 30 50 — 40
9.| Forqi mixtslif iisullarla hesablayin.
85 — 32 99 - 69 48 — 47 56 — 40
68 — 26 74 — 34 37-16 77— 55
3./ On-on geriys saymagqla hesablayin. Hslli niimunays uygun
toqdim edin. 41 — 20 68 — 40
10
10 1 73 — 30 96 — 20
30 35 40 50 606570 87 — 40 35 — 30
65 - 30 =35 55, 45, 35 37 — 10 54 — 40
4. Hesablayin.
52 67 45 58 T 89 97
31 45 21 38 44 26 65

27



Toplama vo cixmanin qarsiliqli slaqoasi

Oyrenma. Bir toplama amslini yerine yetirseniz, ona uygun 2 ¢ixma

amolini asanligla yerins yetirs bilarsiniz.
Niimuna. 26 + 13

26 + 13 = 39 39 - 13 = 26 39 - 26 = 13
Goriundiyu kimi, burada 26, 13, 39 adadlar ailasins uygun toplama
ve ¢cixma samolleri yazilmisdir. Toplama ve ¢ixmanin qarsiliqli
olagesinden istifads etmoakls verilmoayon toplanani, ¢ixilani ve ya
azalani diizgiin tapdiginizi yoxlaya bilersiniz.

Toplanani tapiram: Cixilani tapiram: Azalani tapiram:
26 +| | =39 39 -] | =13 ] -13 =26
o Hans1 adaddan 13 ¢ixsam,
26-n1n lizerine necgo 39-dan nec¢s ¢ixsam 26! qalar? 26-dan 13 vahid
golsem 39 olar? 13 qalar? 1. .
irsliye saysam, bu adadi
ag o - — 20 +
6 taparam. +3 10
> | »
26 36 39 1o 35 % e
26 + [18]= 39 39 - 26]= 13 39 - 13 = 26
39 - 26 = 13 39 - 13 = 26 26 + 13 = 39

1. Toplama emsllerine aid misallar1 yerine yetirseniz, ¢ixmaya aid

misallar1 asanliqla holl eds bilersiniz.
22 + 21 43 - 21 43 - 22 02 +24 T6-52 T76-24

12 + 43 95 - 43 55 -12 26 +31 b57-26 57-31

2. Doftorinizde niimunays uygun yerins yetirin.

74% 97 46 > 22 ] 24 % 48

WL wemm weRe
3.| Verilmayon toplanani tapin. Hsll isulunuzu izah edin.

43 +[ |= 63 57+ | =87 28 + | | =48

12 +[ =42 43 +| |=83 34+ | =54

4. Azalani ve ya cixilani tapin. Hsll iisulunuzu izah edin.
T -12 =24 58 - [ = 26 67 - ]=14
T _93 = 16 49 - [ =21 76 - ] = 32
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100 dairesinda toplama va ¢ixma

Coadvalin birinci setrinds toplananlardan biri, liciincii satrinds iss
com yazilmisdir. Diger toplanana uygun rangli setri doldurun.

65 | 71 | 24 | 11 | 32 22 | 14 | 43 | 32 | 53
8 | 96 | 77 | 69 | 57 78 | 56 | 78 | 96 | 87

9dad oxu tizerinde modellagdirilmis toplama vs ya ¢ixma

ombolini yazin.
10 10 10 10 10 10 3

4043 50 60 70 75 80 30 35 40 50 60 6870

Cixilani sifahi hesablamalarla tapin.

37-dan negs ¢ixsam,

12 qalar? 37— = 12 77 -1 = 33
-5 —20
¥ % N\ 54 - | =13 89 - | =12
R 48 —[1] = 12 78 —[1] = 56
37 —[25]= 12
Roangli xanalara uygun toplananlari tapin. Hsllinizi izah edin.
12 +[ = 46 43+ =85 34 + [ = 57
37+ =99 51 + [0 = 76 12+ =68
121 ve 151 su 10 litrlik gablara bosaldilda. = = =
Neco qab tam doldu? Yarimciq qabi Liite | e | s

doldurmaq ticiin daha necs litr su lazimdir?

Magazaya hor birinds 40 qutu olmaqla 2 yesik meyve sirasi
gotirdilor. Nahara qgadar 30 qutu sirs satildi. Magazada neco
qutu gsirse qaldi1?

Torans ve nanssi ciicelari sayirlar. Onlar cemi 45 ciice
saydilar. Ciicalarden 33-i1 ag, qalanlari1 qara rengdadir.

Torans nonssi ile nec¢s gara cilice saydi?

Mosolanin sertini els deyisin ki, sualda: a) ag ciicelarin sayinin;
b) biitiin ciicelarin sayinin tapilmasi taleb edilsin.
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100 dairesinda toplama va ¢ixma

100-liik kvadrat iizorinds moaggalalar

1.| Cemi tapin.
Niumuns. 37 + 22 11213/ 4/5|6|7|819]10

100-lik kvadrat iizerinds 37-nin
yerlogdiyi xanadan 2-ci toplana-

11|12 (13 (14 (15|16 |17 |18 | 19| 20

21| 22|23|24| 25| 26| 27| 28| 29| 30

nin onluqglarinin say1 qadar
31|32 |33(34| 35| 36| 87| 38| 39| 40

asag1 (2), tekliklerinin say1
godoar (2) saga hoarokat etsok,

37+22 cominin 59 oldugunu 51| 52| 53| 54| 55|56 | 57| 58{*59| 60

41 42|43 | 44| 45| 46| 47| 48| 49| 50

tapariq. 61|62|63| 64| 65|66 | 67| 68| 69| 70
37 + 22 =59 4 + 33 71| 72| 73| 74| 75|76 | 77| 78| 79| 80
23 + 36 64 + 12 81|82|83|84|85| 86|87 88| 89 90
34 + 23 26 + 62 91| 92] 93| 94]95]96 | 97| 98] 99] 100
51 + 47 13 + 31

2. Forqi tapin. Nuimuns. 48 - 25

100-liik kvadrat tizerinde 48-in |1 |2 |3 |4 |5 |6 |7 |8 |9 |10
yerlasdiyi xanadan cixilanin 11 (12 |13 |14 |15 |16 |17 (18|19 20
onluglarinin say1 qader (2) 21| 22 \2?25“2%—\27“3@ 29| 30
yuxari, tekliklerinin say1 3113233 34| 35| 36| 37| 43| 39| 40

gadar (5) sola harsakat etsoak, 41| 42| 43| 44| 45| 46| 47|@8)| 49| 50

48 - 25 forqinin 23 oldugunu |5 [55( 53] 54] 55|56 | 57 58| 59| 60

taparig. 61|62|63|64|65|66|67| 68| 69| 70
48 - 25 = 23 85 - 52
7172|737 | 7576 | 77| 78| 79| 80
77 - 35 66 - 42 s
o7 - 45 99 - 27 |t os oo o7 oa ol 10
76 - 55 89 - 66 J
3. 100-liik kvadratlar tizerinds tesvir edilmis misallar1 yazin.
1) T2 T 3 [ 4) .
4 33 > A
49
(] V| 69 | > v A
77 o
66 ] 83
99
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Masoala holli

Siyah1 tutmaqla masals hoalli

Niimuns. Samir, Norgiz ve Vofa avtobusa minmsk iiciin novbays necs

miuxtelif veziyyetds dayana bilerler? Miumkiin variantlarin sayini

onlarin adlarinin bas hearfi ils siyahi tutmaqla tapin.

Holli: Samir - S, Norgiz - N, Vofa - V horfi
ile geyd edsak. Tutaq ki, Samir novbads 1-ci,
Norgiz 2-ci, Vofa 3-ciidiir. Bu hali SNV
kimi geyd edoak. Yens do Samir novbads 1-ci
olsun, lakin Vefanin 2-ci, Nergizin 3-cii oldu-
gunu diistinek. Bu hali SVN kimi geyd edosk.
SNV ve SVN

Bu qayda ile Noergizin 1-ci yerds

2 variant alindai:

oldugu hala uygun veziyyetlor: NSV ve NVS

Voafanin 1-ci yerds oldugu hala uygun

vaziyyoatlor: VNS ve VSN kimi olacaq.

Miumkiin variantlarin siyahisini yazaq:
1. SNV, 2. SVN, 3. NSV,

4. NVS, 5. VNS, 6. VSN.
Demsli, onlar 6 mixtelif variantda dayana

4 ¥
¢ }ji

1

14

bilorler. Miimkiin variantlari 6z diiziiliisiiniizle modellasdirmoakls

bu fikri yoxlayin.

1. Oli, Leyla vo Isa bayramda seir soyloyacoklor.

Onlarin her birinin sshnays cixma ardicilligini
neco miixtelif variantda teskil etmak miimkiindiir?

Bu variantlarin siyahisini yazin.

yazin.

1) 23, 24, 22 2)
2,3, 4 32, 34, 33 5, 1,2
42, 43, 44

2. Verilmis ragemlerin kémoayile miimkiin ikiraqamli adedleri

nec¢o ciir yigmaq olar?

Giilnar deyir ki, bunu 6 variantda etmoak miimkiindiir.

1 gopiklik, 3 qepiklik, 5 gepikliklerle 10 gapik pulu

Mimkiin olan biitiin variantlar:i yazmaqla bu fikri yoxlayin.
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Umumilesdirici tapsiriglar

1. 1) Parkda 14 sam agaci, bundan
5 dens az cinar agaci var.
Parkda necos cinar agaci var?

2) Parkda 12 palid agaci, bundan
5 dens cox sam agaci var. : Cinar
Parkda neco sam agaci var? $am agac agaci

3) Parkda 11 palid agaci var. Parkda daha 5 palid agac1 olsa,
onlarin say1 cinar agaclarinin say1 gadar olar. Parkda necs cinar
agaci var?

2 13

2.| Sekillars gors “... dens az”, “... dens ¢ox”, hamcinin “... dens

do olsa”, “... dens gotiiriilse” ifadslerini islotmakls miixtealif
massalaler qurun.

3. Bir nofer Eldardan aptekin| 4. 100-lik kvadrat tizerinde

yerini sorusdu. Eldar bels geyd olunmus toplama va
cavab verdi: “Indi biz 27 cixma misallarini yazin.
nomrali binanin qarsisinda- 1(23]4 |5 (6|7 |89 |10
yiq. Diiz ireliye gedin, dord 11|12]13|14/15]16(|17[18| 19|20
binam kecin, aptek 5-ci binada 21]22] 23| 24)25] 26|27 28 29) 30
yerlagir.” Adeten, kiigconin bir 81/32 @gﬁ‘l 35 3511! 38 39140
torefindeki binalar tek, diger 4142]48) 41]45[ 45|47 | 45/ @9) 50
51|52 53| 54|55|56|57| 58| 59|60

torafindoakilor ise cilit nomrsli m ot ok o ®

] 64/65|6 69|70
olur. Bu serti nezers alsaq, 7172l 73741751 781771 78] 79| 80

aptekin nece nomrsli binada €[ 32| 83/84[55[3687| %8 89] 90
yerlogdiyini soylemoak olar? 91|92| 93| 94|95| 96/97| 98| 99100

5. Niumuneni arasdirin. Verilon adadlars gore bos xanalardaki
adadlari tapin.

37 34 A@‘ 47 68 63

11 90 49
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Oziiniigiymoatlandirma

Toplananlarin deyismesini arasdirin. Comi tapin.

24 + 3 32+ 6 37+ 2
24 + 30 32 + 60 37 + 20
42 + 3 23 + 6 73+ 2
42 + 30 23 + 60 73 + 20

Eyni rengli xanalar eyni adads uygundur.
Doftorinizde tamamlayin.

1) =11 2) = 23

11 + = 74+ =
+ & =1 +m=1
-+ =l m+t =M

Sokillors uygun raqgemlari yazin, comi va ya farqi tapin.
@ 7 k5 (( »3

D AR+ ke o kK- AA

2 ok- (Cxk 6 ©e - %X

» L& T &0 D CC- #4

oy k(-4 s @@- ([ C

Rongli xanalarin yerins uygun raqamleri yazin.
14 +3 =177 59 — 4= 25
4 +[12 =66 46 -2 = 4

1) Conds 31 I su var. Cands 45 [ su olmasi iiciin daha
nec¢o litr su slave edilmoalidir?

2) Kitabin comi 48 sohifoesi var. Celil kitabin 25 sohifesini
oxudu. O, daha necs sohifs oxumalidir?

3) Fidan iki adadi topladi ve com 55 oldu. Bu adadlarden
biri 23 olarsa, diger adadi tapin.

33



2-c1 bolmo

100 dairasinds toplama

100 dairssinda ¢ixma

Ikiragomli adadlarin toplanmasi
Ikiragamli adadlorin ¢ixilmasi
Toplama vo ¢ixmanin garsiligli alaqasi
Pullarimiz




100 dairssinds toplama

Ikiragomli adadlo birroqomli adodin toplanmasi.
10-luq yaranan hal

Oyronmoa. Niimuna. 34 + 8 comini miixtelif iisullarla tapaq.

1. Mortoabs bloklar:1 ils modellasdirmakla. 10 tok kub 1 onluq
...... blokla e
g | ° - e —
o o .‘
B0
8 30 12
2. Onluga tamamlamaqla. 34 -I-/8\= 34 + 6 + 2 =40 + 2 =42
6 2

3. 9vvalcs toklikleri toplamaqgla. 34+ 8 =30+4+8 =30+ 12=42
4. Stutunla yazmagqla.

E Teklikler toplanir: 8 tekl. +4 tekl. = 12 tekl. Tl
E Comdos alinan 12 teklik 1 onluq 2 teklikdir.
Tokliklor moartabasine 2 yazilir. 3 onluga toklikler +3 ‘81
moartebasinden alinan 1 onluq slavs edilir. 4 9

3 onl. + 1 onl. = 4 onl. Onluglar martsbesins 4 yazilir.

1. Models uygfun comi yazin.

1)

9. Onluga tamamlamadan istifade etmokls comi tapin.

3)

47+;§=47+3+5=55 56 + 8 28 + 8 45 + 6
34 + 7 62 + 9 33 + 8
3. Birinci comdean ikincini sifahi hsall etmak ticiin istifades edin.
3+ 8 5+ 7 6+ 5 9+ 4
23 + 8 35 + 7 16 + 5 9 + 54
4. Comi tapin.
onlfta, 64 45 59 78 28 48
; s T 5 t g4 T3 tT 7 g
T 5 73 67 39 57 46 78
52 +T g t5§5 t+t3g te T g T

5. Dayanacaqda 37 avtomobil var idi. Dayanacaga avvalcs 3,
sonra iss 4 avtomobil goldi. Dayanacaqda comi ne¢cs avtomobil
oldu? Massaloani mixtelif tisullarla hsll edin.
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100 dairssinds ¢ixma

Ikiragemli adaddan birragamli adadin cixilmasa.
10-luq ayrilan hal

Oyronmo. Niimuna. 43 - 9 forqini miixtslif iisullarla tapag.
1. Mortoabsa bloklar:1 ile modellasdirmakla:

_ 10-luglardan birini 13 teklikdan Forq: 34

4 onluq 3 teklik  tpkliklers ayiraq: 9 teklik ¢ixaq: 3 onluq 4 teklik
Onluq |Taklik Toklik Toklik

® BE ®

g (mhaf Q

0 Brer ©

| o e er |

=ealag
43 30 +13 30 13-9 34

2. Onluqglara getirmokls:
43—/9\ 43 - 3 = 40 43 -9 = 34
3 6 40 - 6 = 34

3. Siuitunla yazmagqgla: 3 < 9 oldugu iiciin 4 onlugdan OnlTokl!
1 onluq 3 tokliys slavs edilir, teklikloarin say1 13 olur.
13 teklikden 9 teklik cixilir: 13 - 9 = 4. _4 3
Tokliklor mortebasine 4 yazilir. ?—Z

Qalan 3 onluq ise onluqlar martsbssins yazilir.

1. 21 - 5 ve 33 - 6 forqini mertebs bloklarinin komoayils gostarin.
Uygun gokillari damalarla ¢ekin. 1 teklik: [, 1 onluq: [T T T T I 1]

2. Nimuneni aragdirin. Farqi bu tisulla sifahi hesablayin.

-5 -2

S S 42 - 7 21-9 81 -8

35 40 42 _ - -
42—;=40—5=35 03 - 0 3-8 067
£\ 27-9 32-5 94 - 6
3. Forqi tapin. 59 34 71 42 61
6 T 6 "5 "3 "9 4
8 45 80 64 50 75
53 7 7 8 8 8

4. Bir topda 30 metr parca var idi. Topdan svvalcs 5 m, sonra

ise 3 m parca kosildi. Topda ne¢o metr parca qaldi?

Mbossalani miuxtsalif tisullarla hsll edin.
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100 dairesinda toplama va ¢ixma

Hesablayin.
238 34 42 50 _ 61
4 5 6 7 3
78 37 43 44 68
T Ty T8 T i

. Onluq ayirmaqla hsll edilsn misallari1 bir siitunda, galanlarini
ise diger siitunda yazmagqla hesablayin.
27 -8 47 - 7 89 - 8
5 -7 40 - 8 556 -9

49 - 6
593 - 5

70 -7
68 — 5

. Hor bir siitundaki misallarin diiziiliis gqaydasini miisyysn edin.
Otiiriilmiis misallar: da alave etmokls hoall edin.

13 -7 5+ 9 16 - 8
23 -7 15+ 9 26 — 8
93 - 7 85+ 9 96 - 8

. Mosoloslori sokil ¢cekmoakls hall edin.
1) Bagda daha 4 gilas agac1 akilsa, onlarin say1 21 olar.
Bagda asvvealce necs gilas agaci var idi?

2) Bagda 28 nar agaci, bundan 9 dens az alma agac1 var.
Armud agaclarinin say1 alma agaclarinin sayindan 7 dens
azdir. Bagda nece armud agaci var?

. Hor bir robot gsbul etdiyi adeds miisyyen adadi slave edir vo ya
cixir. Sonra naticeni ¢ixiga otiiriir. Robotlarin isine gors cedvali

doldurun.
1) 2) 3)
A Giris | Cixis & Giris | Cix1is S Giris| Cixis
AR [ 12 | v | /5B 14 | 8 | 24
1(2‘[]?1%7 . {4‘,“@ P i7) 9 o
Al s AL ] JL 53

37




100 dairssinds toplama

Ikiragamli adadlorin toplanmasi. 10-luq yaranan hal

Oyranma. Niimuns. 34 + 17 comini miixtslif {isullarla tapaq.

1. Mortoabsa bloklar: ilo modellogdirmoakloa:
3 onluq 1 onl. 4 teklik

34 17 + 1 onluq 7 toklik ol
o o o 1 takl. o
5 | + Hog = -
B
2. Siuitunla yazmaqla: 34 + 17 = 51
E Tokliklor toplanir. 7 + 4 = 11 taklik yeniden ] —
onluq vo tekliklers ayrilir. 11—>1 onluq 1 teklik
Tokliklar martabesine 1 yazilir. 1 onluq ise _ﬁ %
"yadda saxlanilaraq” novbsti addimda onluqglarla toplanir. 5 1

E Onluglar toplanir, tekliklor martebasindsn alinmis 1 onluq isa
onluqlara slave edilir: 3 onl. + 1 onl. + 1 onl. = 5 onl.
Onluqlar mertsbasine 5 yazilir.

Stitunla yazaraq hesablayin.

OT*"“- 45 + 26 35 + 28 47 + 35
5 8 17 + 47 17 + 14 27 + 48
+§ (2) 66 1 27 69 + 16 19 + 34

Niimunadaki har iki hesablama gaydasini arasdirin. Comi bu

gaydalarla tapin.

1.46 + 27 : 9. +20 +7 46 + 27 27 + 34
40 + 20 = 60 NNy, 38 + 44 54 + 46
6+7=13 40 66 73 59 + 19 78 + 13
60 + 13 =173 46 + 20+ 7 =173

Fiqurlarin yerins uygun rasgemi yazin ve hesablayin.

®=5 A =6 2%+ A4 @7 +2A
K =3 @=4] ¥s3+ 4@ ¥3+k1

Tofiq kompiiter oyununda yi1gdig1 har 10 xal {iciin 1 slave cahd

gazanir. 1) Tofiq 37 xal y1gdi, o nece slavs cahd gazandi?
2) a) 4 cohd; b) 6 cohd iiciin Tofiq an az1 daha nece xal yigmalidir?
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100 dairssinds ¢ixma

Ikiragomli adadlorin ¢ixilmasi. 10-luq ayrilan hal

Oyronma. Niimunoa. 43 - 27 = 16

1. Mortebsa bloklarinin kémayiles modellasdirmakls:

Onluglar martebssindan

o 1 onlugu tekliklarls 13 toklikdsn .
3 < 7 oldugu ticiin 3 tokliye alave edirik 2 onlugu cixiriq

7 tokliyi cixiriq

H

Onluq| Toklik Onluq  Toklik Onluq| Teklik Onlug | Teklik

) _
(sl Vil
® ®Be flHE| ©O
- B
@@@ ® v 8w N we®
2. Siitunla yazmaqla: Modells ¢ixma addimlarini stitunla
cixmada da gosterak.
1. 2. 3. 4.
Onl.|Tokl Onl.|Tokl. Onl.|Tokl
|
4| 3 413 &3 &3
—12 |7 -1 2|7 —12|7 -2 17
6 1|6
1. Forqi siitunla yazmagqla tapin.
54 - 17 71 - 36 54 - 28
414
5 4 42 - 27 67 - 19 32 - 17
é; 74 - 48 45 - 16 21 - 15
51 - 33 44 - 27 43 - 16
2. Niumuneni arasdirin. Forqi bu tisulla sifahi hesablayin.
-7 -20
| 22?3"0/\5'5 50 - 27 80-55 40-25 30 - 27
50 -97=30-7=23 90-75 60 -33 70-36 80 - 45

/\
207

3. Rengli xanalara uygun ragemleri tapin.
1) 4[] -[15= 17 2) [ |17-38]]=24 3)M3 + 5[0= 172

4. Azalan ve cixilanin deyisme qaydasini miiayyen edin ve daha
5 addim davam etdirin.

14 -9, 24 - 10, 34 - 11, ...
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100 dairesinda toplama va ¢ixma

Onluq ayirmaqla hoall olunanlar: bir siitunda, qalanlarini
diger siitunda yazin ve hsll edin.

83 - 26 71 - 43 84 - 56
o8 - 36 593 - 25 76 - 48
74 - 58 46 - 23 56 - 23

Tokliklari topladigda 10-luq yaranan misallar: bir siitunda,
galanlarini ise diger siitunda yazin ve hsll edin.

47 + 38 25 + 48 61 + 17
52 + 27 34 + 32 36 + 18
44 + 47 45 + 19 72+ 19
Arasgdirin, uygun qayda ile tamamlayin ve hesablayin.
30 + 20 98 - 76 12 + 22 + 32
32 + 22 87 - 65 13 + 23 + 33
34 + 24 76 - 54 14 + 24 +[ |
36 +[ | 65 - | 15+ + |
L+ -1 1+ 1+

Comi hesablayin. Har siitundaki misallarin oxsar ve forqli
cohatlorini teqdim edin.

45 + 20 = 65 53 + 40 32 + 30 61 + 30
45 + 3 =148 53+ 6 32+ 7 61+ 5
45 + 23 = 68 53 + 46 32 + 37 61 + 35

Sxematik tosvirleri dofterinizde tamamlayin. Rengli xanalara
uygun adadlari tapin.

46 + [l = 84 35 + [l =91 56 + Il = 73
+30 +l ‘-l ‘B +‘H ‘I
| - > - >
46 s 35 85 91 56 H B

Normin iki adadi topladi ve comds 47 aldi. Nerminin yazisinda
toplananlardan birinin 18 oldugu aydin goriiniir. Digar toplanan
ise qaralanmigsdir. Bu toplanan neco ola bilar?

Fikrimds ikiragamli adad tutmusam. Bu adadin:
- onluqglarinin sayi1 tekliklarinin sayinin ikiqati qadeardir;
- ragomlari comi 3-a barabsrdir. Fikrimds tutdugum sdadi tapin.
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Toplama va ¢cixmanin garsiliqli alagoasi

Oyreanma. Massalanin sartinde verilonlarle axtarilanin yerini deyismokloe
yeni masalalar qurmaq olar. Bu halda mslumati cadvslls taqdim etmak
alverislidir.

Moasalo 1. 2-ci sinif sagirdleri senliys 12 nafor 1-ci sinifdan, 9 nafer 3-cii

sinifden devet edibler. Onlar genliklarine comi nec¢o sagird dovet ediblor?

Msalumdur: 1-ci sinifden davat edilanlar - 12 nafar
3-ci sinifdan davat edilanlar - 9 nafar
Demsosli, hissslar, toplananlar (12 ve 9) mslumdur.

Coadvsalds bu msalumatlar: yazaq. hi hi
1SS9 N1SS9

Tapmaliy1q: Biitiin devet edilenlarin sayini, yoni tamai. “
Tami cedvalds sual isarssi ile qeyd edak.

Hesablamalar: Doavat edilonlorin iimumi sayi: 12 + 9 = 21 (nafar).

Indi ise novbe ile verilonlarden biri ile axtarilanin yerini

codvoalde doyisdirmakls yeni masslalar quraq. Tam

Moasoala 2. Ikinci sinif sagirdloari sinif senliyine comi hisso hisso

21 sagird devet ediblar. Onlardan 12 nafari 1-ci sinif,
galanlari ise 3-cii sinif gsagirdlaridir. Senliys 3-cii sinifden i

necs sagird devet edilib? Tam
Doavot edilen 3-cii sinif sagirdlerinin say1: 21-12 =9

hisso hissa

[ 2] o |

Uciincii mosalonin sartini codvalo uygun olaraq sifahi
soylayin.

Maosolalars gore yeni masoalalor qurun vo cadvolle toqdim edin.

1 Loklors skilmis 56 pomidor sitilinden Tam

17-si cigak acib, galanlar: ¢igcek acmayib.

hisso hissoe

Neco pomidor sitili hals ¢icek acmayib?

2. Moktabin “Casurlar” komandasindan 16, Tam

“Qartallar” komandasindan ise 18 sagird

hisse hissoe

miisabiganin 2-ci turuna kecdi. Maktsbin necoe

sagirdi 2-ci tura kecdi?

3. Aprel ayinda 7 giin yagisli, galan giinler giinesli Tam

hisse hissoe

kecib. Aprel ayinda nec¢s giin giinasli olub? JJ',
d'd
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Umumilesdirici tapsiriglar

. Rohim 65 + 16 cemini asagidaki kimi siitunla yazmagqla
hesablamigdir. Rehimin hesablama iisulunu arasdirin ve
comi bu qayda ile yazmaqla tapin.

+f152 65 + 16 45 + 37 55 + 36
1 54 + 28 78 + 14 27 + 48
+

70

81

. Cixma amollerini niimunays uygun yerins yetirin. Forqi miixtelif
usullarla hesablamagin mimkiin oldugunu gosterin.
Basqa bir iisul da siz fikirlesin.
65 - 27

-22 143 -5 Do 65-27 73-17 45-16
65-5-60 82-38 54-29 66-28
-5 _99 60 -22=38

. Comi niimunays uygun hesablayin.

57 + 36 24 + 27 76 + 17
48 + 35 32 + 24 47 + 43
62 + 24 38 + 37 093 + 38

67 +28=87+8 =95
67 + 20 = 87

. Forqi niimunays uygun hesablayin.

95 -36=25-6 =19 67 - 32 94 - 19 80 - 35
95 - 30 = 25 78 - 45 71 - 34 62 - 26
54 - 27 74 - 31 58 - 16

Mosolsloari avvelce 6z sozlorinizle danigin, hellinizi hem sifahi,
ham do yazili teqdim edin.

1) Sinif otaginin uzunlugu 5 m, moakteb dohlizinin
uzunlugu iss bundan 10 m ¢oxdur. Dahlizin
uzunlugu necoe metrdir?

2) Qabdak1 30 [ sudan 17 [ haysatdoaki giillori
suvarmagq ucin, 12 [ iss evds islendi. Qabda

necoa litr su qaldi1?

3) Lalsnin 18 stikeri, Sahibin iss 7 stikeri var. Sahibin
stikerlorinin sayinin Lalenin stikerleri gadar olmasi
uciin ona daha necs stiker lazimdir?
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Oziiniigiymatlondirms

“Heroys 1 agac akok!” siiar1 ils kecirilen tedbirde moakteb kollek-
tivinin skdiyi agac ve giillerin say1 hagqinda melumat cedvaldes
verilmisdir. Cadvale gors miixtelif messlalor qurun ve sifahi
soylayin. Iki messlonin moatnini ve hollini yazili olaraq teqdim

edin.
Agac vo giillor Say1
Meyva agaclari 32
Boazok agaclar: 24
Coxillik giil kollar: 47
Movsiimi giil kollar1 65

Misallari niimunads gosterildiyi kimi yazin ve hsll edin.

Ophrieil oL yr 195 51- 23 72 + 21
+4 7 71 71 - 29 74 + 17 33 + 39

2

72 ig 35 + 45 52 - 34 42 - 28
Hesablayin ve miigayise edin.

55+ 30 90 -7 58 - 20 M 35 + 10

42 + 50 75 - 5 36 -8 M 17+ 11
656-9 M 85 - 24 76+ 9 M 73 + 20

Birinci stitundaki misallarin tertib olunma qaydasina gors diger
siitunlardaki misallar ardicilligini tamamlayin ve holl edin.

80 - 9 50 - 6 70 - 8 60 - 7
70 - 8 40 -5 e e,
60 =T  eeveeee e,
50_6 ........................

Doftorinizde eyniolciilii 4 diizbucaqli ¢okin ve asagidaki qayda
ile renglayin.

Qirmizi diizbucaqli mavi ve sar1 diizbucaqlinin arasinda,

yasil diizbucaqli ise mavi diizbucaqglinin solunda olsun.

Fikrimds bir adad tutmusam. Bu adad an boyiik ikiraqemli ciit
adaddan 2 onluq azdir. Fikrimde tutdugum adadi tapin.
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Qopiklor

Oyranma.

Qopik pullari saymaq iiciin onlari boyilikden kiciye dogru sira

il dizin

ve ardicil toplayin.

T N ]
50 70 80 85 88 89

Comi: 89 qopik

. Pullar1 dizildiyi sira ile ardicil toplamaqla sayin.

’ Q
90

Gs
@@epe W bas
60 70 75 78

2)
DD D

Comi: 78 qopik.
4)

. Azor, Ayan, Leyla vo Cavidin daxillarina yigdiqlar: pullar:

sayin. Kim daha cox pul yi1g1b?

Azoar

iii / \\ii

Ayan Leyla Cavid
. 9n boyik gepik puldan baglamaqla sayin.
1)

| *
50, 70, 80, 85, 88

Comi: 88 qopik.
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Alin va 6doayin (gopikls)

9gor sizin 2 dena 20 qopiklik, 2 dens 10 qgepiklik ve 2 dens
5 qopikliyiniz varsa, qiymati 40 gepik olan bir qutu meyve

siresinin pulunu hansi1 qepiklarle 6days bilarsiniz?
Miixtelif variantlar fikirlegin.

.| Hor birinin giymetini miimkiin qadsr az sayda qopikle 6dayin.

Cavabinizi pullarin goeklini ¢cekmekls teqdim edin.

- Asagidaki sgyalarin pulunu yalniz 5 ve ya 3 gopiklearls

O0desoaniz, hor birinden ne¢e dens lazim olacaq?

. Bir dondurmanin giymati 35 gopikdir. 9kbsr dondurma iic¢iin

50 gopiklik verdi. Satici ona nec¢s gopik qaytarmalidir?

. Qomor daxilina yi1gdig1 qepik pullari saydi.

Daxildan 10 densa 5 qopiklik, 3 dens 3 qopik-
lik, 12 dens 1 qopiklik ¢ixdi. Qemar ns gadar

.

pul y181b?

+ Hor birinin giymeatine uygun goapik pullar secin. Hoar bir hala uygun

iki varianti gekille c¢ekib gosterin.

Hesablayin.
Mo M GGER 0
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Manat

Oyranma.
Kagiz pullari boytlikdan kiciys dogru diiziin ve sayin.
14§ I‘-F

%] [ B e 5 ’ !5 .

50, 70, 80, 85, 90, 91, 92 Coemi 92 manat.
Manatin isaresi: M  Mosslon, 92 manat 92 M kimi de yazilir.

1) Sekildeki kagiz pullar arasinda deyerins
gors on kicik pul hansidir ve nec¢s donadir?
2) Dayoarins gors an boyiik pul hansidir ve
nec¢o donadir?

Nazim pullarini asagidaki kimi ardicil sayir. Bunlarin hansi
kagiz pullar oldugunu miisyyen edin. Tapsirig: kagizdan
koasilmis pullar {izerinds niimunays uygun yerins yetirin.

a) Nazim saydi: 10, 15, 25, 35, 55, 60 b) 5, 10, 60, 61, 62
manathiglar: [10][ 5 ][10][10][20][ 5] © 20 21, 22, 27, 37
diiztin: |20/[10/[10/[10]| 5 || 5 |
sayin: 20, 30, 40, 50, 55, 60 Comi: 60 manat

Koynayin giymeati 12 manatdir. Ayaqqgabinin giymeati bundan
10 manat bahadir. Ayaqqab1 neco manatdir?

Bir maktabli cantasinin qiymsati 17 manatdir. Iki ay erzinda
cantanin qiymoati savvealce 3 manat, sonra ise daha 5 manat
ucuzlasdi. Cantanin son qiymati ne¢ce manat oldu?

. Dibgakdoaki giil liciin 15 manat 6denildi.

1) Odenilen kagiz pullarin say1 6 dans oldu.
Bu hans1 kagiz pullar ola biler?

2) Bu moblegi eyni kagiz pullarla 6deyin.
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Manat vo qopik

Oyranmo.

1 manat 100 gopikdir.

Burada 1 manat 10 geapik pul var.

Masoalalari kagizdan kasilmis pul modellari iizarinds hall edin.

. Pullari sayin.
1)

3)

. Hans1 coxdur?

1 manat 40 qopik, yoxsa 1 manat 60 qopik

2 manat 10 gepik, yoxsa 1 manat 90 qepik

. Naile xanim aldig1 srzagin pulunu odasysrken kassir ona 5 manat

pul galig1 qaytardi. Naile xanimin aldig1 srzagin giymsati imumi-

likds 25 manat idi. 1) Nails xanim kassaya neco manat vermisdir?

2) Kassaya verilmis moeblag hansi1 kagiz pullarla ola biler?
Variantlar1 kagizdan kesib hazirladiginiz pullarla gosterin.

. 1) Elnarsnin 1 manat 40 gopik pulu var idi. Babasi ona 50 gepik

ds verdi. Elnarenin daha neco qopiyi olsa, 2 manat pulu olar?

2) Voli deyir ki, onun pullar1 20 gepikliklarladir. Daha 2 dens

20 qopikliyi ds olsa, 1 manat pulu olar. Valinin necs

20 qgepikliyi var? Vslinin necs goapik pulu var?

. Noriman 2 manat 40 gapik pulu qardas1 ile barabar boldii.
Hor birins ns gader pul diisdii?

Qruplarla is

1 manati gepikliklerle miixtelif ciir gosterin.
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Masala halli

Pul qalig1

1. Foroh 3 manat 45 qopiys kinoya bilet aldi. O, kassaya

10 manatliq verdi. Forsh ns gadar pul qaligi almalidir?

Kamil day1 goyerti toxumuna 11 manat, miixtelif nov tersvez

stillarine ise 27 manat 6demslidir. O, saticiya 50 manatliq verdi.
Satic1 Kamil dayiya ne¢ge manat pul qalig1 qaytarmalidir?

3. Lalo secdiyi kitab1 alarken kassaya 10 manatliq verdi.

Kassir ona «Siz bir manat da verseniz, men 5 manat gaytara
biloram», dedi. Kitabin qiymati ne¢cs manatdir?

4. Kitab 3 manat 60 qgopik, dafter 40 gapik, karandas 20 gopikdir.
Serdar 1 kitab, 2 defter, 3 karandasg aldi. O, kassaya 5 manatliq
verdi. Kassir ona ns gadar pul galig1 vermoslidir? Hesablamalari

ovvalco gifahi yerine yetirin.

9. Coadvali dafterinizds doldurun.

Oyuncaqglar
vo qiymati

Verilan pul

Pul qalig1

6. Codvalds verilonlars gére masslalorin matnini séylayin.

Verilmoayon pul meblagini hesablayin.

a)[  Verilbnpul | b)[ Verilnpul ]
?

30 manat
Cokmoanin = Cantanin o
giymoati Pul gahg giymati ol @l
27 man.60 gop ? 32 man.50 gop | 17 man. 50 gap

Qruplarla is

7. Kassir 10 manat puldan 2 manat 20 gopik cixdi. Kassirin aliciya
gaytardigi pulu manat ve gepiklarle miixtslif ciir ifads edin.
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Umumilesdirici tapsiriglar

Rohimin iki kagiz pulu, Aliysnin bes densa gepik pulu var.
Aliysnin pulu Rehimin pulundan coxdur. Onlarin har birinin
na qoadar pulu oldugunu disiiniirsiiniiz? Fikirlerinizi izah edin.

Mosolsalari tam-hisse cadvali qurmagqla hsll edin. Comi

a) Canta ve otirin birlikde qiymsti 48 manatdir. canta| otir

Canta 27 manatdir. 9tirin gqiymetini tapin.

b) Serti doyismekls daha iki massle qurun vs hsll edin.

Sagirdler her iki iiziinde adad yazilmis kartlar hazirlamislar.
Q sokli olan kartlardaki adadlerin comi 45, ' sokilli
kartlardaki adedlerin comi 38, i} sokilli kartlardaki

adadlarin comi ise 56 olmalidir. Her bir kartin goriinen tuzindeaki

adads gors goriinmaysn iiziindski adadi tapin.

o B ® e @@

Ikiragemli adadle birregemli sdad toplanmis ve ya cixilmisdir.
Asagidaki baraberliklarden hansi miimkiin ola biler?
Biitiin hallar1 arasdirin.

3l [+ =52 4 |-[ =34
3l [+ =42 4 -] [ =24

Rongli xanalara uygun adadlari yazin.

43 +57 =43 +|JJf+ 7 86 - 52 = 86 - 50 -JJjj
31 + 46 =[]+ 1 + 46 46 - 24 = 46 - JJj] - ¢
58 + 37 = 58 +l+ 7 85-53=285-] - 3
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Motoarizoali ifadalar

Oyronmo. Motorizsli ve moterizesiz ifadslords toplama ve ¢ixma

ambollari hansi ardicilligla yerins yetirilmoalidir?

Motorizasiz ifadada: 30 - 14 + 7 =16 + 7 = 23

Omollar soldan saga yazildig1 ardicilligla yerins yetirilir.

Motorizoli ifadade: 30 - (14 + 7)) =30-21 =9

Moterizsli ifadslerds avvealce moterize daxilindeki amsl yerins yetirilir.
Sonra ise amollor moterizesiz ifadeds oldugu qaydada yerins yetirilir.

1. Hesablayin.
(67 -17) + 23 (59 - 11) + 13
48 - (16 + 24) 38 - (13 + 13)
54 + (30 - 15) (23 + 23) - 14
2. Uc qgabda comi 56 qogal var. Birinci qabda 23 qogal, ikinci

gabda 17 qogal oldugu melumdur. Uciincii gabdak1 qogallarin
sayini ise usaqlar miixtelif tisullarla tapiblar.
a) Yeganos moasoalays uygun asagidaki ifadeni yazib.
56 - (23 + 17)
Onun hsllini izah edin.
b) 9smoar va Nasib ise uygun olaraq asagidaki ifadsleri yaziblar.
Bu ifadoslari de messlonin sertine gors izah edin.

56 - 23 - 17 va 56 - 17 - 23

3. Aydangilin evindan Davudgils qader mesafa 100 m-dir.
Aydangilden Vasifgils gadar olan masafeni sokilds verilanlars
goros tapin. —

Aydan asl E L] 45 m ‘\_6“\ 'i:.liii".
@ Davud
Comils m
4

. Moterizsli ifadsler yazmaqla hesablayin.

a) 38-den 12 ile 18-in comini ¢ixin.
b) 64-dan 34 ils 19-un forqini cixin.
¢) 46 ile 15-in comini 90-dan c¢ixin.

d) 57 ile 34-iin forqini 55-den c¢ixin.
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Motorizali ifadalsr

Motearizenin komayils toplananlari onluqlarin ve tekliklarin
comi ile ifads edin, hesablayin.

5T +27=1B0+20) +(7+7) =70+ 14 = 84

34 + 36 45 + 27 53 + 34
23 + 49 28 + 39 42 + 19
54 + 43 36 + 39 72 + 26

Moterizadean els istifads edin ki, dogru berabearlik alinsin.

45 - 10 + 20 = 55 30-10-5=15
45 -10 + 20 =15 30 -10-5=25

Noqtslarin yerina adadlar yazmaqla messloni tamamlayin
vo hoall edin.

Giilnar 48 sehifelik kitabin birinci giin .... sehifesini,
2-ci giin iss ... sehifesini oxudu. Giilnar kitabin hsls nece
sehifesini oxumalidir?

Boraberliyin sol terafinde aparilan hesablamani moterizenin
komoeyils gosterin.
47 + 13) + 20 = 60 + 20 17+ 45 -15 =62 - 15
36 +14 -10=36 + 4 42 + 18 - 10 =42 + 8
45 - 15 + 20 = 30 + 20 63 - 13 + 25 = 63 - 38

. Avtomobilin ¢oninds 40 I benzin var idi. Avtomobil giinortaya

gedar 12 I, giinortadan sonra 9 I benzin islatdi. Avtomobilin
coninds neco litr benzin gald1?

. Asagidaki misallari slverigli tisulla hell etmak ii¢lin toplanan-

larin yerini deyisin ve moterizadan istifads edin.
32+8+ 10+ 30 =(32 + 8) + (10 + 30) = 80

32+ 10+ 8 + 30 44 +6 +9 + 11
40 + 16 + 24 + 10 32 +25+35+8
29 +33 + 21 + 17 48 + 7+ 2 + 33
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Tez hesablama bacariqlar:

Yadda saxlayin!

Bir necs adadin comini taparksn toplananlarin yerini doyismak

vo olverigli toplananlar: qruplasdirmaq hesablamalar:i daha tez
yerins yetirmoays komak edir.

53 + 28 + 17 =53 + 17+ 28 = (63 +17) + 28 = 70 + 28 = 98

yerdayisma qgruplasdirma
44 + 18 + 16 + 22 = (44 + 16) + (18 + 22) = 60 + 40 = 100
Toplananlarin yerini deyisdirin ve qruplagdirin. Comi tez
hesablayin.

36 + 29 + 24 48 + 26 + 12 + 14 11 + 38 + 29 + 12
17 + 48 + 23 25 + 27+ 15+ 3 28 +39+32+1

9dadin ikigatindan istifade etmoakls hesablayin.

15 + 15 25 + 25 35 + 35 45 + 45
15 + 16 25 + 26 35 + 36 45 + 46

_»

Rongli dairslarin yerins “+” va igarslerini els yazin ki,
y y
baraberlikler dogru olsun. Bir niimuns ds siz slave edin.

200 1005 =15 38 @ 20018=0
40 @ 25@ 30 = 45 60 @ 40@ 19 = 39
59 @30 @11 =100 909 @1 =380
-~ 0 _~ __ -~ 0~ __
Niimunsleari aragdirin. Mixtelif tisullarla hesablayin.
22 + 19 + 49 = 40 + 50 = 90 23 + 48 + 29
18 1 32+ 19 + 39
22+ 19+49=20+20+50 =90 1974272
20 2 181 54 + 27 + 19

Verilon adad kartlarini telsb olunan sertlers uygun iki-iki
gruplasdirin. Uygun misallari yazin ve hsll edin.

1) Com 50 olsun. AAA AAA AAA AAA AAA
{359F 318k $20F 3458 ot

2) Com 60 olsun. 332¢ J18p 329p 345 337%
\AAA/ \AAA/ vvvy \AAJ

3) Cam 70 olsun. N
AMA AAAA AAAAL AAAA MMM

4) Com 80 olsun. 315F 341} 336F 353 J44%

5) Com 90 olsun. \AAA/ \AA/ \AAA/ \AA/ \AAA/
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Tez hesablama bacariqlar:

1. Bir misalin hollins gors digar iki misal1 tez holl etmoak olar.

Niimunsni aragdirin va bu iisulla hesablayin.
Numuns:

58 + 20 58 120 , 78
58 + 21 comi 58 + 20 comindan
bir vahid coxdur.

58 + 21 58 120 , 78 Tl 79

53 1+ 19 53 +920 78 -1 77 5? + 1? comi 58 + 20 cemindan
bir vahid azdir.

37 + 20, 37 + 19, 837 + 21 96 + 30, 56 + 29, 56 + 31

43 + 40, 43 + 39, 43 + 41 67 + 20, 67 + 19, 67 + 21

2. Birinci tapsiriga oxsar fikirler yliriitmakle forqi tez hesablama

usulunu teqdim edin.

77 -40, 77 -39, 77 - 41 64 - 50, 64 - 49, 77 - 51
83 - 30, 83 - 29, 83 - 31 96 - 60, 86 - 59, 96 - 61
3. Niimunoleri arasdirin. Verilon iisulla sifahi hesablayin.
+40
a) 22 + 39 = 61 59 +36 69+ 17 39 + 39
22 +40=62 22 6162 46 +39 31 + 29 49 + 48
62 -1=61
b _ _ -30
) 64 - 29 =35 1 . 93 -149 52 -39 45-19
64 - 30 = 34 34 35 64
- 1 - -
3441 =35 75 - 59 8 9 98 - 69

4. Toplananlardan birini yuvarlaq onluglara tamamlamaqla
comi tapin. 38 +46 =40 + 44 = 84

2/4}4
59 + 24 48 + 15 29 + 42 38 + 46
14 + 39 57 + 34 68 + 17 78 + 16

Cixilan yuvarlaq onluqlarla oldugda ferqi daha tez hesablamaq

olur. 44 - 17 forqini tapmagq tc¢ilin ¢ixilani yuvarlaq onluga

tamamlayagq.

44 - 17 = 57 - 920 = 37 Azalan ve c¢ixilanin uizerine eyni

+3 43 adad slave etdikds forq deyismir.
Siz de forqi bu gayda ile tapin.
64 - 38 51 - 17 81 - 39 51 - 26
46 - 27 83 - 49 42 - 28 73 - 47
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Tez hesablama bacariglar:

Otiiriilmiis misallar1 slave edin. Forqi tapin.

43 - 21 54 - 13 — — 53 - 12
43 - 12 - 65 - 24 -
34 - 23 45 - 13 56 - 42 —
34 - 32 45 - 31 - -

Foarqi tapin.
90 - 47 60 - 42 50 - 47 40 - 29 80 - 64
60 - 35 40 - 23 30 - 13 60 - 36 90 - 55

Giilzara bazar gini sinif gezintisi liciin meyvs girssi almaq
tapsirildi. Giilzar anasi ils birlikde 12 qutu alma, 29 qutu
portagal, 19 qutu albali siresi aldi. Onlar comi ne¢s qutu sire
aldilar?

Fikrimds bir aded tutmusam. Bu adadin onluqlarinin sayini
2 vahid, tekliklarinin sayini 1 vahid artirsaq, an kicik
ucragemli adad alinar. Fikrimds hansi adadi tutmusam?

Bos xanalara uygun adadlari tapin.

+ 13 -8
- +1
40 15 5 + 10

Sokilds pisiklerin her birinin bir haftslik yemayins xerclensn pul
gostorilmisdir. a) Hansi pisiyin yemayins daha cox pul xarclenir?
b) Hear bir halda alicinin kassaya verdiyi pula gors alacag1 pul

galigini hesablayin.

1A (% 10 A
:
cc%gc
nl w0
55

)

P
@@l




Toplayin 100 olsun, 100-dan c¢ixin

Hesablamalari avvalco sifahi séyloyin, sonra isa yazili olaraq

yerina yetirin.

W 58+ 42 = 100 67 + 33 38 + 62
58 + 2 = 60 31 + 69 16 + 84
60 + 40 = 100 T4+ 26 45 + 55
2.
72 + i = 100 53 + [l = 100 100
58 + [l = 100 66 + [l = 100 45
37 + W = 100 44 + Wl = 100 30
15
85+ Il =100 21 + [ = 100
3.
100 - 20 100 - [l = 70 100
100 - 10 100 - |l = 20 o4
100 - 70 100 - @ =10 22
_ — 10
100 - 40 100 - W =50
4.
100 - 26 = 74 100 - 36 100 - 64 100 - 75
100 - 20 = 80 100 - 19 100 - 28 100 - 92
80 - 6 = 74 100 - 47 100 - 34 100 - 53
5. 10-8=2 10-7=3 10-1=9 10-4=6
100 - 18 100 - 17 100 - 11 100 - 14
100 - 28 100 - 27 100 - 21 100 - 24
100 - 38 100 - 37 100 - 31 100 - 34

6. Arasdirma

Yeni salinan kiicede 100 ev var. Evleri nomrslomsak iiciin
diilgere agacdan raqomloar hazirlamaq sifaris edilmisdir. Diilger
evleri 1-den 100-s goder nomrslomsk iiciin nece 9 ragomi
hazirlamalidir?
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Moasala holli

Masoalo qurma bacariqlar:

1) 24 + 11 ifadesine uygun messals qurun.

Mboasoaloanin gsortini ele deyisin ki, holli: a) 35 - 11; b) 35 - 24
ifadslarine uygun olsun.

2) (16 +9) - 4 ifadesine uygun messle qurun. Masslads avvalce
toplama, sonra cixma amslini talsb edon fikirlari ayirin.

Aslan evlerinin pencarasinden kiicoden kecon masinlari saydi.
0O, 15 deqigs arzinde kegon masinlarin sayini ve rengini aks
etdiren asagidaki tel cadvslini tertib etdi.

Tel cadveline gors 3 massls qurun.

= - —

_—3

Masinlarin rangina goro say1

v Qara M 18
W ST

Coadvoalds verilmis melumatlari teqdim edin. Bu mealumatlara gors
moterizsli ifadelor qurmaqla hsll edilon 2 massle qurun.

Idman névii Sagirdlorin
say1
Futbol 35
Boks 24
Cido 21
Bodii gimnastika 11

Asagidaki sxems uygun massls matni yazin vs hsll edin.
35 m

|
“

wl
]
S < 20 m Y, I

Sinif otag1 Yemoakxana Idman zah
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Moasoala holli

Catismayan moelumati slave etmoakls masslonin sertini tamamlayin

vo hsll edin.
Mboktab baginda sam, qovaq ve cinar agaclari var. Bagda
7 cinar, 4 qovaq agac1 var. Bagda comi necoe agac var?

. Mbososlonin gortini tamamlayin ve holl edin.

Sinifde qiz var. Oglanlarin say1 qizlarin sayindan
nafer azdir (coxdur). ?

- Nogtoelarin yerins verilmis adadlerden uygun gelenini yazaraq

motni tamamlayin. Hoar adaddan bir deofs istifads edin.

Valids xanim magazadan . . . kq seker tozu aldi. L
Sekear tozunun . . . kilogramini sekerburaya, onun 6
ikiqgat1 gedorini, yoni . . . . kilogramini miirsbbays 10
iglatdi. Seker tozunun . . . kilogrami artiq qalda. 3

+ Teymur ve bacisi deniz kenarinda baliqqulagi yigirdilar.

Teymur 20 baligqulagi yigdigdan sonra onlari sahilde
kenara qoydu ve yeniden axtarmaga basladi. O, svvsalcs 11,
sonra iss daha 8 baliqqulag1 tapdi. Teymur yi1gdigi
baliqqulaginin 13 densasini bacisina verdi. Teymurda necs
baligqulagi qald1?

. Konstruksiyada comi 81 kubdan istifads edilmigdir. Bunlardan

19-u qirmizi, 23-i mavi, galanlari sar1 rongdadir.
Konstruksiyada neco sar1 kub var?

Leyla deyir ki, bu messlani hsll etmsak ii¢iin qirmizi ve mavi
kublarin sayini toplayib 81-den cixmaq lazimdir.

Rohim deyir ki, 81-den ardicil olaraq svvealce qirmizi kublarin
sayini - 19-u, sonra ise mavi kublarin sayini - 23-ii cixmaqla sari
kublarin sayini tapmaq olar. Siz nece diisiiniirsiiniiz? Leyla vo
Rohimin hoelli diizgindiirmii?
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Umumilssdirici tapsiriqlar

Robotun isini arasdirin. Cadvsli tamamlayin.

@

+11

Mosslolori holl edin.
1) Avtobusda 25 ssrnisin var idi. Dayanacaqda 4 ssrnigin
diisdii, 6 sornisin iss mindi. Avtobusda necs sornigin oldu?

2) Elvinin heyvan sokilli 19 markas1 var. O, bunlardan 7-ni
bacisina verdi. Bacis1 ise ona masin geokilli 4 marka verdi.
Elvinin ne¢e markas1 oldu?

Moaktoab yemokxanasinda giin arzinds 22 dens alma,
19 dens orik, 49 dens ciyslak cemli bulka satildi.
Yemokxanada cemi necs bulka satildi?

Moterizadan els istifads edin ki, dogru barabsrliklar alinsin.

40 -5+ 4 =39 40 -5+ 4 =31
20-10+10=0 20-10+ 10 = 20
15 + 25 - 23 =17 30 -5+ 3 =28

Elmir kinoya bilet almaq ticiin novbads 28-ci idi. Bir neco
daqigs erzinde Elmir novbads 17-ci oldu. Bu miiddetds necs
nafor bilet aldi1?

Ulkerin 17 karandas:1 var, Nazimin karandaslarinin say1
bundan 4 dens coxdur. Omoarin karandaslarinin sayi
Nazimin karandaglarinin sayindan 6 dens azdir.

Omorin neco karandasi var?
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Oziiniigiymatlondirma

Bos xanalara uygun adadlari tapin.

78 + 1] = 100 42 + [0 =100 86 + || =100
66 + [ =100 57 + [ = 100 23 + [ = 100
44 + ] = 100 35 + ] =100 37 + ] = 100

Elsadin 24 rengli kagiz1 var idi. O, texnologiya darsindes
14 rongli kagiz islatdi. Elsadin nece rongli kagizi qaldi?
Mbosslonin gortini deyismoekls daha 2 massle qurun ve
holl edin.

Basketbol sabatins top atisinda Giilnaz 17, Sshla 15 xal
topladi. Giilarenin naticesi Sehla ile Giilnazin birlikde
gosterdiyi naticeden 2 xal cox oldu. Giilars neco xal
topladi?

Hesablayin.
45 + 25 71 - 39 34 + 49
35 + 15 52 - 49 47 + 29
65 + 25 81 - 59 56 + 39

Sxemls verilon hesablamalar: iki toplananin cemi ils avez edin.

+30 +7 +2
33— 63—>T70—>T72 46+—30> 76 EN 80 ﬁ>84

Coadvoalds verilenlars gors massle qurun ve holl edin.

Doarnoklor| Idman Rosm Dram
Usaqglarin
?
A 32 23 ,
Comi
usaglar 67 nafar

Mosslonin sualini diger melumatlara gors doyisdirmoakle
yeni masalslar qurun.
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Hondosi fiqurlar

Bucaqlar
Bucaq Kvadratin, diizbucaqlinin bucaqlari o] [e
diiz bucaqdir. Bucaqglarin iti bucagq,
; kor bucaq kimi de novleri var.
orof . L
. Bu bucaqlar: diuz bucaqla miiqayiseli [e] [e]
opa
négtasi\‘ nazoarden kecirak.
\taraf
‘ Diiz bucaq i iti bucag | Kor bucaq
iti bucaq diiz Kor bucaq diiz
bucaqdan kicikdir bucagdan boyiikdiir

1. Bucaglarin noviinii miieyyenlagdirin.

— L AT/

2. Saat necadir? 9qroablerin yaratdigi bucagin noviinii miiayysn edin.

3. Asagidak: bucaqlar arasinda diiz, kor ve iti bucaglarin sayini
miuoeyyonlagdirin. 9yani vasitelarle (makaron ¢ubugqlari, ip,
moftil ve s.) muxtslif bucaglar modellagdirin.

(N LA

4. a) Dofterinizds iti bucaq, diiz bucaq vs kor bucaqlara aid

nimunoalar ¢akin.
b) Aydinin ¢ekdiyi bucaq diiz bucagdan boyiikdir. Aydinin

c¢okdiyi bucagin noviinii misyysan edin.
¢) Saatin aqrableri 09:00 gosterir. Oqrablarin yaratdigi bucagin

noviini miisyyen edin.
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Hoandosi fiqurlar

Hoandossi fiqurlar bir-birinden teraflarinin, tepsalarinin,
bucaglarinin sayina ve formasina gors farqlenirler.

iichucaq kvadrat diizbucaql1

) 4 torofi, 4 tepesi, 4 torofi, 4 topesi,
3 torofi, .

) 4 bucag var. 4 bucag var.
3 topesi, e .. e ..

. Biitiin bucaqlar:1 diiz bucaqdir. Biitiin bucaqglar: diiz bucaqdir.
3 bucag1 var. e . .

Biitin tersflori barabardir. Qars1 toraflori barabardir.

1. Hoandese taxtasi lizerinde ve kibrit ¢opleri ile iicbucaqlar,
dordbucaqlilar qurasdirin.

EE " HE

2. Fiqurlardaki daire, diizbucaqli, kvadrat va licbucaglarin sayini
miieyyan edin. Siz de bu fiqurlarin komsayi ile gokillor ¢akin.

oo AL
—IO_I_ O0O &1%

3. Verilon vaxtlarda saat aqreblerinin yaratdig1 bucagin néviinii
misyyon edin.

09:00 15:00 - 01:00 11:00

4. Sokillari talab edilon sayda fiqurlara ayirin.

;:.'“':; ;::::::: ‘-

3 iichucaga 4 iichucaga 2 iicbucaga 4 kvadrata
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Hondosi fiqurlar

Asagidaki fiqurlar: defterinizds ¢akin. Adlarini, tepsalsrinin,
bucaqlarinin vs teraflerinin sayini yazin. Diiz bucaqglar:
geyd edin.

N

Doftorinizds iti ve kor bucaqlar ¢ekin. Bucaqlari giinysnin
(diizbucaql1 iicbucaq formal1 xetkes) komoayile diiz bucaqla
miiqgayise edin.

Doftorinizds miixtelif iicbucaqler ¢okin. Har bir iicbucagin diiz
bucagini qirmizi, iti bucagini mavi, kor bucagini yasil rengle
isars edin.

"\, AN

. Hondose taxtasi lizerinde miixtelif fiqurlar qurasdirin.

Toroflorini ve bucaqlarini sayin.

Q@ @ & & @ o o e e )
e e e @ a o e e e e o
e e @ @ a o e e e
e o e & a o e @ e
e e e o e o e
LI Y = e e e e o
Q@ & ¢ @ @ ¢ o e Qe o o
Q e a e Q Q Q@ @ o

Elgiin meaktebdan eve gayitdi. Anasi isden zeng edib onunla
sOhbat etdi, sonra saati sorusdu. Elgiin anasina dedi: “Saatin
aqrablari diiz bucaq samsls gotirib ve tam saati gostorir.”

Bu cavaba gors Elgiiniin anasi saatin ne¢e oldugunu miisyysn

edo bilermi? Asagidaki saatlardan hansi bu vaxti gosterir?
a) g T N, b) ST c) . Oy ;




Hondosi fiqurlar

Kub, diizbucaqli prizma, silindr, konus, kiire

Oyronmo. Formaca asagidak: fiqurlara oxsar asyalara her yerds
rast golirik. Verilon agyalarla eyni formali fiquru secin.

ﬁ Duzbucaqll “ A 0
Kub

prizma Silindr Konus Kurs

l AR

........ formasindadar.

konus formasindadar.
Buz ......... formasindadmr,
Sigagab . ... ... .. formasindadir.
Elektrik sobasy . . ... ... formasindadir.

2. Sokilde kublarla qurasdirilmis konstruksiya modellari verilmisdir.

Hor bir modelds soldan saga dogru siitunlardaki kublarin
sayin1 her biri bir damada olmaqla ardicil yazin. Bu yazilig

modelin qurulusu haqginda melumat verir. Bu ciir yazilislarla
bir-birinize konstruksiyalar qurasdirma tapsiriglari verin.

g & =8 B

212 3
3132 3] 2l 11
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Hondosi fiqurlar

Hoandosi fiqurlarin iizlori

Oyranma. Kub, diizbucaqli prizma, silindr, konussoekilli asyalar secin.
Kagiz iizerine qoyub kenarlarini karandasla cizin. Yaxud da fiqurlar:
rongs batirib, kagiz lizerins basin. Hans1 fiqurla kvadrat, hansindan
diizbucaqli, hansindan dairs alindi? Bu sekillar uygun fiqurlarin

uzloridir. Kub, diizbucaqli prizma, silindr, konusun miixtslif sayda
uzlari var.
Kub Diizbucaql1 Konus Silindr

T
= .

Kvadrat formali Diizbucaqli formal1 Dairs formali | Dairs formal
6 iizii var 6 iizii var 1 iizii var 2 iizii var

1. 1) Bos kibrit qutusunu kagiz tizerine qoyun ve biutiin
uizlorinin formasini ¢akin. Necs diizbucaqli alindi?

2) Stekani nec¢os miixtsalif veziyysatde tutmaqla dairs
cokmok olar?

2. Asagidaki asyalarin golomls cizilan iiziiniin formasi ile eyni
olan fiquru secin.

& O
% O
WV O

3. Fiqurlarin isarelenmis iizlarini defterinizde ¢okin.

’ i
A ’
4
= = o ==
..................... =
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Hondosi fiqurlar

Uzlori, tillori, topalori

Oyranmso.

Asagidaki gekilde kubun ve diizbucaqli prizmanin tilleri mavi rengls,
topolori ise sar1 rengls isarslenmisdir.

Til figurun (kubun, diizbuecagh prizmanin va s.) iki dzuniin kesigdivi
duz xoll parcasidir.

Taps figurun tc tilinin kssisdivi nogtadir.

Diizbucaql
Kubnun .
PrizZmanin
kvadrat B
o — diizbueaqh
lormada cot1l o
formada
6 iizii, e . N
- ] oz . 6 iizii,
apoasi, .
1.). lapa - 8 toposi,
12 tili var. e
12 tili var.

1. Kubun, diizbucagh prizmanin tizlerini, tillerini ve tepslerini
gostormoakls sayin.

2. Verilmis sorti 6deyan fiquru ve bu fiqurla formaca eyni olan
asyalari secin.

Kvadrat formal1 6 iizii var 6 iizii, 8 toposi, 12 tili var

Femg 0§ & QO
=@ | "y Vi=

6 iizii, 8 toposi, 12 tili var 2 iizii var




Hondosi fiqurlar

1. Cumlelarl uygun gslan sozlarle tamamlayin.

diizbucaql " daire w kvadrat

1) Diizbucaqli prizmanin qiriq xstlerle gosterilmis tizii . . ... ..
2) Silindrin qiriq xetlerle gostorilmis tizii . . ... ..
3)..... qiriq xatlarle gosterilmis iizii kvadratdir.

2. Ayten slindoki fiqurun biitiin {izlerini
dofterinds ¢oakdi. Naticads eyniolciilii
6 kvadrat alindi. Aytenin slindski hansi

figqur idi?

3. Konanin slindaki handssi fiqurun bir izl var. O, fiqurun tiziini
rongs batirib, sonra ag kagizin izerins qoydu. Fiquru kagizin
iizorinden gotiirends dairs seklinds izi galdi. Kenanin slindaki

hans1 fiqurdur? Q

* Nozrin voe Kamran handasi fiqurlari secib iki
mixtelif qutuda saxlamaq isteyirler. Nozrin
deyir ki, moen diyirlens bilen fiqurlari se¢cocoyom.
Kamran deyir ki, men siiriise bilen fiqurlar:
secocoyam. Nozrin ve Kamranin secocoyi
fiqurlarin adlarini yazin.

9. Hor bir binanin 6n ve arxa, hamcinin sag ve sol terafdan eyni
sayda pencerslori var. a) Her binada comi necs pancoars var?
b) Ikinci binanin 6n ve arxa pencarelorinin {imumi sayini yazin.

1) 2) 3 Oojool
0000000 0ooo|d
alu|n[a/a[u[8 honopod|2 qonoD
alu|n[a/a[u[8 nooojnn0l2 JonoD
000000 nopopog|2 nojoo|l
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Jsyanin yeri

Oyranma. Koordinat gsebskesinden obyektlorin bir-birine nezeren yerlosmo

planini teqdim etmsk iiciin istifads edilir. A
Koordinat gebokasi lizerinds asyanin yeri 5

0-dan baglayaraq verilen sayda damalarla saga ﬁb
ve yuxari horskat etmakls miioyyen edilir. ! iﬂ

Mbosslan, 0-dan baslayaraq 3 addim saga, 3 Maka
2 addim yuxari harskst masanin yerini ’

gostoerir, qisa olaraq (3; 2) kimi yazilir ve

koordinat ctuiti adlandirilir. 1

P - -
, N ,~ ~\”

Koordinat ciitiiniin birinci adadi (3) obyektin

A\

0-dan ne¢oe addim sagda, ikinci adadi (2) ise neco 0
addim yuxarida oldugunu gosterir.
Burada 1 dama 1 addim gsbul edilmisdir.

1. Koordinat gebsakasi tizerinds ki¢ik bir 5 !
bagcanin plani verilmisdir. Heyvanlarin 4 D)
vo giillorin yerini gostersn koordinat 3
ciitloerini yazin.
2 L
Niimuna. 1) Qap1 (0; 0) r%éi
1 _
2) Qurbaga . 7 (1; 3) o ‘I *

0 1 2 3 4 5

2. Koordinat sebokasi gassbads obyektlarin yerlosms planini gésterir.

Obyektin yerine uygun koordinat ciitiinii miisyyen edin.

Ev A
(1;0) (0;0) (1;1) 3
Moaktab
W (2; 2) (2;1) (2;0) 2
Kitabxana Moalktab
1:2) %3 %2 ]
G;(_):l Hv
£ (33 (0:3) (352 A
0 1 2 3
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Jsyanin yeri

1. Hor bir ev heyvaninin yerini koordinat ciitleri ils yazin.
A
6

& R R
b

(S8

1

A A e

\{

OG-irig, e 4 b5 6
2. Koordinat sebakasine gora A
asagidaki tapsiriglar: yerins 7 s .
yetirin. 6 ﬂ #
Panda Qb
1) Sirin yerini teyin edean 5
koordinat ciitiinii yazin. 4 szn v
2) Meymunun yerins uygun goalan 3 '%&r
koordinat ciitii hansidir? 2 Av| 5
(3;4) (4;3) (0;4) :

0 »
Giri§1234567

3) Asagida gosterilmis koordinat ciitleri hansi heyvanlarin yerini
gosterir?

(2; 6), (6;6), (4; 2), (55 2)

4) Heyvanlardan birinin yerini gosteran koordinat cilitiiniin
birinci adadi pandanin yerini gostersn koordinat ciitiiniin
ikinci adoadi ile eynidir. Bu, hansi1 heyvandir? Onun yerini
gosteran koordinat ciuitiinii yazin.

5) Aysel girisdon 2 addim saga, 6 addim yuxari sayarsa, 0z
sevimli heyvanina rast gelacok. Bu heyvanin yerini gostersn
koordinat ciitiinii yazin.
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Umumilasdirici tapsiriglar

Elmar plastik hondssi fiqurlara 75 gepik odadi. Fiqurlarin
giymeatine gors Elmar her fiqurdan nece dens almisdir?
kvadrat 15 qop. iichucaq 18 qoap. dairs 12 qop.

H A @

Nimunoays uygun sifahi hesablayin.
49 + 37 =50 + 37 -1 = 86 69 + 25

59 + 25 29 + 43
39 + 46 79 + 17
Misallar: gosterilen iki iisulla hsll edin.
1) 100 — 49 = 51 2) 100 — 49 = 51 100 — 58
(100 — 40) — 9 (100 - 50) + 1 100 - 77
60 -9 = 51 50 + 1 =51 100 — 89

Bucaglar ardicil némrslonmisdir. Iti bucaglarin sira
nomralarini soylayin.

N < < TN

1.

Hor bir modelds hansi handssi fiqurlardan ve her birindsn necs
denos istifade olunmusdur? Cadvsli defterinizds doldurun.

silindr

b) d) prizma

Hansi1 koordinat ciitii 0-dan 4 addim sagda, 3 addim yuxarida
yerlasmoni gostorir?
a) (4; 3) b) (3; 4) c) (4; 4)
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4-cii bolma

® Toqribi hesablamalar

® Uzunlugun olciilmasi
@® Kiitlonin o6l¢iilmasi
® Tutumun ol¢iilmasi
® Vaxt, saat




Toaqribi hesablamalar

Oyranma. Adadlari an yaxin onluqla avez etmakls hesablamalar:
asanlasdirmaq olar. Lakin bu halda alinan natice deqiq naticedsan farqglenir.
Bu natics texmini ve ya taqribi natice adlanir.

Maoasalan, 27 + 12 cemini teqribi olaraq tapaq: 27 30
27 adadi 30-a daha yaxindir: 27 —> 30 1 1 ¢4r>
12 adadi 10-a daha yaxindir: 27
Toaqribi com: 30 + 10 = 40 T 20
Daqiq com: 27 + 12 = 39 12— 10 Ld 1 f
12 »

Toaqribi hesablamalar zamani adadin teklikler meartebasindaki ragam

1, 2, 3, 4 olarsa, adad onluglarinin say1 saxlanilmaqla yuvarlaq onluq
soklinds yazilir. Masalon, 23 —> 20.

Adadin tekliklar martsbsasindaki reqem 5, 6, 7, 8, 9 olarsa, adad
onluglarinin say1 bir vahid artirilmaqla yuvarlaq onluq seklinds yazilir.
Mbosalan, 27— 30.

1 Asagidaki adadlari iki-iki qruplagdirsaniz, adad oxlarinin bu qruplara

gors verildiyini gorersiniz. Har bir adadi adad oxu iizerinds qeyd edin.
On yaxin onluqla avez edin. Bir qrupa uygun adad oxu yoxdur.

Hoamin adadlari miisyysn edin ve uygun adad oxunu ¢akin.
30 40

@@ N I

@ 30 60
L e
“@ = o .

L I B e e

2. Toplananlari en yaxin onlugla avez etmoklo comi toqribi tapin.
2+ 29

i

62+29 61+14  53+27 71+ 17
60 +30 =90 46+21 27+ 16 28 +49 42 + 24

3. 9n yaxin onluqla avez etmokls toqribi hesablayin ve miigayise

edin.
27 +51 vo 17 + 39 19 +45 va 79 - 18
48 + 25 va 52 - 15 69 - 22 vo 55 + 33
43 - 19 va 28 + 19 15+ 47 va 18 + 39
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Toaqribi hesablamalar

“3al isi, goz nuru” miisabiqgesine hazirlasmaq iiciin sagirdlars diiy-
moloar, muncuqlar lazimdir. Lale ve Norgiz birlikde islayirler. On-
lar igleri liciin comi 50 dens miixtslif rengli diiymes lazim oldugu-
nu daqiqlesdiribler. Diiymslarin say1 qutularda iizerinds yazilib.
Norgiz tlizerinds 22, 17 ve 15, Lale ise 15, 17 vo 27 yazilmig
qutular: almag1 teklif edir. Kimin sec¢imi daha diizgiindiir?

Adadleari en yaxin onluqla svez etmoakls cavabi teqribi soylayin.
62 + 31— 60 + 30 —*> 90 i

34+58 57-21  75-34 o ¢ 70
73 + 18 87— 34 46 + 33 H#iiiiiiiiiﬁ—'*
41 +49 49 - 21 87 — 13 62 g

23 + 55 88 — 22 46 + 51

Elnur ve Nails iki atisda hadaf taxtasinin mixtelif
rongli iki hissesini vurdular. Onlarin topladig: xallar
asagidaki kimidir:

- Elnurun xal1 80-den coxdur.

- Nailonin xal1 60 ile 70 arasindadir.

Hor birinin hadaf taxtasini hansi hisseds vurdugunu 18
diistiniirsiiniiz?

Meydancada 20 nafer usaq var idi. Usaqglardan bir necosi getdi.
Meydancada qalan usaqlarin sayini verilon adadlarden hansi ils

ifade etmoak daha dogru olardi?
a) 22 b) 3 c) 16

Inteqrasiya. Ana dili.

Bir neca, bir qadoar, bir az, ¢cox, lap cox, haddindan cox
sOzlarini miiqayiseli niimunsaler gostermekls isladin.
Maoasslon, Arif dediyi vaxtdan cox gec goaldi, o, 45 daqiqs
gecikmisdi. Lals dediyi vaxtdan bir az gec gsldi, o, 5 daqiqge
gecikmisdi.
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Umumilesdirici tapsiriqlar

1. Yeni tikilmis binalarin birincisinde 38, ikincisinde ise 42 manzil

var. Birinci binanin 24 menzilinds, ikinci binanin ise 18 manzi-
linde ailslar yagsayir. Hoar iki binadaki bos menzillerin sayini
migayise edin.

2. Asagidak: ciimloaloari soklo gore defterinizds tamamlayin:

Pisik . . . yaxindir, itden ise uzaqdir.

Qirx li¢ adedi qirxa yaxindir, . . . iss uzaqdir.

3. Azalani vea cixilani an yaxin onluqla avez etmosklas, forqi

toqribi tapin.

2-19 32 - 19 22 -9 84 — 36
41 - 18 39 — 12 77 - 32
30 —20 =10 52 — 48 44 — 17 48 — 13
33 - 16 55 — 14 63 — 46

Misallardan biri digerini asan hsll etmays komoak edir.

23 + 23 18 + 18 38 + 20
23 + 24 18 + 19 38 + 19
25 + 25 35 + 35 27 + 23
25 + 26 35 + 36 27 + 22

5. Yasil qutuda 28 kub, qirmizi qutuda 34 kub

var. Hor iki qutuda eyni sayda kub olmasi
Uclin qirmiz1 gqutudan yasil qutuya nece kub
goymaq lazimdir? Msrtsbs bloklari ile model- l

lagdirin.
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Uzunlugun ol¢iilmasi

Toxmini 6l¢moa vardislori

Oyranmoa. Dvvslce garisinizi 6l¢iin ve necs santimetr oldugunu
miieyyen edin. Sonra kitabinizi, cantanizi,

oturdugunuz partani ve s. qarisinizla ol¢iin vo ‘&
bu olciilari santimetrle toxmini olaraq ifads edin.
Mosolon, kitabin uzunlugu texminen 2 qarisdir.
Bir garisiniz 10 sm olarsa, kitabin uzunlugu

toxminsn 10 sm + 10 sm = 20 sm olar.

Partanizin enini, uzunlugunu ve hiindiirliyiinii qarisinizla
Olciin. Qarisinizin nec¢se santimetr oldugunu miisyyen edin ve
bu olciileri santimetrle yazin. Noticaleri parta yoldasinizla
mizakirs edin.

9vvalce agyalarin gekildoaki oOlciilerini texmin edin, sonra ise
Olciin. 9gyalarin adlarini, texminlerinizi ve deqiq oOlc¢iilari
defterinizde yazin.

@ (O

Emin boyca Noazrindsn hiindirdiir. Nezrin ise Zaurdan hiindiir-
diir. Bu sertlers gors asagida verilon boy hiindiirliiklerinin hear
birinin kims aid oldugunu miisyysn edin.

1) 80 sm 2) 95 sm 3) 82 sm

Biitiin sinif foaliyyoti

Ag versq uzerinde uzunlugu 10 sm-den boyiik olmayan parca
cokin. Masoslan, 2 sm, 3 sm, ... Veraqlari bir-birinizle dayisdirin.
Aldiginiz versqdeki parcanin uzunlugunu svvslce texmin edin,
sonra Olciin. Daqiq ve texmini Ol¢iilerinizi miiqayiss edin.
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Uzunluq olc¢ii vahidloari

Oyranmso.

1m =100 sm 1dm =10 sm 1sm=10 mm

Imm 1 sm 1 dm
‘ﬁH‘HH‘HH“H\‘HH‘HH‘HH“H\‘HH‘HH‘HH‘HH‘HH‘HH‘HH‘HH‘HH‘HH‘H\‘\H\‘HH‘HH‘\H\‘HH‘HH‘HH‘HH‘HH‘H\‘HH‘

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

1. Sekildeki agyalarin geyd edilmis uzunluglarina uygun o6l¢iileri
secin.

2 sm E: - "
10 sm g ABCDE

1m

4 sm

20 sm

2. Karandasin uzunlugu 12 sm, xerite cubugunun uzunlugu ise
4 dm-dir. Hansi1 daha uzundur vs ns gadar uzundur?

3. Verilmis lentlori 6l¢iin. Daftorinizde onlarla eyni uzunlugda
lentlar ¢okin. Onlari uzunluqlarinin artma sirasina gors

nomralayin.

I Oy B i
0 1 2 3 4 5$

Ll

1sm

4. Sokildeki lentin uzunlugu hagginda Teranenin fikirleri:
a) lentin uzunlugu 5 sm-dir; b) lentin uzunlugu
5 sm-» yaxindir.

smo 1 2 3 4 5 SmO 1 2 3 4 5

Toransnin hansi fikri dogrudur? Oz fikirlerinizi séylayin.
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Uzunluq olc¢ilari

. Hor ol¢liden bir defs istifads etmoakle verilmis ol¢iilari
sokillerle qarsilasdirin.

1m 2 m 3 m 4 m 10 m 15 m
.| Verilmis olc¢iilori millimetrls ifade edin.
l1sm 7mm=10 mm + 7 mm 1 sm6 mm 2 sm 7 mm
1sm 7mm=17 mm 2 sm 8 mm 5 sm 4 mm
6 sm 5 mm 1 smb5mm

+| Olciilori miigayise edin.

2sm va 20 mm 17sm bmm va 20 sm
40 mm va 25 sm 2m20sm vea 20 m
3 sm 5 mm ve 35 mm 2 dm 5 sm ve 26 sm

- Toplamanin yerdsyisms va qruplasdirma xassssinden istifads
etmokls alverigli iisulla hesablayin.

17sm + 20 sm + 13 sm + 30 sm
25sm + 28 sm + 12 sm + 15 sm

Qruplarla is

* Coadvslds usaqlarin boy hiindiirliikleri
verilmigdir. Bu cedvals gors

usaglarin boylarini miigayise edin. Ayton 1 m 32 s .
9n ucaboylu sagird kimdir? 4-6 ne- oli 1 m 30 sm
forlik qruplara boliiniin va boy Konan 1 m 28 sm

uzunlugunuzu gostersn cadval Lalo 1 m 24 sm
tortib edin.
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Uzunluq o6l¢iilari

9vvoalce toxmin edin. Sonra texminlarinizi olgmslarls yoxlayin.

1) Karandasin uzunlugu 10 sm-dir. Lentin uzunlugu
toxminen nec¢s santimetr ola bilar?

2) Lentin uzunlugu 7 sm-dir. Ipin uzunlugu texminen neco
santimetr ola biler?

Arif vo babas1 birlikds goyarti skilen kvadrat
formal1 sahani ¢epoarlayirler. Sahsnin bir tersfinin
uzunlugu 2 m olarsa, onlar comi ne¢o metr

copor ¢okmolidirler?

Sebins gslinciyine diizbucaqli formasinda siifrs tikir. :
Stfronin eni 20 sm, uzunlugu ise 25 sm-dir. O, siifrenin :
kenarlarina qirmizi lentden hagiys tikmoak istoyir. o
Hasiys ticiin 1 m lent catarmi? ég‘ | E—

Hor biri iiciin uygun 6l¢ii vahidini sec¢in vo

ciimloalori defterinizde yazin.

a) Qapinin hiindirliyti texminen 2 (santimetr, metr) olar.
b) Qolom toxminsn 15 (santimetr, metr) uzunlugundadir.

c) Avtomobil texminsan 4 (santimetr, metr) uzunlugundadair.
d) Carpay1 texminen 2 (santimetr, metr) uzunlugundadair.

Qruplarla is

!
Bayramda kecirilacok genliklor iiciin sagirdlors xiisusi _.‘_%_“’_T"'._: 1
papaqlar sifaris edilmesi planlagdirilir. Sagirdlerin her 2
biri 6z papaginin oOl¢iisiinii soylemslidir. Onlar bu ol¢iinii
necoe miieyyoan etmolidirler? Qruplara boliiniin ve bu
olcmoalari yerins yetirin. Noticalari codvel goklinds
toqdim edin.
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Kiitlanin ol¢iilmasi

Oyranmao. Kiitle miixtelif terezilarin kémoyile olciiliir.

Kilogram (kq), gram (q) kiitls vahidlaridir.

Bir liziim gilesinin ve ya kitabin bir versqginin
kiitlesi texminan 1 qram olar.

5 bananin kiitlesi texminan 1 kilogram olar.

1. Sekildekilerden hansinin kiitlesini qramla, hansinin kiitlesini
kilogramla ifade etmak daha dogrudur?

2. Sokildeki teraziler tarazliq veziyyetindedir. Verilonlore géroe
terazideki arzaqlarin kiitlelerini miisyyen edin ve cadvali

doldurun.
0 ®

1kg 2kq 3kq

s [
Un

Kartof

Pomidor

Qarpiz
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Kiitlanin ol¢iilmasi

Toyyar ve Kazim moakteb yemoakxanasinin iscileridir. Onlar eyni
boyiikliikde olan limonad ve koelom yesiklorini yemsakxananin
anbarina dasidilar. Teyyar limonad yesiklorini, Kazim ise kalom
yesiklarini dasidi. Her biri eyni sayda yesik dasisalar da, Teayyar
daha cox yorulmusdu. Bunun sabsbi ns idi?

Sokildoki esyalari agirdan yiingiile dogru sadalayin.
Doaftorinizde onlarin adlarini1 kiitlslarinin artan sirasi
ile yazin.

T

i I

Terozinin bir goziinds 1 kq-liq ¢oki das1 var. Asagidaki ii¢ asyadan
hansini terszinin diger goziine qoysaniz, tarazliq yarana bilor?

bir ciit alcak bir ciit qis coakmasi 4 ciit corab

Torszinin bir goziinds 2 alma var. 1 alma 6 alca agirligindadir.
Torozini tarazliq veziyyetine geatirmsk {iiciin terszinin diger
goziine necs alca qoymaq lazimdir?

Lalenin ve Elgiiniin cantalarinda eyni doarslikler vo dars
lovazimatlari var. Lalenin ¢cantasinin kiitlesi 3 kq, Elgiiniin
cantasinin kiitlesi ise 4 kq-dir. 1) Lalenin bos ¢cantasinin
kiitlesinin 1 kq oldugu mslumdursa, Elgiiniin bos cantasinin
kiitlesini tapin. 2) Elgiiniin cantasinin Lalenin cantasindan
agir olma sebablari hagqinda fikrinizi bildirin.
3) Siz ds cantanizin dolu va bos halda kiitlesini tapin.

Bos halda kimin cantasi daha agirdir?

Qirmiz1 ve yasil almalar garisiq olaraq iki yesiyes yigilmisdir.
Iki yesikde comi 27 kq alma var. Yesiklorden birinds 9 kq,
digerinds 11 kq yasil alma var. ki yesikde comi neco kilogram
girmizi alma var? Hslle uygun moterizsli ifade yazin.
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Kiitlanin ol¢iilmasi

. Avtobusun salonuna 5 kq-dan ¢ox yiikiin qoyulmasi qadagandir.

Sekildaki hansi yiikler salona aparila bilmoaz?

13 kq 17 kq

4 kq

- Toyyars sernisinleri 20 kq-dan artiq olan har 1 kq yiik ii¢iin

1 manat 6demslidirler. 1) Hans1 sekilds normadan artiq yiik
var? 2) Bu yiikler ii¢ciin ne¢cs manat 6dsnilmslidir?

- Pistaxtada 8 kq alma qalmisdir. Pigtaxtanin altinda ise her
birinds 12 kq alma olan daha iki yesik var. Satici hals neco
kilogram alma sata biler?

- Asagidaki ciimlsleri oxuyun. Hans1 ciimladaki fikir dogru deyil?
Uygun sokil ¢cokmokls fikrinizi ssaslandirin.

® 6 kq unu 3 kq-lig 2 torbaya yerlasdirmak olar.

® 10 kq gondi 2 kq-liq 4 torbaya yerlegdirmak olar.

® Hor birinds 4 kq un olan 3 torbada cemi 12 kq un var.

- Asagidakilardan hansi1 qramla, hans1 kilogramla 6l¢iiliir?

® 1 kompakt disk, 1 kompiiter
® 1 dolu moaktabli cantasi, 12 veraqli 1 dofter

® 1 alma, 1 yesik alma
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Tutumun ol¢iilmasi

Oyranma. Qablarin maye tutumunu yoxlamaq ii¢iin tutumu bir litr,

bir litrden cox ve ya az olan qgablarla o6l¢gmslar aparin.

: £ B @

yarim litr 1 litr 1 litrden ¢ox
1 litrden az (1 litrin yarisi) (2 yarim litr)

1. Sekillers uygun tutumlari secin.

51 5 stokan 3 vedra 11

1

2. Bir vedre 3 [ su tutur. Yarimlitrlik
voe birlitrlik gablarla bu vedrani
doldurmagin miixtelif variantlarini yazin.
Niimuns. 1 birlitrlik ve 4 yarimlitrlik

3. Asagidaki gablarin har birins 1 stekan su tokssniz,
hansi gabda suyun seviyyesi daha yiiksek olar?

4. Asagida veriloanlori iki qrupa ayirin.

1) litrle o6l¢iilenlar;
2) kilogramla olciilonlor.

Qond, un, duru yag, bugda, siid, kara yagi, limonad,
kalam, meyva sirasi, kartof, benzin, su
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Tutumun ol¢iilmasi

Usaq bagcasinda sshar yemayinds har 5 usaq ticiin 1 [ siid
nazards tutulur. Bir qrupda 10 usaq varsa, sehar yemayina
nec¢o litr siid lazimdir?

Tapsiriqlar: yerine yetirin:
a) 2 I su nec¢o yarimlitrlik qabi1 doldurar?

b) Miixtelif sayda 1 litrlik ve 2 litrlik qablar
vasitesile 6 litrlik qabi su ile doldurma
variantlarini yazin. Masslen, 11+ 11+ 21+ 21

. Vedrs 4 [, qazan ise 2 [ su tutur. Asagida gosterilmis hacmloar-

daki suyu gazana ve vedrays bosaldin. Har bir hali sorh edin.

a) 10 litr
b) 6 litr
c) 5 litr

. Lomanin 4 dibg¢sek giilii var. Leman giillorini sulayarken ns qadar

sudan istifade etdiyini diisiinmeak daha dogru olardi?
Cavabiniz1 ssaslandirin.

a) 2 qasiq b) 1 litr c) 10 litr

. 40 [ su ile dolu ¢ondan giin arzinds 35 [ su islendi. Consa

axsam yeniden 30 [ su doldurdular. Cen tam doldumu?
Cavabinizi izah edin.

- Problem hoslli. Elvinin 5 ve 3 [ su tutan qablar1 var.

O, bu qgablardan istifads etmakls 7 [ suyu neco 6l¢o bilar?
Gostorig: 51 + 2 1 = 7 [ oldugunu nazers alin. 2 [ suyu bu
gablarla miisyyen etmoayin yolunu fikirlegin. Bunu evds vs ya
sinifds tacriibi olaraq yerine yetirin. Oxsar masslalar tortib
edoarsk bir-birinizs suallar verin.
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Vaxt. Saat

Bir giin. 24 saat

Oyrenma. Biz bir giinliik islerimize ayirdigimiz vaxti saat ve degigp ile
ifade edirik.

Bir giin 24 saatdir. Saatlar 00:00, 01:00, ..., 08:00, ..., 12:00,
13:00, 14:00, ... ,20:00 ,..., 24:00 ardicillig1 ilo dayigir.

E -’.'T-' ;‘IJ ;
13:{!0

.
—
e

Saat 13:00 yazilis1 giindiiz saat 1-i (12+1) gosterir.

Saat 20:00 yazilis1 axsam saat 8-i (12 + 8) gosterir.
Saat 24:00 (ve ya 00:00) yazilis1 geco saat 12-ni gostorir.
Saat 01:00 yazilis1 geco saat 1-i gostorir.

Saat 08:00 yazilis1 sehar saat 8-i gostorir.
Saatin aqrobleri ham giindiiz saat 1-de, hom de geco saat 1-ds eyni

vaziyyetds (eyni adadlarin iizerinds) olur. Vaxti gece ve giindiize gors
forqlondirmek ii¢iin onlar miixtelif yazilislarla ifads edilir.
Mosslan, 13:00 yazilis1 giindiiz saat 1-i, 01:00 ise geco saat 1-i gostorir.

1. Hor saatin gostericisini gliniin miixtelif vaxtlarina uygun yazin.




Vaxt. Saat

Tam saatlar. Yarim saatlar

Oyranma.

Saatin daqige aqrabi 12-nin iize- Saatin daqige aqrabi 6-nin iizerindes
rinds oldugda tam saatlari gos- olduqda yarim saatlar1 gosterir.
torir. Bir saat 60 daqiqadir. Yarim saat 30 daqiqadir.

Saat 8-dir.
(ve ya 8 tamamdar)

1. Saat necoadir?

2. Sevda eve axsam saat 7-de, Elmar ise yarim saat sonra goldi.

1) Asagidaki saatlardan hansi Elmarin eve goldiyi vaxti gosterir?
2) Sevdanin eve goldiyi vaxti gostersn saati defterinizds ¢okin.

3. Indi saat 9-un yarisidir. Bu vaxti, 2 saat avvelki ve 2 saat

sonraki vaxti saat modellari lizerinds gostarin.

4. Dis hokimi Yasomoni sohar saat 11-do gabul etmsli idi. Amma
bir saat gec qobul etdi. Hokim Yasemoeni saat negads goebul etdi?
Asagidaki saatlardan hansi bu vaxti gosterir?
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Vaxt. Saat

15 daqiqo ilo

Oyranma. Gilindsalik hayatimizda vaxti saat ve daqiqe ile olmaqla
iglayib, yarisidir va ya qalib sozlori ils toqdim edirik.

Iki qonsu adad arasindak: vaxt dagigelorle 5 daqgige gebul edilir.

Daqige aqrabinin 12-den baglayaraq biitiin adadlorin tizerinden ke¢moaklo
yeniden 12-nin iizerins gayitmasi ile 60 daqiqgs vaxt kecmis olur.

Bu vaxt hem dos 1 saat demoakdir. Daqige aqrabinin 12-den baglayaraq 6-nin
uizorine goldiyi miiddetdaki vaxti saat ... islayib, 6-nin tizerinds

oldugda saat ... yarisidir, 6-dan 12-nin iizerine geldiyi miiddstds ise

saat ... qalib kimi ifads edirik.
... yarisudur

saat 2-ys 15 daqiqgs islayib saat 2-nin30yarlsld1r saat 2-yo 15 daqigse qalib

1. Renglenmis hissenin neg¢s deqigeni gosterdiyini mieyyen edin ve
ardicil yazin.

2. Saatlarin gosterdiyi vaxtlar: “yarisidir”, “iglayib” ve ya “qalib”
sozlerinden istifade etmokls ifads edin.

3.

4. Indi giindiiz saat 12-nin yarisidir. Asagidaki saatlardan hansi

bu vaxti, hansi 15 deaqige sonraki, hansi 15 deaqiqe avvalki




Vaxt. Saat

Hor birins uygun saati miiayysn edin.
1. Riyaziyyat doarsi 11-a 15 daqigs gqalmig baslayir.

2. Nihadin tizgitciiliik mesqleri 5-8 15 daqiqgs islemis baslayir.
3. Aybeniz 4-iin yarisinda dis hakiminin gsbulunda olmalidir.

4. Nadir her giin seher saat 6-da quslarina yem verir.

i 12

Mboktablilerin yay istirahst diisergssinds nahar vaxti giindiiz
saat 1-den 3-s qader miisyyonlesdirilib. Asagidakilardan hansi
bu vaxti1 diizgiin gosterir?

13:00-15:00 11:00-13:00 14:00-16:00

Baki-Goencs gatari 20:00-da yola diismoslidir. Texniki sebablars
gors qatar gecikersk axsam saat 9-da yola diisdii. Qatar necoe
saat gec yola diisdii? Bu vaxti elektron saatin gostericisine
uygun yazin.

Coadvalds hava limaninda teyyarslerin ucus vaxti haqqinda
moalumat verilmisdir. Hor bir reysin nece saat davam etdiyini
yazin.

Reys Yoladiisme vaxt:  Catdig: vaxt

Bak1-Thilisi 19:.00 i

Baki-Ankara

Baki-London

Baki-Moskva
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Umumilasdirici tapsiriglar

4 [ stidiin yarisi isladildikden sonra galan siid eyni tutumlu iki
gaba dolduruldu. Bu gablarin hsr birinin tutumunu tapin.

Var idi: 1. igslandi 2. islendi qaldi

. 7m 9m ?

20 m Motoerizeli ifads yazmaqla hsll edin.

Oglanlar arasindaki masafs 70 m-dir. Hoar biri 20 m irsliloyarss,
onlar arasindaki moasafs neco metr olar?

0 0

L

o

20 m ) ? 20 m
M

Saatin gosterisini reqemls vo sozls yazin.

Arasdirma

Roesad vo anasi bazardan 4 kq alma, 3 kq portagal, 1 kq armud,
1 kq heyva vo 1 kq gaval1 aldi. Alinanlarin yarisini Resad,
yarisini ise anasi eve gadar gotirdi. Onlarin her birinin dasidigi
meyvanin kiitlesi nec¢s kilogramdir ve hansilardir?

Miimkiin variantlari yazin.

Coadvals gors suallara cavab verin. - _
Meyvonin | 1 kq meyvenin

2 kq nar, 1 kq ancir alan alica ad1 giymoti (manatla)
nec¢o manat odsmolidir?

Nar 3

2 kq oancir, 2 kq ozgil alan alic1
neco manat 6demslidir? Incir 2
Hor meyvadan 1 kq alan alici Dzgil 9

saticiya 20 manatliq verdi.
Satici nece manat qaytarmalidir?
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Oziiniigiymoatlandirmo

Hans1 vahidls ol¢iiliir?
- evinizden moaktoabs gadar moasafs;

- bir kise kartofun kiitlesi;

- Yeni il genliyinin vaxti;

- avtomobilin ¢enindski benzin;

- 1 cay qas181 seker tozu; metr, santimetr,
- dislarin yuyulma miiddati; kiloqram, gqram, litr,
- karandasin uzunlugu; saat, daqiqo, saniyo

- yataqdan ayaga durmaga sorf olunan vaxt;
- inekdan bir dafays sagilan siid.

Toroazilorin gostardiyi kiitlaleri miisyyen edin ve artma sirasina
gores yazin. '

Asagida 4 noforlik siidlii ag iiciin lazim olan srzaqlarin miqgdari
verilmigdir. 8 nafoars siidlii as bigsirmek ti¢ciin lazim olan
orzaqlarin miqgdarini yazin.

(L .90)
4 noforlik siidlii as resepti
21 sid

1 stokan (200 q) diyi
30 q yag

10 q duz

5 q darc¢in

Qablardan biri 2 [, digeri iss 1 [ su tutur. 1 [ su 5 stekandir.
Qablar1 doldurmaq tiiciin her birine nece stekan su tokmek
lazimdir? Hosllinizi bu isi yerins yetirmakls yoxlayin.

Indi giindiiz saat birdir. 15 daqiqge ardicillig1 ile sonrak: vaxti
saatlar uizerinds gostorin. Neconci saat bir saat vaxtin kecdiyini
gostoracak?




9-ci bolmos

® Eyni sayli agsya qruplari
® Vurma asmosli
® Bolmoa amoli

@ Vurma vo bolmoanin
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Eyni sayl1 asya qruplari

Oyranma.

1) Sekilde ne¢oe qrup armud var?

2) Hoar qrupda nec¢e armud var?

3) Armudlarin imumi say1 necadir?

bELE) BE8E) BELE

3 qrup armud var. Har qrupda 4 armud var. Armudlarin
umumi sayini toplama amsli ile ifads edosk: 4 + 4 + 4 = 12

Armudlarin iimumi sayini dord-dord saymaqla da tapa bilerik:
4, 8,12

1. Neco qrup ciice var? Her qrupda negs ciice var?
Comi necs ciice var? Ritmik sayma ve eyni toplananlarin comi
ilo ifads edin.

T,
. N a o N o ., (S
oL o A2 A BN ) L8 o |0 R &
¢ A A § B i{f"ﬁé O Pod § 0 b
b. § PR (DX o LAV Dot o G BN % i\ PO I
.\ 71,%;)“ LowE E) Fomke g, R ) YE, e
X g, = 'S T & NS R & g
o élx; Or, B 6N | L0 TR Ao B
FR I A & D HA [ H
\ sl i gy o . s o .
Vs e’ ko et R iy Sy ";(');‘; g\ o

2. Yazilislar: tamamlayin. Umumi say1 eyni adadlari toplamagla

tapin.

3 qrup ulduz var 2 qrup ...var ... grup ... var.

Hor qrupda . . . Hor gqrupda . . . Hoar qrupda . . .
ulduz var. daira var. ug¢bucaq var.

Xk Kk kk*x [oeoee @ |AA AA
* K Kk ecoee AA [AA

3+3+3=9

3. Boyunbagida nece reng muncuq var?
Boyunbagidaki har rong muncuqdan necoe donadir?
Boyunbagida comi ne¢s muncuq var?

Eyni toplananlarin cemi ile ifads edin.
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Eyni sayl1 asya qruplari

_ Sekilds verilenleri eyni sayl qruplara ayirin.
Umumi sayini eyni toplananlarin comi ils ifads edin.

Nimunbs: . ? ? ?
har qrupda 2 giil hoar qrupda 4 giil
4 qrup gul 2 qrup giil
2+2+2+2=28 4+4=8
4 dons 2 toplanmigdir 2 donos 4 toplanmisdir
1)

0® 0% [7 335 %,°

Wby @ 35“35

2. Qruplarin sayini deyismaden eyni sayli qruplar yaratmaqla
sokilleri yenidan ¢ekin ve yeni gokillors gors yazilislari

tamamlayin.
e @O | ©| @ @b @Y
hoar birinds ... alma

hor birinds ... alma
... qrup alma.

4 qrup alma.
H+rE+E+m- H-rE+H-1
... dens ... toplanmigdir

... dens ... toplanmisdir

3. Limonlar: iki eyni sayli qrupa ayirmagla sekilleri yeniden ¢okin.

D O®EDE9) 2 E0E9E9ES

4. Qruplarin sayini, har qrupdaki agsya sayini dayismekls yeni
sokiller ¢okin ve iilmumi say1 miuxtelif ciir tapin.

CICONCNIEECIESIENICD

21_34_2\—'_/2:8 +/+\+/ =-
4" + 47 =38 N4 - m
4 dons 2 =2dons 4 = 8 ...dons ... = ... dons ... =
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Vurma samo»li

Oyroanmo.

T wvww
LA A A A
5+ 5+ 5=15

LA A A A
- Comi 15 fincan var.

Eyni toplananlarin comini vurma smslinin komayile do
tapmaq olar. Bunun iiciin qruplarin sayini (3), har qrupdaki
asya sayina (5) vurmaq lazimdir.

3r 5 =15
tr 1 |
Vuruq Vuruq Hasil

Vurma
isarosi

- Nec¢o gqrup fincan var?

- 3 qrup fincan var.

- Hor qrupda nec¢a fincan var?
- Hor qrupda 5 fincan var.

- Comi ne¢s fincan var?

3 dafa 5 barabardir 15,
3 vur 5 barabordir 15,
3 ila 5-in hasili 15-2 baraboardir.

Hasil (15) biitiin fincanlarin sayini gosterir.

1. Kublarin timumi sayini hem toplama, hem de vurma smali ils
ifads edin.

many N
N N N

7 7 8. OO0 898

7 i 7

412 =38

2+2+2+2 =8

3+3+3
3rij=L

my N
N
o e
BB
L rl]=[]

Xallarin imumi sayini hem ritmik sayma, hom ds vurma amsli

ila ifads edin.

3,6,9, 12
413

Eyni toplananlarin cemi ve vurma amsli ile yazin.

a) 3 densa 5

b) 3 dens 3
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d) 4 dons 4



Vurma samoali

1. Meyvalerin sayini eyni toplananlarin cemi ve vurma smali

ils ifads edin.

2. Kublarin iimumi sayini vurma smsyli ile ifads edin.

3. Eyni cavabli yaziliglar: qruplasdirin ve defterinizde yazin.

s
‘ ‘

4+4+4+4] [g.4-16] [ D5x2=10]
3+3+3] 1369
2+2+2+2+2 4,812, 16/ 2,4,6,8,10]
4. Hesablayin. Dafterinizds 2-yo ve 3-a vurma cadvsllari tortib edin.
5x 2 2x2 4 x 3 3 x 3
7x 2 6 x 2 6 x 3 2x3
3 x2 9 x2 5x 3 9x3
4 x 2 8 x 2 8 x 3 7 x 3

9. Asagida verilonlare gors mesalalor qurun. Bu mesalalarin oxsar
vo farqli cehatlerini arasdirin. Masslonin hsllini sekil ¢okmakla,
sayma vasitelari ilo modellagsdirmakls ds teqdim edin.

1) Hor birinds 2 f 2) Har birinds 8 f
olmagla 2 qrup

olmaqgla 8 qrup
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Vurma samoali

1. Eyni toplananlarin cemini vurma amsli ilo ifade edin. | 2+2+2+2=8
4+4+4+4

|4+4+4+4+4+4] (4 + 4] 5+5+5+5|| 5+5+5+5+5+5 |

5+5+5||2+2+2|4+4+4[5+5|3+3+3+3

2. Vurma smoslini ritmik sayma ile avaz edin.

5 %9 4 x 8 4 x 7 5x1 5x8

4 x4 5x3 5x9H 4x1 |5x7| [4x3

3. 0-dan baslayaraq uygun addimlarla adad oxu iizerinds sayin veo
vurma smoli ils ifads edin.

d >

72— | | | | | |
I I I I I I I
01 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

1)3% Z)f; 3)“

har dafs 3 addim hor doafs 5 addim h £
3x3=9
4. Bir qutu sire 4 stekandir. Bu serte gors codvali defterinizde
tamamlayin.

Sire qutu ile | 1 2 ? 4 o

Sire stekanla| 4 | ? | 12| ? | ?

9. 9dod oxuna gors ritmik saymani yazin ve vurma smsli ils
avoz edin.

I 1 1 g

012 3456 78 910112 012 3456 78 910
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Siralar tizorinds vurma vordislari

Oyronmo. Ogyalar soldan saga, iifiiqi olaraq diiziildiikde sira, corgo

amols goatirir. Hor birinde eyni sayda olmaqla siralarla diiziilmiis
agyalarin iimumi sayini vurma smslinin komoayile asanliqla tapmaq olar.

Siralarin sayini (3) her siradaki agya sayina (4) vurduqda (ve ya aksina)

alinan hasil ssyalarin iimumi sayini gosterir.
hor sirada 4 stul Siralarla diiziliisii damalarla ¢oekilmis

diizbucaqli ile modellasdirmak olar.

E" ﬁ" H“ Fh 3 sotir - iifiiqi diiziilmiis damalar
F}.‘ ﬁ.‘ ﬁ-‘ 4 sutun - saquli diizilmis damalar
AT i e, i

Damalarin iimumi sayi:

Stullarin sayi:
3x4=12voyad x3 =12 3x4=12voyad x3 =12

3 sira
stul

N

Yesikdoki su siigalarinin ve yoqurtlarin sayini vurma smslinin
Damalarla uygun diizbucaqli modelini ¢akin.

komeyils tapin.

L
L

L
L

LN N
A

i
i
i

Rongli damalarin sayini vurma smoalinin komoayils tapin.

1). 2) 3)

3 satir 2 siitun
3x2=26

3. Mboktobin akt zalinda her sirada 10
yer var. 1) 3 sirada neco yer var?
2) Akt zalina daha bir sira kreslo

... sotir ... sutun ... sotir ... sutun

olave etssalor, yerlorin say1 neco olar?
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Vuruqglarin yerinin doyismosi

Oyranmso.
3 sira vo heor birinde 5 stekan
Comi: 3 ' 5 = 15 (stokan)

Model:

@ @ @ @ @ 3 satir, 5 stitun

Vuruqlarin yerini dayisdikda hasil dayigmir. 3r5=95r13
Hor iki halda eyni adadlar vurulur.

5 sira ve har birinds 3 steokan
Comi: 5 ' 3= 15 (stokan)

5 satir, 3 slitun

_ Rengli diizbucaqglilarin ne¢s kvadrat damadan ibarst oldugunu

miieyyen edin.

2+2+2+2=8
4r 2 = 8 (dama)

Comi: 4+4
21 4 = 8 (dama)

.| Bir siitundaki misallari hsll etsaniz, diger stitundakilarin

cavabini asanliqla taparsiniz.

219 9r2
3r9 9rs3
419 9r'4
5r9 9r s

. Vurugqglarin yerini deyismakls hasili yenidan yazin va hesablayin.

3r2=2r3=6 o513
314 514
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Vurma cadvali

Oyranmoa. Vurma coadvealinds har bir satir ve siitunun kesisdiyi
xanada iki adadin hasili verilmisdir.
Mosoalan, 2 adadinin seatri ile 3 adadinin siitununun kesisdiyi

xanadaki 6 adadi 2 ' 3 = 6 hasilini gosterir.

ro 123/ 45 6,7 8 910
0 00|00 O 0
1 01,2 3|4 9 10
2 0/ 2 4 v8 10/12|14/16 18 20
3 0/3 /6|9 12|15/18/21/24|27 30
4 0 4 8|12 16/20/ 24|28 32|36|40
5 0 5/10/15 20 2530 35 40 45 50

1-9 vo 0-a vurma

0+0+0+0+0=0 5ro0=0
istanilon adadi 0-a vurduqda hasil 0 olur.

1+1+1+1+1=5 5ri1=5
istanilan adadi 1-a vurduqda hasil hamin adadin 6ziina barabar

olur.

Vurma cadvslinden istifads etmoakls hesablayin.

3rs8 2r9 5 dofo 3 3 vur 5
5T 6 3rog 7 dofe 3 4 vur 8
4r 6 4r 7 4 dofo 2 5vur 9

*| Rongli xanalara els adadlar yazin ki, hasil dogru olsun.

15=3715 21= 7B 28=7 "I
24 =61 0= 10 25 =T 5
6= 9 16=38rB 18=9r M

. Sagirdlar har cergads 5 nafar olmaqla 4 cergads dayanmaqgla goakil
cokdirdi. Neco sagird birlikds gokil ¢okdirdi?
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5-9 vo 10-a vurma

5-5 vo 10-a vurma cadvslini daofterinizds tamamlayin.
Vurma smsollarini diizgiin yerins yetirdiyinizi cadvalin komayila

yoxlayin.
x10/1/2|3|4/5/6|7|8|9|10
5,0 5
10 0 10
2x5H 7x5 3 x10 10 x 10
4 x93 8 x5 4 x 10 8 x 10
6 x5 0x5 7 x 10 9 x10
3x5H 9x%x5 5% 10 6 x 10
5x5 1x5 1x10 2 x10
10 x 5 0x10

5-s vurmada hasil ns zaman 0-la, ns zaman 5-1s bitir?
Diger vurugun ciit ve ya tek olmasinin rolu varmai?

Fikrimds bir adad tutmusam. Bu adadi 5-s vursaniz, 30-dan
5 vahid kicik adad alinar. Fikrimds tutdugum sdead hansidir?

Problem h»slli

Comil markalarini asagidaki kimi dizdii.
a) O, markalar1 neco sotirde, neco siitunda yerlosdirdi?

b) Coemilin cemi ne¢s markasi var?

c) Daha bir satir marka slave olunsa, markalarin say1 neco
dens olar?

d) Bu markalara bir siitun marka slave olunsa,
markalarin say1 ne¢os doens olar?




Oziiniigiymoatlandirmo

1. Odadlor hansi qayda ils diiziilmisdiir?
3,6,9, 12,15, ..., ..., 24, ..., 30

2. Eyni vurma omoli ile avez edils bilenleri qruplagdirin.

4 x4
8 510,15, 20,25 © 3713 0 X9

3 x3 4, 8,12, 16 3, 6,9
4+4r4+4 5+5+5+5+5

3. Roengli xanalara uygun vuruqlar: tapin.

x5=15 3 X =0 5 X =
x 7= 21 4 x =16 x3 =30
X 8= 24 5 X =20 4 % =40

4. Sagirdler meydancada her birinds 6 nafer olmaqgla 6 sirada

diiziildiiler. Meydancada nec¢e sagird var?
Mososloni gokil ¢cokmokls hall edin.

9. 100-liikk kvadratda adedloerin yerine dairsler ¢okilmis ve bir
hissesi kagizla ortiilmiisdiir. Aciq hissadski dairslerin sayini
vurma smoli ils ifads edin.

a) b) c)

6. 1) Bir torbada 2 kq gond var. 8 bels torbada necs kilogram
gend var?

2) 1 kq almanin qiymsti 4 manatdir. a) 4 kq alma; b) 5 kq alma;

c) 10 kq alma alan alici ne¢cs manat 6demalidir?
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Bolma amoali

Oyronmoa. 15 kokeni her birinde 3 kéke olmagla gablara yigaq.

990 0O ‘))‘
> 000° O

Hor birinds 3 koks olmaqgla 5 qab koks alinda.

Bunu bolms samoalinin komayils ifads edak
15:3=5

CCOCOHCH

Bolmoa isarasi

. 15:'3 =5
Béliinan I Qismat
Bolan

1. 1) Har birinds baraber sayda
olmaqla 3 qrupa bolin.

.’:0.:' D D D

2) Hor qrupda 5 dens olmaqla
qgruplara boliin

2. 8 ciyalayi barabar sayda
olmaqla 2 bogqaba yigsaq, har
bosgabda neco ciyslok olar?

Hor birinde 2 ciyslak olmagqla,
8 ciyelayi y1gmaq ii¢iin necs
bosgab lazimdir?

4. Meyvslorle modellagdirilmis bolms

U eelvelSel W O

20 : 4 = 5 qruplarin sayi

20 : 5 = 4 heor qrupdaki meyva say1

smollarini yazin.
2)

3)W 609060 (6060




Bolma amoli

Oyranma. Qutudaki 12 sokolad har birina
3 adad olmagla usaqlara paylandi. Sokoladlar

nec¢o nafor arasinda bolisdiiriildii?
1) Bu moalumati ¢ixma smoli ile ifade edoak:

PO P9
12-3=9 9-3=6 6-3=3 3-3=0

12-don ii¢-ii¢ sifir alinana goader cixdiq. “‘ “‘

Sokoladlar 4 nafars catda.

2) 9dad oxu tizerinds ritmik sayma 3) Bolma amslinin kémayila
ilo gosterak: @ ifads edak:
........... 2 B g AD g (D,
(?’ 1 1 3\’ 1 1 ? 1 1 2 1 1 | 1 I 12 0 3 = 4
0 1.2 3 4 5 6 7 8 9 101112 13 14 12 konfet hoar birins 3 adad
4 addimda sifra catdiq

9.6. 3 % olmagla 4 nafers verildi.

Bir qutuya 4 tennis topu yerlagir.
Leyla gokildaki biitiin tennis =y
toplarini qutularina y1gda.
Leylanin igini ardicil ¢cixma
ve bolmos amsoli ile ifads edin.

9dad oxu iizerinds tesvirleri ardicil ¢ixma, ritmik sayma vo
bolme amoli ile ifads edin.

a) @ A B, o @... @

|’ ! |’ ! ! ? >
T T T T T T »
0 1 2 3 4 5 6 10 11 12 13 14 15

»
1
9
b) e @ G S
|‘ ] ] ] ] ] A ] ] ! ] ||
1 1 1 1 1 1 1
01 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Cimnaz 9 almani her birinds 3 dens olmaqla gablara yigda.
Cimnaz almalari necoe qaba y18di1?

Boliinenin deyismeasine gors gismatin necs doyisdiyini
arasdirin. Novbeti misali yazin.

8:2 12:3 8:4 10 : 5
10 : 2 15:3 12 : 4 15:5
12 : 2 18 : 3 16 : 4 20 : 5
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Bolma amoli

1. 15, 20, 25, 30 va 35 kubun: Bes-bes qruplara | 5 qrupa ayirma:
ayirma: 15:56=3

15:5=3

b) bes qrupa ayrilmasini rangli
damalardan ibarst siitunlarla I I I I I
gosterin. Bolme amali ils

ifads edin.

a) bes-bes qruplara ayrilmasini

2. Bolmos smslini sayma vasitelari ilo gosterin. 9syanin imumi
sayini, qruplarin sayini ve har qrupdaki ssya sayini gosterin.
Hor benddoaki iki tapsirigin oxsar ve forqli cehetlarini soylayin.

1) 12 sgyani tii¢-li¢ boliin. 3) 10 asyani iki-iki boliin.
12 agyani ii¢ qrupa bolin. 10 agyani iki qrupa bolin.
2) 16 agyani dord-dord bolin. 4) 20 agyan1 bes-bes boliin.
16 asyani dord qrupa boliin. 20 ssyani bes qrupa boliin.
3. 9dad oxuna uygun ritmik saymani, ¢ixma ve bolms amoalini yazin.
Q) o e D)
f » A f : . R T R
8 9 0 1 2 3 4 5 6 7 8 910

C) d) )

f 1 1 1 . I} 1 1 1 1 B f““ 1 1 1 1 ...'.'f““ 1 1 1 1 N 1 1 ] ] ] "’I »
0 1 2 3 4 5 6 7 8 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15
4. Sinifde 12 parta hor sirada 3 parta olmagla diiziilmiisdiir.

Sinifde nece sira parta var? Moselonin gartini ele doayisin ki,
hor siradaki partalarin sayini tapmaq telsb edilsin.

9. Bilik yarisina 30 sagird devet olundu. Onlar har birinde 5 nafer
olmaqgla komandalar yaratdilar. Nece komanda yarisacaq?
Mossloanin gortini els dayisin ki, komandalardaki usaqglarin sayini
tapmaq tsaleb edilsin.

2-ci sinif sagirdleri ticiin alinan teatr biletlarins har biri 2 manat
olmaqgla 20 manat 6denildi. Nec¢o sagird tiiciin bilet alindi?

7. 16 konfetin: a) 2 nofor; b) 4 neafer; c) 8 nofor arasinda
boliinmasini gorti sekillar ¢cokmakls modellagdirin ve bolma samoeli

ilo ifads edin.
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Vurma va bolmoanin garsiliqli slagasi

Oyrenms. BoOlma amslinin diizgiin yerins yetirildiyini vurma
smolinin komayi ile yoxlamaq olar.

FrrrrBNCELLL)
ST E XX L BCEEL
sRERE @EXER

3 x 5=15 15 ¢+ 3= 5

t f
siralarin I gﬁllerin giillerin har siradaki
L Umumi sayr iimumi say1 giillorin say1
har siradaki siralarin
giillarin say1 sayl

Sekillers uygun vurma ve bolms smsllarini yazin.

%%% s s <as| G G0 GR B @2H10

%%%% % Eﬁ: 18—»3 10—>2
LELG 6 0. EEERE)

Vurma amahm yerine yetirin, bolms smslini ona uygun tamamlayin.

5 x4 =20 4x8 3x9 5 x 7
20: 5 =14 32: = :3=9 35 : =
20:4=5 32: = 9= 3 35 - _

3. Vurma cadvelinden istifads etmoakls bolme amoslini asanliqla
yerine yetirmok olar.

Qismoati caedvalin komayile tapin. 012 3 4 7 10
12 : 2 21 :3 35:5 40:4 (o 0o/0o|/0j0 0000 0 00
20 : 5 27 : 9 28:7 45:5 |1]|0/1|2/3|4|5/6|/7|8|9]10
Niimuns. 12 : 2 2/0/2 4/6|8|10/1214/16 1820
1. Cadvalds boéleni, yeni 2 adadini tapin. |3 0 3 691215182124 2730
2. 2-nin setrinds boliineni, yani 4048 12)16)20) 24 28| 32)36 40

5,0|5(10/15/20(25/30|35/40|45 50

12-ni tapin.
3. 12-nin siitununda ¢ohray1 xanadaki adad, 6 qismati gosterir.
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Vurma vo bolmoanin garsiliql1 slagoasi

Oyronma. 4r3=12 12:3=4
3r4a=12 12:4 =3
Vurma ve bolms amsllarinds istirak edsn 3, 4 ve 12 adadloarindan

an boyiiyil (12) hasil ve boliinans, diger iki adad - 3 ve 4 adadlari
ise uygun olaraq vuruglara, bolens ve qismeats barabsr olur.
3, 4, 12 adadlari vurma vs bolmes samsllarine gors adadlar ailasi

togkil edir.

1. Verilen adadlar ailasins uygun vurma ve bolme smsllarini yazin.
5, 3, 15 a)4, 7, 28 b) 5, 4, 20

5r83=15 15:3=5

3rs=15 15:5=3

2. Bolms amolini yerins yetirin. Kémoak ticiin vurma cadvslindsn
istifade eds bilersiniz.

21 :3 18 : 3 32 : 4 28 : 4
27 : 3 30 :3 36 : 4 40 : 4

c) 2, 8, 16 d) 3,9, 27

3. Sokillora gors vurma ve bolms amoellarini yazin.

"eeee PE 7%

ceee ¢
el e C
eelee Ly AAdC

4. Verilon adadlors gore vurma ve bolms smsllarinin qarsiligh
olagoasini gosteran misallar:r defterinizdes yazin.

ard

anaa
Y

51 ]=45
5r9-45 (45 24 (82 a@
or5-is (o) o ey B
45 :5 =9
45 :9 =5
5. Deoftorinizde tamamlayin.
578, 40 4Ll o9 3Tl o7 2Tl 18

[ : [

40 S 2,8 20@ o7 1, 18 = —»



Vurma va bolmas amoali

1. Hor bir geklse uygun vurma ve bolms amsllarini yazin.

2) @QOOOV ooooo °
PO000 00000
00000 00000

slelelele

2. Bir misalin cavabini diger misalin cavabindan istifads etmokla
soylayin. Cavabinizi ssaslandirin.

000
000
000

5x9 =45 4 x8 =32 12:3=4 36:4=9
6x9 =7 ox8=7 12:4 =7 36 :9 =?
5x 7 =35 9x6 =30 28:4=1T7 24 :6 =4
6x7=2 6x6=2 28:7=7 24 : 4 =7

3. 20 gogal her birinds 5 dens olmagla gablara yig1lda.
Necos gab gogal oldu?

1) Moasoalonin gartini ele dayisin ki, har qabdaki gqogalin sayini
tapmaq telab edilsin.

2) Moasoslonin gortini els dayisin ki, gogallarin iitmumi sayini
tapmaq telab edilsin.

4. Bolmoe amolini yerins yetirin. Cavabin diizgiinliiytinii
vurma amoli ile yoxlayin.

14 :2=17 14 : 2 24 : 4 12:6
2%xT7=14 18 : 2 16 : 4 24 : 3
12 : 2 12 : 4 30 :5
20 : 2 20 : 4 21 :3

Teleskop semada ulduzlari, planetlari miisahide etmak
iciin xisusi qurgudur. Sagirdlor teleskopla ulduzlari
migahide etmoak iliciin Samaxiya goeldilar. Onlar her bi-
rinde 4 neafer olmaqgla qruplara boliinersk ulduzlar:
miisahide etdiler. Samaxiya 20 nafer golmisse, onlar

neco qrupa boliinmiiglor?
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Vurma va bolmas amosli

Bos xanadaki adad verilmis adedden 4 dofs azdir.
Bu serte gors bos xanadaki adadlari miisyysn edin.

24 12 16 40 28 36 32 20 8

4

4 4 v y Y A A A

6

Sekillarin hansi ragemlarin yerinde durdugunu miisyysn
edin ve smsollari yerins yetirin.

=1 *:? Q=. (=.
DO = ok 5 ¥ =0
2) ‘*’13:@ 6)*!‘@2(
3) Q:7 = 7) :9 =%
4) rg = 5y ( 3+ =17 %

Vuruglardan birinin deyismesi ils hasilin deyigsmasini

aragdirin ve bir niimuns dos siz slave edin.

9) 217
47

4) 2 x 4
4 x 4

3) 4rs8
8rs

2) 5x6 =230
10 x 6 =2

1) 2x2=14
2r4 =38

Miugayiss igsarssini (>, <, =) avvalce miilahizslarinizle toyin
etmoyo calisin, sonra ise emoallori yerine yetirmoakls yoxlayin.

24:8024:6 5x3@5 %6
16:208:1 4x2@ 6 x 2
12:2@12:3 3x4@ 4x3
40 : 5@ 40 : 10 2x7@ 7 x2
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Vurma vo bolms samoali

1. Hor bir adad oxuna uygun vurma, bolms ve ritmik saymani

nimunadski kimi yazin.
4r3=12 3,6,9, 12 e

......................... ; L, 4 . q, « g I1‘
3 0 1 2 34 56 7T 8 910
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 4 ¥ ¥
v-""“-""‘ ..........................................
12:4=8 9,6,3,0
::: ,,,,,, .; ........ : ....... .;; ...... - :“::= ..... . P S S
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 123 .45_(;..78?
v L . S A S e I
2. Bolms emsollorini yerins yetirin, hollinizi vurma smslinin
komayils yoxlayin.
15: 3 25:5 30 :3
24 : 6 24 : 3 20 : 4
18 : 2 30 : 6 21 : 7
40 : 5 32:8 36 : 4
3. Sokillors uygun vurma vs bolms amoallari yazin.
el il o o000 0o
olo/ooje]e ole oo e o oeeeee olojo/e/o]e]e]0
olojooje]e oo oo e o oeeeee olojo/o/eoe]e]0
ooejeoe | gleelee olooeeee olojo/o/oe]e|e
AR e oo oo el olojo/o/oe]e]0

4. Rongli xanalara uygun adadleri tapin. Vurma cadvsli size neces

komok edir? rlol1]/2]3]/a]5]6]7]8]9l10
:4=3 [ir4=24 (000000000000

1/0(1/2(3]4|5|6|7|8|9/|10
:2=28 EIr5=380 |20 2 4]6|8 101214 161820
32 : =4 5 l=30 |3 0|3|6|912/1518]21/24/27/30

40 4|8/|12/16|20 24/28|32|36 40
40 :[0]= 8 3ri=24 5|05 |10|15/20/25|30 35|40|45 50

5. 1) 3, 2, 4, 5 adadlarinin hor birinden: a) 8 vahid,
b) 8 dofe boyiik adadi yazin.

2) 21, 15, 18, 30 adoadlerinin hear birinden: a) 3 vahid,
b) 3 dofe kicik adadi yazin.
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Moasoala halli

Niimunsa. 8 nafor idmanci qruplarla tennis yarisina hazirliq ti¢ciin
moasq edirler. Hor qrupda 2 nafar var. Idmancilar neco qrupda
mosq edir?

Idmancilarin imumi say1 - 8 nafor.

?
No melumdur? Hor qrupdak: idmancilarin say1 - 2 nafor.

Noyi tapmaliyam? Qruplarin sayini

No etmosliyom? Holli asanlasdirmagq ticiin sorte
uygun gokil ¢okirem.

Holli: 8 : 2 =4 (qrup)

Cavab: Idmancilar 4 qrupda moasq edir.

1. Elnare 6 gil gekli, her giile ise 4 lagek ¢okdi.

Elnars nec¢o logok ¢okdi? 88

2. Nigar, bacis1 ve rafigesi qutudaki 18 sokolad1 6z

aralarinda barabar boldiiler. Qizlarin har birins
neco sokolad diisdii?

3. O9li hor giin kitabdan 10 sehife oxuyurdu.
9li kitab1 8 giins oxuyub qurtarda.
Kitab neco sohifadir?

4. Quzilgiil kolunda her giin 6 qonge giil acir. 3 giinde

acilan qizilgiillerin say1 neco dons olacaq?
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Masoala holli

...dafa az, ...dafa cox

1) Bir qutuda 3 karandas, digerinds iss bundan 4 dafs cox
karandas var. Ikinci qutuda nece karandas var?
1 qrup 4 qrup

| [T TTRITHIN!

4 x3=12veayadx 4=12
Ikinci qutuda 12 karandas var.
2) Bir gabda 8 konfet, digerinds ise bundan 2 defs az konfet var.
Ikinci gabda necs konfet var?

Birinci qabda 8 konfet Ikinci gabda 2 dofo az

T v

Ikinci qabda 4 konfet var.

3) Bir destads 10 qirmizi, 5 ag giil var. Qirmizi giillarin say1
ag giillorin sayindan necs doafo coxdur?
10 giil

[OOOOOJ 10 giil 5 giilden
[OOOOO] 2 defa coxdur.

Qirmiz1 giillorin say1 ag giillerin sayindan 2 defs coxdur.

10:5 =2 o giil

S OOOO0)

1. Bagcada 15 sari, 5 qirmizi zanbaq var. Bagcadaki sari zanbaq-

larin say1 qirmizi1 zanbaqlarin sayindan nec¢s dofs coxdur?

2. Korimin 18 manat pulu var. Azadin pulu Kerimin pulundan

2 dofo azdir. Azadin neco manat pulu var?

3. Okramden sorusurlar: - Senin ne¢e manatin var?

9kromin cavabi: - Qardasimin 10 manat1 var.
Onun pulu menim pulumdan 2 defe azdir.
9kromin nece manati var?

4. Bir adoadi 4 dofs artirsaq, 20 alinar. Bu adadi 3 dafs

artirsaq, necs alinar?
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Masoalo halli

dos o
bigciq hissasi Hagoaratlar hagqinda malumat:
garinciq

Inteqrasiya %@
" %

® Bitiin hagoratlarin badsni 3 hissedan

ibaratdir: bag, dos hissesi, garinciq;
e 6 ayag1 var;

bae

ayaqlar|e 2 bi1gcig1 var - hiss etmoak vo dad

bilmeak ticiin. \’@

1. Bozi koponaklar cicok nektar: (siroasi) ilo, bazilori yarpaq bitlori

ilo gidalanir. Bazilari iso he¢ no yemir.

Nadir kepensklarin bigciqlarini, Elnars ise parabiizenlerin
ayaqlarini saydi. Nadir 18 bigciq, Elnars ise 30 ayaq saydi. _‘i
Nadir necs kopensk, Elnars nece parabiizen saydi?

2. Isildaquyruq qaranligda ucarken isiq sacir.

5 isildaquyrugun cemi nece ayagi var?

3. Coyirtkoslor ayaqlarinin kémayi ile esidir, sas ¢ixarir

vo uzaq masafays tullanirlar. Coyirtks hor dofs 10 sm

olmaqla 3 dofs dalbadal tullanarsa, nece santimetr irsliloyoar?

4. Qarisqalar 6z kiitlolarinden dafalorlo cox yiikii qaldira

bilirlar. Ona gors dos “Qarisqa fildon giicliidiir” deyirlor.
10 garisqanin kiitlesi 1 q olarsa, 30 qarisqanin
kiitlesi ne¢cs qram olar?

5. Arilar giil-cicakli yer tapdiqlarini irsli-geri raqsi

harakatlari ilo bir-birlarina xabar verirlar.

Hor ar1 yesiyinden 10 kq bal siiziilerse, 5 yesikden

neco kilogram bal siiziiler?
Mosoalanin gortini elo doyisin ki, yesiklorin sayinin tapilmasi
tolob edilsin.
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Masoalo halli

1. Sekle gore meyvsalorin imumi sayini tapmanin miixtelif tisullarini
dofterinize kociiriin ve tamamlayin.

1) Siralarin say1: | |
Almalarin sZylz L x ] ﬁbﬁﬁﬁ “ ‘
oy DOODDEEE
SPENEMEN DD 6 é
2) Hor su'Daialﬁmeyvelerm sayl: 66666 ‘ ‘ ‘

Meyvelerin iimumi sayi: | | x| |

2. Sokilds verilanlarden istifads etmoakls masalalari hsll edin.
Qutu an cox 30 kq kiitls ii¢iin nazerds tutulmusdur.

XS XS

5 x 4 4 x 3
kq kq

qend noxud

a) Ulksr noxud torbasini qutuya qoydu.
O, qutuya daha hansi torbani qoya bilar?
Miimkiin variantlari yazin.

b) Nails qutuya 18 kq-liq ve 20 kq-liq torbalar: yerlasdirdi.
0O, qutuya hansi srzaqlari qgoydu? Naile qutuya neazards
tutuldugundan ns gadar ¢ox srzaq qoydu?

c¢) Fidan qutuya avvalca gand ve noxud torbalarini qoydu.
Sonra noxud torbasini ¢ixarib, sekar tozu torbasini qoydu.
Fidanin fikrini deyismesini ne ile izah edirsiniz?

3. Bir kilogram diiyiiniin giymeti 2 manatdir. 4 kq diiyii almaq
uciin alic1 kassaya 10 manatliq verdi. Kassir aliciya neco manat
gaytarmalidir? Hans1 yazilis meselonin diizgiin hellini gosterir?
4+2=6 ®2x4=28 ®10:2=5
10-6 =4 10-8=2 5+ 4=9
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Vurma vo bolmoa vardislari

1. Verilmis har bir adadi els iki toplananin cemi goklinds yazin ki,

toplananlardan biri 5-8 boliinsiin.
27, 16, 37, 33, 41, 52
Mosolon: 27 = 2/\5 + 2

27T =5x5 + 2
2. Stullarin sayini vurma va toplama samsollarindsn istifads etmoakls
tapin.
a) Stullar: har birindsa b) Stullar: her birinds
4 dens olmaqla 3 siraya 5 dens olmagla 2 siraya
diizdiiler, 3 stul ise diizdiiler ve 2 stul
artiq qalda. artiq qalda.

b

Ths b
TEIT BRmE

M | T

3. Miigayise edin.

850 58 37 + 31055 + 23
7 x 90 65 28 :7()18: 6
32:8()32:4 5x6 ()3 x10
35+ 15()5 x 8 27 4+ 16() 40 - 8

4. Bir sinfin sagirdloeri idman darsinds 5 sirada her birinds 4 nafer,
6-c1 sirada iss 3 sagird olmaqla diiziildiilor.
Bu sinifds necs sagird var? Moasslays uygun sokil ¢ekin.

9. Norgiz xanim birinin giymeti 5 manat olan 6 boggab alds.
O, kassaya verdiyi 50 manatligdan ne¢cs manat pul qalig
almalidir?
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Vurma vo bolmoa vardislari

1. Sekillers uygun vurma ves b6lms smsllarine aid misallar yazin
vo hsll edin. Har bir yazilisin nayi ifads etdiyini soylayin.

@ @ 2r4=8 2 sotrin hor birinde 4 daire, comi 8 daire

( N

QO O®O® 41r2-=8 4situnun har birinds 2 dairs, comi 8 daire
8:2=4 8 dairs, har birinds 2 dairs olmaqla 4 siitun dairs
8:4=2 8 daire, hor birinde 4 dairs olmaqla 2 satir dairs

X XX o0000 ° 0000
0000 00000 0000
0000 00000 0000

0000
2. Uygun vurma vs bolme amsllarini yazin. Birini de siz tertib edin.
417 =28

“r4 =28
28:7=4

3. Roengli xanalara uygun adadlari tapin. Hsll iisulunuzu teqdim edin.

re =30 24: =3 24 + =48
r4 = 32 10: =5 32+ =64
gr = 36 :5 =3 66 - = 33
5r = 40 : 7 =3 88 - =44

4. Yemskxanada har giin 20 kq xiyar, bundan 2 defs az pomidor

islenir. Yemoakxanada bir giin srzinds necs kilogram pomidor
islenir?

5. Roengli xanalara uygun adadlari tapin.

or2=re 57 -17=]r 8
4re6=rs 21+ 9=r9
5r6=Mr10 6re=+6

2rl=4r5 2r =40 : 4
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Vurma va bolma voardislori

1. Vuruqlardan birini 2 dafe artirsaq, hasil nece dayiser?
Cadvallari doldurun. Fikirloerinizi iimumilegdirin.

1) 2) 3)

r r 6 r 510
24 2 12 211020
4 4 4
3 3 3
5 ) 5
2. Bélimneni iki defse artirdigda gismet necs doyisir?

Coadvoallari doldurun. Fikirlerinizi iimumilegdirin.

1) : 14 8 2) 6 3) 5|10
16 4 | 2 12| 4 | 2 10| 2 | 1
24 18 30
32 24 40
40 30 50

Qruplarla is

3. Bildiyiniz vurma cadvsli daha boyiik adadler tizerinds vurma
ambslini yerins yetirmoays komoak edir. Niimuneni arasdirin,
vurma asmoalini bu qayda ils yerine yetirin.

78 =56 7 r' 8 hasilini hesablamaq ti¢ciin
3r8 =24 asagidaki hasillarden istifade
Ar8 =39 etmok olar:
24 + 32 = 56 1r8ve6rs
2r8vebrs
3r8vedrs
8r 7 9r 7 8re 9r9
T 6re 9re 6rev
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Umumiloesdirici tapsiriglar

Vurma va bolms amsallarinin qarsiliqli slagasinden istifades

etmoklo rongli xanaya uygun adadi tapin.
[]x5=30 4 x[]= 28 36 :[]=14 32:[]=14
[]x3=18 5 x[]=40 40 :[]=4 40 :[]= 8

Bir qutuda 4 stiker var. Qutularin sayina gores stikerlerin
sayinin dayismesini gostoran cedvsli defterinizds doldurun.

Qutularin say1| 1 2 3

Stikerlorin say1 4 8 12

Sirkds har corgoade 5 akrobat dayanmigdir.
6 corgoado neco akrobat dayanmaisdir?
Mosoelanin gortini els dayisin ki, har cergoadaki

akrobatlarin sayini tapmaq tslab edilsin.

Aytonin 35 hekays kitab1 var. Aytenin darsliklerinin say1 hekays
kitablarin sayindan 5 dofs azdir. Aytenin nec¢s doarsliyi var?

9dad oxu tlizerindeki tesvir riyazi ifadslerden ikisine uygundur.
Bunlar hansilardir? ®4x10

N Y YT Y 10 + 10 + 10 + 10

>
T T i

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 ® 35 + 10

Miiqayise isaresini avvalce miilahizslarinizls toyin etmoays
calisin, sonra ise amsllari yerins yetirmokls yoxlayin.

14: 7014 : 2 18:3()18: 2
15:5()15:3 24 :6()24 : 3
21:830)21:7 30:5()30:6
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Oziiniigiymoatlandirmo

. Hesablayin va cavablarinizi vurma amslinin kémayils

yoxlayin.
20 : 2 12 : 2 4:2 36 :9
45 : 5 40 : 4 10 : 5 35:5
50 : 5 32 :8 9:3 27 : 3

. 1) Qutuda 15 siidlii, bundan 3 defe az qozlu sokolad var.
Qutuda nec¢s qozlu sokolad var?
2) Qutuda 4 meyvali, bundan 3 dafs cox siidlii sokolad var.
Qutuda cemi necs sokolad var?

. Foridin 20 markas: var. O, 6zl ve 3 dostu arasinda markalarini
barabar bolmak istoyir.

a) Forid har dostuna nece marka vermslidir?

b) Masoalanin sartini els dayisin ki, massls 4 r' 5 hasilinin

hesablanmasi ils hsll edilsin.

. Sekle uygun vurma ve bolms amollerini yazin.

0000 b>ggg 000000
0000 -4~ 000000

0000 000000
000
0000 000

. Ciumlslerds noqtelerin yerine uygun gealen sozleri secin.

a)

hasil bolmoa vurma boliinan

1)4+4+ 4+ 4 omoslini ... omsliile avez etmok olar.

2) 51 10 misalinda . . . 50-y»s bearabordir.
3) 50 : 5 misalinda . . . 50-yo beraberdir.

4)16 -4 -4 -4 - 4 = 0 yazilisini . . . smsli
ile avez etmoak olar. []: [] =[]
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6-c1 bolmao

@® Toqvim
@® Mbslumat: arasdirin,
togdim edin

@ Diisiiniin, fikir yiiriidiin

@® Simmetriya
@ Birlasdirin, ayirin, yenisini
yaradin




Bir il 12 aydir

:
B.E. CA C. C.A. C. S. B B.E. CG.A C. C.A. C. S. B B.E. C.A C. C.A. C. S. B
1 2 3 4 5 6 7 1 2 3 4 1 2 3 4
8 9 10 11 12 13 14 5 6 78 9 10 11 5 6 7 8 9 10 11
15 16 17 18 19 [20]21 S S e e 12 13 14 15 16 17 18
22 23 24 25 26 27 28 16 20 91 25 3 24 25 19 20 21 22 23 24 25
29 30 31
e 26 27 28 29 30 31
MAY
B.E. C.A C. C.A. C. S. B B.E. C.A C. C.A. C. S. B B.E. C.A C. C.A. C. S. B
1 1 2 3 4 5 6 1 2 3

2 3 4 5 6 7 8
9 10 11 12 13 14 15
16 17 18 19 20 21 22
23 24 25 26 27 28 29

7 8 9 10 11 12 13
14 15 16 17 18 19 20
21 22 23 24 25 26 27
28 29 30 31

4 5 6 7 8 9 10
11 12 13 14 15 16 17
18 19 20 21 22 23 24
25 26 27 28 29 30

23 24 25 26 27 28 29

30

BE. CA G. CA. C. S. B BE. CA G. CA. C. S. B BE. CA G. CA. C. S. B
1 1 2 3 4 5 1 2

2 3 4 5 6 7 8 6 7 8 9 10 11 12 3 4 5 6 7 8 9

9 10 11 12 13 14 15 13 14 15 16 17 18 19 10 11 12 13 14 15 16

16 17 18 19 20 21 22 20 21 22 23 24 25 26 17 18 19 20 21 22 23

27 28 29 30 31

24 25 26 27 28 29 30

30 31
BE. GA C. CA C. S. B BE. CA C. C.A. C. S. B BE. GA C. CA C. S. B
1 2 3 4 5 6 7 1 2 3 4 1 2
8 9 10 11 12 13 14 5 6 7 8 9 10 11 3 4 5 6 7 8 9
15 16 17 18 19 20 21 12 13 14 15 16 17 18 10 11 12 13 14 15 16
22 23 24 25 26 27 28 19 20 21 22 23 24 25 17 18 19 20 21 22 23
26 27 28 29 30 24 25 26 27 28 29 30
29 30 31 31

Tapsiriqlar: verilen toqvime gors yerins yetirin.

1) Mart ayinda nec¢e bazar ertesi giinii var?

Bu giinlar ayin necoasine diigiir?

2) 10 iyul haftenin hansi giunudiir?

3) Adoaton toqvimds bayram giinlari qirmizi rengls qgeyd edilir.

Bayramlarin adini ve tarixlerini deyin.

4) 20 Yanvar heftenin hans1 giiniine tesadiif edir?

5) Aylarin adini ve giinlerinin sayini sira ile defterinizds yazin.
6) May ayindan avvealki hansi aydir?

7) 11-ci ay hans1 aydir?

8) Novruz bayramini nec¢oanci ayda qeyd edirik?

Toesovviir edin ki, bu giin aprel ayinin 12-dir. Terlanin
2 ay ovvel okdiyi giil kolu cicek acib. Giiliin okildiyi
tarixi teaqvimde gosterin.

Tosovviir edin ki, bu giin mayin 14-diir. Murad atasi ile mayin

23-de kends gedoacok. a) Onlarin kends getmsloarine nece giin

galib? b) May ayinin sonuncu giinii haeftenin nec¢anci giiniidiir?
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I1, ay, hofto, giin, saat

Yadda saxlayin!

1il = 12 ay 1. Hansi miiddst daha coxdur?
B )
1 ay = 30, 31 giin (28, 29) 2 hafta, yoxsa 15 gun
1 hofte = 7 giin 1 gun, yoxsa 22 saat
1 giin = 24 saat 1 il, yoxsa 11 ay
1 ay, yoxsa 24 giin

2. Dekabrin 15-den 21-ns gadoar (21-i de daxil olmagqla) giinlari
sayin. Bir hafts oldumu?

3. Aprel ayinda 4 senbs, 5 bazar giinii ders yoxdur.
Bu ayda necs dars giinii var?

4. Oktyabr ayinin 25-i Sevincin ad giiniidiir. Iki hafte sonra
Elnurun ad giini olacaq. Elnurun ad giinii hans1 ayda
vo necoasindadir?

5. Nadir day1 evin temirins aprelin 1-ds basladi.
Tomir 2 ay ¢okdi. 1) Temir hansi ayda qurtardi?
2) Evin tomiri necoe giin ¢okdi?

6. Rohimin atas1 1 hafteye evin divarlarini renglayib qurtardi.
Rohim ise itine manesloari agma toelimins 10 giin vaxt serf
etdi. Bu islerden hansina daha cox vaxt serf olundu?

7. . .
1) Bir giin erzinde mektebde  2) vay tetilinin miiddetini
oldugunuz miiddeti asagi- asagidakl vaxt 6lciilarinden
daki vaxt dl¢tilerinden hansi ils ifade edarsiniz?

hansi ils ifads edarsiniz?

saat doqiqe  hofto saat ay il
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Mbslumati1 arasdirin, toqdim edin

1. D 2" sinfinde oxuyan sagirdler gariglarini 6l¢mis va naticslari
tel cadvali ilo teqdim etmisler. Cadvsle gors suallara cavab verin.

Qaris Sagirdlorin

a) Sagirdlerin gariglarinin uzunlugunun
R (santimetrls) | say1

daha cox nec¢e santimetr oldugunu

soylemsak dogru olardi? . \ L X 8 //

b) Qarisinin uzunlugu 12 sm-dan ¢ox olan 10 Il
necs sagird var?

¢) Qarisinin uzunlugu 12 sm-den az olan 12 Wil
negeﬂsaglrd \.Iar.'? N | | 14 1l

2) Bu ol¢msoleri sinfinizde siz de yerines

yetirin vo tel cadvsli tertib edin. 16 Il

1-ci bendds verilmis suallara sinfinizde alds 18 ]

etdiyiniz melumatlara gors de cavab verin.

2. Sokildaki heyvanlar: 3 qrupa ayirin: lalaklilar, xoz darililar,
siriinenlar. Qruplarin adlarini ve saylarini tel cadvali ilo
toqdim edin.

a) Melumati barqrafla teqdim edin.

b) Har qrupa daxil olan canlilarin siyahisina birini de siz slavs edin.

3. Normin heyvanlari yasadig:1 yers gors Norminin toqdimat:
gruplasdirmig, mslumati cedvsal vo 12
barqrafla togdim etmigdir.

Norminin togdimati
Buzlugda Mesado Diizonlikdo

4 12 8

Heyvanlarin say1

1) Siz bu mealumati tel cadvali il
toqdim edin.

2) Har qrupa uygun iki heyvanin Yasadiqlar: yer
adini yazin.
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Mbalumati arasdirin, taqdim edin

1. Asagidaki tel cadvslinds parkdaki oyunlar ve usaqglarin sayi
hagqinda melumat verilmisdir. Mslumati arasdirin ve barqrafla
toqdim edin.

Meydancadaki usaqlar

UN w1

AITA
Siiriisken % il 14

Qumlug il °
L W s

Usaqlarin sayi

Yelloncoak

Oyun yerlari

Noardivan

2. Norgiz ve Elmar pancersnin qarsisinda dayanib 10 deaqiqs
arzindes kiicedan kecoan avtomobillari rengins gors saydilar.
Norgiz hor masin kecorken uygun rangin garsisinda bir tel ¢okdi.
Norgizin masinlarin rengins gors qurdugu tel codvsli asagidaki
kimi oldu.

Norgizin saydig1 masinlar

s | g [HH |

ara | sy | M 9

i @i E5 | ) | 18

Elmarin qurdugu tel codvslinds ise:

- ag masinlarin say1 4 dens coxdur;

- gara masinlarin say1 2 dens azdir;

- galan biitiin rengds olan masinlar 5 dens ¢coxdur.

Bu msalumatlara gors uygun tel coedvslini siz de qurun.
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Mbslumati1 arasdirin, toqdim edin

Asagidaki piktoqram ii¢ sirketin tikdiyi yasayis evlarinin sayini
gostorir.

Yeni binalar 1 =5ev

“Gozal evim”

“Sen hayat”

Sirkatlorin ad1

“Salxim soyud”

Evlorin say1

Piktoqrama gors suallara cavab verin:

1) Piktoqramda necs sirkatin tikdiyi yasayis evlari haqqinda
molumat verilmisdir?

2) 9n cox yasayis evini hansi girket tikmisdir?

3) Hansi sirket daha az yasayis evi tikmisdir?

4) “Salxim soyiid” sirketinin tikdiyi evlarin say1 “Sen hoayat”
sirkstinin tikdiyi evlarin sayindan nec¢s dsns coxdur?

5) “Salxim soyud” sirketi daha neco ev tikse, “Gozsl evim”
sirkstinin tikdiyi evlerin sayi ilo eyni olar?

6) Piktogramdaki msalumatlari shate eden matn yazin.

Foroac idman miisllimindsn xahis edir ki, novbeati darsds
siniflorinds an ¢ox sevilon oyunu kecirsinlar. Faracgilin
sinfinds biitiin usaqlarin igtirak etdiyi sorgunun natice-
lori asagidaki cedvelde verilmisdir. Bu cadvale gore

onlar hansi oyunu daha c¢ox sevirler?

Cadvale gore piktoqram qurun. : 2 usaq
Oyunun ad1 :?;lqlal'ln
Qacdi-tutdu 4
Gizlen-qacg 16
Bonovse )
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Mbalumati arasdirin, taqdim edin

Verilon malumat ssasinda yeni
molumati toqdim edin.

@ Arasdirma

Doanizkenari bulvarda mixtelif gomilarls gozintinin middeati ve
biletlarin qiymeti asagida gosterilmisdir. Verilon malumata
gors tapsiriqlar: yerine yetirin.

L.

“Mavi Xoazor” “Doniz ajdahas1” “Doniz gozali”
Gozinti miiddoati Gozinti miiddoati Gozinti miiddati
60 daqiqa 30 doaqiqa 45 daqiqe
Bir biletin qiymoti Bir biletin giymati Bir biletin qiymoati
usaqlar tciin - usaqglar li¢lin - usaqlar tcin -

1 manat 50 qoapik 80 gepik
boyiikler iigiin - boyiikler iigiin - boyiikler iigiin -
2 manat 1 manat 1 manat 50 gepik

1) 9sad ve dostlar: saat 11:30-da “Mavi Xozor” gomisi ile
gozintiys yola diigdiilor. Onlar sahile saat necadoa
gayiltmalidirlar?

2) “Mavi Xozor” gomisi ilo doniz gozintisins usaqlar ticiin 30,

boyitiklar ticiin 10 bilet satildi. Bu biletlorin iimumi
giymoati neco manat edoar?

3) Komals “Deniz gozsli” gemisins bilet almaq iliciin novbadea
durmaga ve gozintiys comi 1 saat vaxt sorf etdi. Komals
bilet novbasinds nece daqiqge dayandi?

4) “Doniz gozsli” goemisine 5 usaq, 2 boyiik ticiin bilete ns
gadear pul 6denilmslidir?

5) “Doniz ajdahas1” gomisine 4 usaq ve 2 boyiik iiciin bilets
neco manat odemoak lazimdir?

6) “Doniz ajdahas1” gomisi saat 10:15-ds yola disdii.
Gomi sahile saat ne¢cads qayidacaq?
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Diisiiniin, fikir yiiriidiin

Oyranmso.
Biz hadissalarin bas vermssi haqqinda albatta, yaqin ki,

miimkiindiir, miimkiin deyil, ola bilar, ola bilmaz ifadslarinin
komayils avvalcaden fikir ylurudiirik.

Massloan, bir torbada 10 qirmizi ve 2 mavi kub var.

Torbanin i¢cine baxmadan kublardan birini gotiirseniz, bu kubun
qirmizi rangds olacagini asagidaki sozlerden hansi ile ifads
etmoak, daha dogru olardi?

Soyladiyiniz fikri agagidaki tecriiba ilo ds yoxlayin.

Roang Tel Comi

gqirmizi

mavi

Mavi ve gqirmizi kublar1 torbada yerlssdirin.

. Torbadan 1 kub gotiiriin.

Kubu rengins gors cadvalde bir tel ¢cokmoakls qeyd edin.
. Kubu yeniden torbaya qaytarin.

Bu horskoatlori 10 dofe tekrar edin.

OU i W N =

1. Torbaya baxmadan bir fiqur ¢cixarsaniz, onun dairs olma
hadisesine gorse fikir yliridiilmiisdiir.
Olbatta! Ola bilar! Ola bilmaz!

Torbaya baxmadan bir fiqur cixarsaniz, onun kvadrat olma
hadisesins gore siz fikir yiliridin.

2. Oxun hansi hisseds dayanma sansi daha coxdur?

qirmizi
sari

goy

qirmizi qirmizi

saril saril
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Diisiintin, fikir yurudin

1. “Ceorxi-felak” taxtasi bir defe firladilsa, oxun verilmis hissade

dayanma sans1 haqqinda uygun ifadslerden birini se¢cmoakls fikir
bildirin.
Miimkiindiir, miimkiin deyil, yaqin ki, miitlaq, sanslart barabardir

1) Oxun 4-den kicik adads aid hissade dayanmasi.
2) Oxun 10-dan boyiik adads aid hisseds dayanmasi.
3) Oxun ciit vo ya tek adads aid hissads dayanmasa.
4) Oxun 9-dan kicik adeads aid hissade dayanmasi.

2. Xumar torbaya baxmadan har defs bir fiqur cixarib, naticeni
cadvalds geyd etdi ve fiquru yenidan torbaya qgaytardi. Xumar
bu hersketi 30 dofo tekrar etdi. Cadvsaldeki naticelors gors siz
Xumarin tacritbani hansi torba ile apardigini distiniirsiiniiz?

Daire | Ucbucaq | Kvadrat
18 9 3

Ciitlarla is

8. Lazimdir: Bir ve ya iki zor, bir veraq ag kagiz.
Seort: Hor bir oyuncu 6z xalini se¢ir. (1-6)
Oyunun gedisi: Hor dovrads 10 dafs zor atilir ve oyun 3 dovrads
kecirilir. Har oyuncu 0z veraqginds asagida gosterilmis codvsli
cokir, zori atir ve diigen xallara uygun bir tel}- cokir.
Hoar oyuncu 10 dafs zar atdiqdan sonra novbati dovranin oyunu
baglayir. 3 dovradeki naticeys gors oyunun galibi elan edilir.

Xallar Dovra 1 Dovra 2| Dovra 3
1

S| ot | | W D
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Umumilasdirici tapsiriglar

Asagidaki suallara gors mantiqli cavabi secin.
1) Renanin miislliminin 4 yas1 var, yoxsa 407?
2) Moaktsab binasinin 2 psencerssi var, yoxsa 20?
3) Sinif otaginin hiindiirlilyi 4 m olar, yoxsa 40 m?
4) Siisen bir slins 7 galem yi1ga bilar, yoxsa 70?

Uc usagin kiitlasi birlikde 93 kq-dir. Usaglardan birinin
kutlesi digerinden 3 kq coxdur. Asagidaki cavablardan
hans1 usaqlarin kiitlesini diizgiin gostorir?

29 30 34 28 31 34 29 32 35

1) Humayin 45 manat1 var. Bu Zerifenin pulundan 21 manat
coxdur. Zsrifenin ne¢o manat pulu var?

2) Togrulun 32 manati1 var. Lemanin pulu Togrulun pulundan
4 dofs azdir. Lemanin nece manat pulu var?

2 eyni kitabi iist-iiste qoydugda kitablarin hiindirliyi 10 sm
olur. Har bir kitabin galinlig1 ne¢oe santimetrdir?

3 vo ya 4 Riyaziyyat dersliyini tist-iiste qoyun ve hiindirliiytini
Olciin.

Asagidaki cedvel bazi heyvanlarin orta yasini gosterir.
Coadvole ssasen barqrafi defterinizde tamamlayin.
Mbslumati arasdirin ve miiqayiselarls toqdim edin.

Heyvanlar | Yasi
« | Maral
Maral 8 = -
§ Zirafe
Zurafoe 10 gl it
%)
it 12 = | Pisik
— 0 2 4 6 8 1012
Pisik 12 Yasi
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Secin, qruplasdirin

Hondoesi fiqurlar 4 qrupa ayrilmisdir. Hendssi fiqurlarin qrup-
lasma gaydasini miisyyen edin. Verilmis handasi fiqurlarin
hor birinin hansi qrupa aid oldugunu miieyysn edin.

O A B

kvadratdir,
qirmizidir 1 -
ml N
kvadratdir, A
q:’ri:n:‘; d:;il - . kvadrat deyil,

qirmiz1 deyil

kvadrat deyil,

=3 qirmizidir

.| Cohrayi1 dairades goy rangli fiqurlar, sar1 dairads iss licbucaqlar
yerlagdirilmisdir. Hom goy rengds, ham ds licbucaq olan fiqurlar
bu iki dairenin kesismesinds yerloasir. Verilon fiqurlari bu sertlors

gors yerlagdirin. Ucbucaqglar

[] a
Géy rengli . A k‘A L \ ‘

fiqurlar

Fiqurlar hansi qayda ile diiziilmiisdiir? Adlarini ardicil yazin.

Qaydani pozan fiquru tapin.

Jaolaolowm

Hor grupda bu qrupa aid olmayan bir fiqur var. Bu fiquru
misyyenlagdirin. Fikirlarinizi soyleayin.
1) 2)

* 1 Am — Um
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Simmetriya

Oyranmo.

Simmetrik fiquru simmetriya Bir fiqurun bir nece simmetriya
oxu boyunca qatladiqda oxu ola biler. Asagidaki
figurun her iki hissasi figurlarin hear birinin

tam olaraq tist-liste diisiir. bir ne¢e simmetriya oxu var.

Simmetrik gokillori dofterinizdes tamamlayln ve ranglayin.

Asagidaka fiqurlari: kagizdan kasib hazirlayin. Fiqurlari els
gatlayin ki, qirmizi rangls isarslenmis tepslar ilist-iiste diissiin.
Hansi fiqurlar her iki halda simmetrik oldu?

aVaSisle

Bir veraq kagizi ortadan gatlayin. Sekilds
gostorildiyi qaydada qatlama xettinin

konarindan baglamaqla istediyiniz gsokli ¢okin.

Sekli kenar xatleri boyu qayci ile kasib ¢ixarin.
Kosib cixardiginiz geklin simmetrik oldugunu yoxlayin.

www.origami-make.com/howto-origami-easy.php internet
unvanindan kagizdan qatlama yolu ilo miuxtslif fiqurlar:
diizeltmayin yollarini 6yrsanin. Saytdan istifade {iciin maktsbds
ingilis dili miisllimlarinden, evds boyiiklerden size komak
etmolarini xahis edin. Bunlari bir-birinize de oyradin.
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Birlasdirin, ayirin, yenisini yaradin

Qruplarla is. A siitunundaki fiqurlar1 kagizdan kesarsk
hazirlayin. Hazirlanmig fiqurlari yeniden kesmak ve ya
yapisdirmaqla B siitunundaki fiqurlar: alin.

AAA A
|

Q AA
® <

Fiqurlari defterinizds ¢oekin, tersflorini gokilds gosterildiyi kimi
barabar hissslars boliin ve nomrslayin. Eyni noémrsli bolgii
nogtelerini xetlerle birlesdirin. Alinan hissslari renglayin.
1 2

1 2 1

Fiqurlar: defterinizds ¢akin. Bu fiqurlari daha kicik
ucbucaglara boliib, renglamakls naxislar yaradin.
Sinfinizde sorgi toskil edin.

AMbAA
AhAAh

Isiq direkleri bir-birinden baraber

mosafalarde yerlasir. Iki isiq direyi ?
arasindaki mesafs 20 m-dir.

1-ci dirak ils 4-ci dirak arasindaki
% 0 "

moasafs neco metrdir?
%5
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Moasala holli

1. Nihad apardig1 sorgunun naticesini piktogramla teqdim etmsk istoyir.
O, piktoqramai 1 = 3 noafor isarslomosi ilo qurmaq istayir.
1) Nihad “Gedacoyoam” cavabina uygun nege cokmolidir?

2) Bu gortlerle Nihad piktoqramda coemi negegekli cokmolidir?
3) Piktogrami siz de qurun.

Kim bazar giinii muzeyos getmok istoyir?
Cavablar Usaqlarin say:
Gedacayam 15
Qorar vermamigom 9
Getmoayoacoayom 6

2. Yeni binanin tikintisi {iclin ayrilmis srazids 16hvenin iizerinds asa-
gidaki kimi yazi var. “Har kesilon agacin yerine 7 agac oakilacak.”
1) Bu binanin tikintisi liciin 5 agac kesilmigsa, onlar nec¢s tozo
agac akmolidirlar?
2) Tikintini aparan sirkst 28 agac skmsolidirse, onlar neco agac
kosmisglor?

3. "Bir ssyanin giymeatini tapmaqla homin agsyanin istenilon sayinin

giymoatini hesablamaq olar.” Bunu noazoars alaraq messalalari hall

edin.
1) Samir 5 zorf {iciin 40 qopik 6dadi. Siz 4 bels zorf alsaniz,

neco gopik odemslisiniz?
2) 4 karandasin giymoti 36 gopikdir. 3 bels karandas alsaniz,
necs gopik odemslisiniz?
4. 1Icinds 5 stiker olan bir qutu stikerin giymoeti 25 gepik, icinde
4 stiker olan bir qutu stikerin qiymsoti ise 24 qepikdir.
Stikeri hansi qutularla almaq sarfalidir?

9. Hans1 halda 1 kqg-1n giymeti sehv hesablanmisdir?

5 kq alma 10 M 3 kq gend 6 M 5 kq armud 15 M
1 kq alma 2 M 1 kq gend 3 M 1 kg armud 3 M
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Moasala holli

Moantiqls hall edirom

1. Moen negoysm?

a) Mbon onluglar martebesi 7 olan ciit adadam.
0-dan baslayaraq on-on sayanda sadaladiginiz
adadlar arasinda yoxam. 73-den kiciyem.
Moan necoyom?

b) Iki-iki sayanda menim adimi ¢ekirsiniz.

96-dan boyiik 100-den kiciyem. =
Moan negayam? 1&

¢) Mon toklikler moartebasi 3 olan ikireqemli sdedem.
65-doan kicik, 53-den boyiliyom. Man necayam?

2. Pori xalanin hoayetinds bir quzu ve bir nece

toyuq var. Onlarin ayaqlarinin say1 10-dur.
Hoyoatds neco toyuq var?

3. Komaloe ad giiniine 15 nofer dostunu devet etdi. Kecon il

gonaqlarinin say1 bundan bir nec¢s nafar cox idi. Koemalsnin
keconilki qonaglarinin sayini asagidaki cavablardan secin.

g 15 19 40

4. Sabirden neca baci vo qardasi oldugunu sorusanda o, bels

cavab verir: - Bizim aileds oglanlarin sayi1 ile qizlarin sayi
barabardir. Her bacinin 3 gqardasi var. Sabirin nec¢s bacisi
ve neco gardas1 var?

a) ki adedin comi 8, forqi ise 4-diir. Bu hans1 adadlordir?

b) Iki adadin hasili 7, comi 8-dir. Bu hans1 adadlordir?
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Umumilasdirici tapsiriglar

Samirin 28 manat pulu, Elgiiniin ise bundan 17 manat ¢cox
pulu var. Samir ve Elgiiniin birlikds ne¢e manat pulu var?

Nosib giymeti 42 manat olan velosiped almaq isteyir. Indi onun
27 manat pulu var. Nosib har hafte 3 manat pula genast edarse,
necos hoaftoys velosiped almaq ticiin lazim olan pulu yiga bilar?
Maososlani codvsali defterinizde tamamlamaqla holl edin.

Hoftoalar 0 1 2 3 4 5 6
Pul (M) 27 30

9ylance merksazinds 1 saatliq oyun iiciin 4 nafsrs 16 manat
O0denildi. Bu oyunun 2 saat1 iiciin 1 nafer ne¢o manat
odomolidir?

Rongli xanalara uygun adadleri tapin.

:3=7 24:[1=8 64-[1=3 87-[ ]=60
.5=6 36: |9 -99 =1 - 57 =13

Giinel hoar birinds 8 sar olmaqla 40 sar1 torbalara yigda.
Hansi gokil bunu diizgiin ifads edir? Hoar bir sekls uygun
2 vurma, 2 bolme amsli yazin.

85888888
\$8888
. 68688888
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Umumilesdirici tapsiriqlar

Norminin 35 manat pulu var idi. Bu giin atas1 ona 18 manat
da verdi. Normin pulunun 12 manatini xarcladi. Nerminin
nece manat pulu qaldi?

Vurma cadvslinds biitiin xanalardaki 1{2[3(4|5]6[7|8]
12 adadloarini isarslayin. 1(1[2(3[4]|5[6[7[8]
Cadvelden istifads edarsk 12-nin 2|2|4]6|810/12]14]16])
mumkiin bolenlarini ve uygun 8181619 |12115118)21/24]

ismoti t v dvelini 4|48 [12]16[20]24|28[32((
q{sma i ap.ln. .urmr?l cadvalinin 5[5 [10[15/20[25/30[35/40])
bolms amslins aid misallarin 6| 6 |12[18]24]30(36]42[48])
hsllinds ns ti¢tin slverisli 71 7 14l21]28l35[42|49(56 S
oldugunu izah edin. 8| 8 [16]24]32/40(48(56[64|(

~ L~~~

Motoerizadan elos istifads edin ki, dogru beraberlik alinsin.

62 -17 +32=13 43 - 31 +10=22
36 -24 +11 =1 55 -18 -6 = 31
73 -32-16 = 57 50 - 23 - 16 = 43

Lals sinfi bazamak ticiin rongli kagizlardan 60 iicbucaq,

60 kvadrat kesmslidir. O, 27 iicbucaq ve 42 kvadrat artiq kasib
hazirlamisdir.

1) Lals hoar fiqurdan daha ne¢o dons kasmslidir?

2) Lalos comi daha nec¢s fiqur kesmslidir?

Hor fiqurda necoe qirmizi ve neco ag rangli eyniol¢iilii kvadrat
var? Kvadratlar: diiziiliis gaydasindan istifads etmoakls sayin.
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Umumilesdirici tapsiriqlar

1. Sagirdler moaktoabds qocalar ve usaq evlarine yardim kampaniyasi
kecirdiler. Teskil olunan satis-sergide sagirdlorin ol iglerini, resm
osorlorini miellim ve valideynlor aldilar. Satig-serginin birinci
giinli hagqinda mslumat cadvalds yerlagdirilarsk maktsbin foye-

sinden asilmigdir:

9lds olunan

Eksponatlar Say1 pul (manatla)
Natirmort 10 35
Peyzaj 7 37
Portret 12 23
Tikma 11 27
Qurama 9 21

- Sagirdlar comi nec¢s raosm asori satdilar?

- Sagirdler resm ssarlerinin satisindan ns qader pul alds etdiler?
- Neco totbiqi sanat asori (tikms, qurama) satildi?

- Qurama ve tikmenin satisindan ne¢ce manat toplandi?

- Coadvala gors iki sual fikirlegsin ve sinifds teqdim edin.

- 9lds olunan iimumi pulu cadvsaldaki adadlari an yaxin

onluqlarla svez etmoakls toqribi hesablayin.

2. Oxun qirmizi hissede dayanma ehtimalini asagidaki s6zlerden

hansi ils ifade etsoniz, daha dogru olar?

miitlaq alboatto miimkiindiir
sans1 ¢coxdur miimkiindiir miimkiin deyil
miimkiin deyil miimkiin deyil miitlaq

3. Nozrin verilon adadin yarisina 25 slavs etdi, sonra ardicil olaraq

uc dafs bes cixdi, cavabda 30 aldi. Verilan adadi tapin.
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Umumilesdirici tapsiriqlar

1. Asagidaki cadval bir avtomobilin 5 is giinii arzinds

islatdiyi yanacagin miqdarini gosterir.

1) 9n c¢ox yanacaq haftenin necenci giinii islondi?

2) Hoftonin bazar ertesi ve ciimes giinii

Hoaftonin
comi nec¢o litr yanacaq islendi? giinlari Yanacaq (1)
3) Hoftonin 5 giinii erzinds comi neco Bazar 21
litr yanacaq islendi? C:gzi%e
4) 9n cox islenan giinle an az iglenan axsami 19
giine uygun yanacaq miqdarlarini Corganba 17
milqayiss edin. Cams
axsami 16
Cimoa 24

2. 1 golem ve 2 pozanin birlikde giymeti 40 qopikdir. 0 @
1 gslem va 1 pozanin qiymoeti 35 qepik olarsa, e L N

1 geleamin va 1 pozanin ayriligda qiymeti negayadir? /

3. Misallar: hans: iisulla hall etmok daha asandir?

Hbsllin oxsar ve forqli cohoatlorini izah edin.

1-ci iisul 2-ci lisul 69 - 8
58 — 9 58 -9 71 -9
60 -9 = 51 58 — 10 = 48 501 -8
51 — 2 = 49 48 +1 = 49 28 - 9

4. ifadelori elo tamamlayin ki, com 1 m-o beraber olsun.
1 m= 100 sm
__sm + 25 sm + 55 sm 67 sm +  sm+23 sm
27 sm + 33 sm +  sm 39 sm + 50 sm + __ sm
56 sm + 14 sm +  sm 45 sm + _ sm + 15 sm
48 sm + 30 sm +  sm 72sm + __ sm + 10 sm
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Umumilesdirici tapsiriqlar

24 [ suyu 3 l-lik ve 2 [-lik qablara nec¢e miixtslif variantda

doldurmaq olar? Miimkiin variantlari yazin.

Alverisli tisulla sifahi hesablayin.

47 + 18 + 23 03 + 12 + 17 16 + 14 + 30
56 + 22 + 4 34 +17 + 16 30 +41 +9
45 + 17+ 5 o1 +9 + 19 55 + 5 + 20

Piktoqrama gore suallara

4 )

Sevimli meyvomiz

1) Alma xoslayanlarin sayi tziim % % % % % %

banan xoslayanlardan neco

nefor goxdur? Siz bunu Alma % % % % % % % % %

cavab verin.

necs hesablayirsiniz? Banan % % % %
2) 1% = 2 noafor gobul 1% 1 nof
= 1 noafor
edilmis olsaydi, almani \ /

xoslayanlarin say1 nece nafor olardi?
3) Siz ds sinfinizds sorgu kecirin ve piktoqram qurun.

1) Samil eve 12-ys 15 daqige qalmig, Kamal ise 12-nin yarisinda
goldi. Kim eve daha tez ve necs doaqiqe tez goaldi?

2) Hans1 halda saatin gostericisini “saat 5-dir” kimi ifade
etmoak daha dogru olardi1?

i = 37, .‘ = 93 olarsa, o -nin yerindski adadi tapin.
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Umumilesdirici tapsiriqlar

Oqtay almalari gablara yigdi. Her qabda 10 alma olmaqla
4 gab doldu. 3 alma artiq qaldi. Almalar comi nec¢e denadir?
Mosoloni gokil ¢cokmakls hsll edin.

Hesablayin ve miiqayise edin.

25:5 412 15:3 24 : 6
416 74 - 15 32 : 4 2rs8
3r7 13 + 27 413 6r2
95 - 17 33 + 16 35: 7 40 : 8

Verilmis ragemlorle miimkiin ikirsqemli adadleri yazin.

9n boyiik adadls an kicik adadin comini ve forqgini tapin.

a) 3 7 9 b) 2 6 ©) 4 5

p—d
w

Vurma vs toplama amoallerinden istifade etmoakls fiqurlarin
umumi sayini gostoeran ifadsleri yazin.

a) b) c)
| . I N N N .
B | BB B P e
A | N _NoeE BN B § e
| . I N N E .

] I N N N N

414+ 2

Hesablamalari sifahi yerins yetirin. 9vvel vurun ve ya boliin,
sonra toplayin, ya da ¢ixin.

516 —5 1 aro 3 srs =4
sr7 ~A 0 20:4 T3 W | s2:373 N
27 : 3 T4L I ra Bl ers “N% W
5r9 2 1a:7 2l g | 4r10=3% g
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Umumilesdirici tapsiriqlar

1. Asagidaki vaxtlari uygun saat yazilislari ile gosterin.

a) giindiiz: b) axsam:

- 2-nin yarisidir; 13:30 - 9-un yarisidir;
- 2 tamamdair; - 9-dur;

- 4 tamamdair; - 8-in yarisidir;
- 5-in yarisidir. - 7-dir.

2. Vurma ve bélma amsllarini yerina yetirin.

24 :8 5r8 24 : 4
12 : 3 419 8r4
25:95 718 35:5
36 : 4 9r2 ors3

3. Agagidaki fikirloerden hansi dogrudur, hansi sehvdir?

1) 10-dan boyiik, 20-den kicik adadler arasinda
3-8 boliinen 3 adad var.

2) 7-ni 2 defe artirsaq, 15-den boyiik adad alariq.
3) 23 adadinin onluglar meartsbssindski reqemi 2 vahid artirsaq,
25-9 baraber olar.

4) 1-den 100-s gadar adadlar arasinda onluq ve teklik
morteboasindaki regemlari eyni olan 9 adad var.

5) 33-don iki-iki 100-s gadar irsliys saysaniz, homigs teok adad

soylayaceksiniz.

4. Sokilleri defterinizds ¢okin. Sarlari sertlers uygun ronglayin.
1) Qirmiz1 rongli sarin 2) Sar1 rangli sarin ¢ixma
cixma sansl ¢ox olsun. sans1 az olsun.

—
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Umumilesdirici tapsiriqlar

1. Ovval vurma amsllerini yerins yetirin. Sonra cavablarin

ikigatini hesablayin.

56 =30 ikigats 61 3= 27 ikigats
3 r4=|?] ikigat1 8r2= ikigat1 | ?
4r15=? ikigatr 418 = ikiqat |9
7r 3 =7 ikiqats 51 10 = ?| ikigats

2. Doftorinizds tamamlayin.

24 T6,[1:6 ol P2,
9616 4 | 30:3, : 5 ]
14T 6, : 5 40:5> : 2

3. Nosibs xanim 10 [ siidiin 4 I-ni gazana bosgaltd:.

Qalan sudii ise ikilitrlik siise qablara doldurdu.
Necs dons ikilitrlik gab siid ile doldu?

4. Suallara cavab verin. Bu ciir suallar1 yoldaglariniza da verin.

- an boyiik ikirsqgemli ciit aded hansi adadin ikigatidir?
- 86-n1n yaris1 necadir?

- 36-nin ikiqgati necadir?

- 72-nin yaris1 necadir?

9. Korim bir handssi fiquru kagiz iizerine qoyaraq, iizlerinin seokli-

ni ¢okdi. Noaticaeds 2 dairs alindi. Bu hansi1 handesi fiqurdur?
h A
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Umumilesdirici tapsiriqlar

Hansi fiqurlar yalniz diiz xett parcalari ile ¢ekilib? Hans1 fiqur
yalniz ayri xotls ¢okilib? Hom diiz xott parcasi, hoem do ayri
xotlo ¢okilmis neco fiqur var? Deftorinizde hor bir hal tiic¢iin bir
nimuns do siz ¢okin.

1. 2. 3. 4. . 6.

Asagidaki parcalari ol¢iin ve defterinizds ¢akin.

| | /

Coadvali defterinizds ¢okin ve tapsiriqlari yerins yetirin.
1) Cadvslin 1-ci setrindaki

tek. edefilarl yagll"rf)ngleyln. ' 01| 22| 23] 24| 25
2) 2-ci sotirde 3-s boliinen adadlari

sar1 rengloyin. 26 27| 28 29 30
3) 16-nin ve 17-nin ikiqatini
qirmizi ranglayin. 31 1 32 33 34 35

4) 44-iin ve 52-nin yarisini

36 | 37| 38| 39| 40

goshvayi renglayin.
5) 4-cii satirde 40-dan kicik, 36-dan
boyiik adadleri mavi renglayin.

Sekildeki 1 sm moesafs real hayatda 10 m masafays uygundur.
Miixtelif obyektlor arasindaki mesafeni 6l¢iin ve real moesafslari

tapin.
cOROK [+
B8 | 4| =
%> 999 = || |[oo
@R |
? ?
? »




Umumilasdirici tapsiriqlar

1. Her bir sekls uygun real o6l¢ciinii secin.

2 m, yoxsa 20 sm E @
m | 30.a, yoxsa 3 kq 10 I, yoxsa 11
—

15 sm, yoxsa 15 m
y 5 kq, yoxsa 50 q 5 [, yoxsa 50 [

3 m, yoxsa 30 sm 5 kq, yoxsa 50 q 6 [, yoxsa 60 [

2. Bos xanalara uygun adoadleri yazin. 100-liik kvadrat tizerindaki

gonsu adadlarin comini niimunadaki kimi tapin.

37+28:65 11{12(13/14|15/16(/17[18/ 19|20
2122 23(24|25]26/27 28\ 29|30
31|32| 33| 34/35|36\37/38/39(40
41|42 43| 44|45 46|47748] 49[ 50
16(17 32 51/52| 53| 54|55/56|57| 58| 59|60

61|62/ 63 64/6566/67|68|69 70
26|27 34 54 71| 72| 73| 74| 75| 76| 77| 78| 79[80
81(82| 83| 84|85/86(87|88| 8990
91|92/ 93/ 94/95/96/97| 98| 99100

27><28 27 + 38 = 65 1]2(3]4[5 |6 |7 ]s ]9 |10

37 38

22
43 14 29

3. Misallarin hsllini alverigli toplananlarin cemi seklinde

yazmagqla hesablayin.
47 + 44 = 47+ 3 + 41 = 50 + 41 = 91

58 + 35 48 + 36
69 + 24 67 + 26
78 + 16 79 + 17
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Umumilesdirici tapsiriqlar

60 sm, 20 sm va 70 sm uzunlugunda saplarin hoar birini
1 m-s tamamlamaq ticiin nec¢o santimetr catmir?

Doaftorinizds tamamlayin.

72 85 97
30 40
25 15

21 )

9vvales hoar bir reangs uygun xanalarin sayini, sonra ise xana-
larin iimumi sayini vurma smsoslinin kémoyile ifads edin.
b)

a) c)

Uygun vaxtlar:i miisyyen edin.

13:45 15 daqige sonra 14:00

12:30 15 deaqiqe avvel

12:15 15 daqiqo sonra -~

Asagidaki gekilleri simmetrik olaraq defterinizde tamamlayin.
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Oziz maktabli! 7
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Bu derslik sens Azarbaycan doévlsti tersfinden bir ders ilinds istifads ?
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Sena tehsilda ugurlar arzulayiriq! ]
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